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Semnificaţia profundă a întîlnirilor de lucru , pe care conducătorii de partid şi 

;tat le-au avut cu oamenii de ştiinţă şi cu creatorii din vastul domeniu al artei 

'l)ulturii, nu poate fi îndeajuns subliniată . Situînd problemele culturii şi ale arte

: româneşti , printre problemele fundamentale ale dezbaterilor creatoare care 

. loc , cu prilejul marelui eveniment din viaţa partidului şi a ţării - Congresul 

'\-lea - : conducătorii de partid şi de stat au arătat încă o dată ponderea pe care 

Lomenul artistic în totalitate şi în parte o deţine în înălţătorul bilanţ al victoriilor 

perspectivelor socialiste . 

Crescînd în extensiune şi în profunzime, de o amploare fără precedent , viaţa 

~stică a cuprins, în ultimii douăzeci de ani, în sfera sa de acţiune, pături din 

în ce mai largi ale maselor populare, cărora partidul nostru le-a deschis 

le de acces spre cunoaşterea şi aprecierea estetică a valorilor culturii naţionale 

lrniversale . Într-un vast şi adînc proces de educaţie estetică, înţeleasă în sensul 

jor al cuvîntului, ca o componentă esenţială a educaţiei comuniste, s-a format 

acest răstimp un public artistic capabil să recepteze şi să promoveze adevăratele 
1ori ale artei clasice şi contemporane . 

I Reflectînd prefacerile revoluţionare prin care am trecut în cele două decenii 

, impetuoasă dezvoltare , în care realizările au schimbat faţa materială şi spiri

ilă a patriei, artistul a devenit conştient de faptul că mesajul artei sale este implicat 

marea acţiune de culturalizare a maselor populare. « Partidul, întregul nostru 

,por - spunea tovarăşul Nicolae Ceauşescu , prim secretar al C.C al P.M.R. , la 

tîlnirea cu oamenii de cultură şi artă - aşteaptă de la oamenii de creaţie să fău

ască noi opere de o şi mai înaltă valoare artistică , cu un adînc conţinut social. 

1rnenii de litere şi artă sînt fiii timpurilor lor, participanţi activi la făurirea 

mii noi, la viaţa spirituală a societăţii. Arta care exprimă idealurile poporu

i este întotdeauna apreciată de popor, ea îl ajută să se ridice pe noi trepte 

! cunoaşterii . O operă cu un conţinut social sărac şi cu un nivel artistic scăzut 

e o viaţă scurtă şi nu-şi îndeplineşte menirea pe care trebuie şi dorim s-o 

>ă creaţia literar-artistică ». Această legătură strînsă dintre artist şi popetr , 
ntre creator şi cel căruia îi este destinată opera, conferă artistului zilelor noastre 

rtitudinea deplină a finalităţii sociale a artei şi, implicit, a împlinirii sale. 

Dezvoltînd cuceririle progresiste ale cult.urii româneşti şi universale, arta 

,astră nouă îmbină într-o unitate dialectică , organică , tradiţia autentică a gîndirii 

cistice româneşti cu patosul revoluţionar a l prezentului. 

Îndernnînd pe creatorii tuturor ramurilor artei să păstreze legătura cu reali

tea, cu sursa primordială a creaţiei, primul secretar al Comitetului Central 

P.M . R., tovarăşul Nicolae Ceauşescu, citindu-l pe Leonardo da Vinci, marele 

nanist al Renaşterii , spunea: « Este adevărat că se găsesc ulcioare frumos rneşte

gite care te îmbie să bei din ele, dar oricît de atrăgătoare ar fi ele, nu pot egala 
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niciodată izvorul dătător de viaţa ; numai din izvorul care ţîşneşte din stîncile 

colţuroase sau şerpuieşte lin pe nisipurile aurii au sorbit strămoşii noştri, în vremu

rile grele, vitejia şi înţelepciunea care i-au ajutat să răzbată prin secole ». 

A chema oamenii de artă să continue şi să dezvolte izvoarele originare ale culturii 

noastre, contribuind în acelaşi timp la îmbogăţirea curentelor artistice uni

versale, constituie cel mai nobil şi însufleţitor apel, prin însuşi conţinutul său, 

care stabileşte drept linie de dezvoltare a culturii noastre socialiste, continui

tatea generaţiilor de artişti , a tot ce au dat ele mai sublim şi mai înălţător în 

tezaurul de cultură al ţării şi al lumii întregi. 

Artiştii noştri ştiu că a te situa pe linia evolutivă a tradiţiei naţionale în spiritul 

metodei realist-socialiste, înseamnă a da expresie conţinutului epocii noastre în 

formă larg comunicativă , formă frumoasă ca însăşi viaţa pe care o exprimă . Avînd 

la bază metodologia învăţăturii marxist-leniniste , ale cărei principii ştiinţifice, 

însuşite şi aplicate în cel mai larg sens dialectic, artele plastice se vor dezvolta 

într-un ritm crescînd , îndeplinindu-şi cu tot mai mare cinste, sarcina de a oglindi 
expresiv realizările măreţe din patria noastră. 

Această convingere cîştigă ternei deosebit în lumina recentelor documente de 

partid şi de stat, Proiectele de Directive şi Proiectul de Constituţie, al căror 

conţinut ilustrează imensele posibilităţi de dezvoltare a activităţii din toate sectoa
rele vieţii noastre . 

În aceste documente , viu dezbătute de muncitor i şi de intelectuali, ca şi 
de artiştii de toate categoriile, vedem nu numai drumul măreţelor victorii ale 

poporului nostru , ci, în aceeaşi măsură, expresia fermă a năzuinţelor şi a voinţei 

sale de a pregăti condiţiile trecerii la comunism. 

Creşterea nivelului de trai, îmbogăţirea şi lărgirea substanţial ă a formelor 

de manifestare culturală şi spirituală a poporului nostru, gradul tot mai înalt al 

conştiinţei socialiste, au consolidat puterea statului nostru, putere pe care Proiectul 
de Constituţie o afirmă şi o legiferează de pe poziţii suverane. 

Pătrunşi de însemnătatea acestui moment, în care trecutul, prezentul şi 

viitorul se întîlnesc dindu-i proporţiile marilor evenimente istorice, artiştii sînt 

rnîndri că pot lua parte la acest eveniment, fiind alături de partid şi de conducă

torii lui iubiţi, prin al căror zel şi înţelepciune se împlinesc marile aspiraţii ale 
poporului nostru . 

Răspunzînd chemărilor partidului, de a crea o artă legată de popor şi de 

idealurile cele mai scumpe ale acestuia , deschisă, în acelaşi timp, tuturor înnoirilor 
care caracterizează viaţa contemporană, artiştii noştri îşi asumă răspunderea de a 

continua, pe treapta nouă a desăvîrşirii socialiste , pe care o marchează Congresul 

al IV-iea al Partidului , tradiţiile marilor noştri înaintaşi, reflectînd într-o diver
sitate de stiluri şi opere , demnitatea artistică a României socialiste . 
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BRĂDUŢ COVALIU 

SĂ ÎNĂLŢĂM CEA MAI FRUMOASĂ 
CÎNTARE OMULUI 

Noi, oameni i de artă , întîmpinăm cu toată căldura, 

Proiectul de Directive al Congresulu i al IV-iea al 

Partidului Muncitoresc Român . 

Avem în faţa noastră un proiect măreţ , un nou 

plan cincinal de dinamică dezvoltare a economiei 
naţionale, de c reşte re continuă şi impetuoasă a nive

lului de trai, de dezvoltare culturală a poporului 

român . 

Interesul arătat creşterii industriei şi dezvoltării 

agriculturii dovedeşte orientarea dezvoltării econo

miei ţării cu un accent conştient pus pe industriali

zare, pe dezvoltarea unei agriculturi sistematice şi 

pe valorificarea superioară a surselor energetice . 
Salutăm totodată interesul arătat unei creşteri armo

nioase , unei dezvoltări generale a tuturo r ramurilor 
de p rodueţie. 

Actualul Proiect de Directive vine, larg desfăşurat , 

s ă mobilizeze elanul creator, elanul tînăr al patriei 
noastre . 

Noi , artiştii , avem dreptul ş i datoria să îmbrăcăm 

în st rai de baladă, în cîntec şi în culoare aspiraţiile 

legitime ale poporului. 

Directivele partidului , aspiraţiile tuturor oamenilor 

acestei ţări , afi rmă de pe acum, un nou angajament , 

un nou cîntec de izbînd ă, reflectînd totodată şi schim

bările calitative su rvenite în dezvoltarea societăţii 
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noastre socialiste, în creşterea responsabilităţii oame

ni lor noştri . 

În prevederile Statutului Partidului Comunist 

Român se relevă fona sa mereu în creştere, maturi

tatea sa, democratismul activităţii sale , mărirea 

continuă a rolului conducător în toate domeniile 

de activitate. 

Vastul Proiect de Directive înseamnă un imn închinat 

omului , omului muncii, şi înfloririi patriei ; către om, 

către fericirea sa , către ridicarea sa pe cele mai înalte 

trepte ale demnităţii şi culturii, se îndreaptă toate 

eforturile partidului şi ale statului. Cultura şi arta 

noastră în continuă dezvoltare , ajunsă azi la o prezenţă 

care impune pe plan mondial , vine să înrîurească 

sensibilitatea, să înnobileze sufletele, să îndrepte aspi

raţiile omului către frumos, către tot ce e etern uman. 

Creatorul , fie el artist plastic , poet sau muzician, 

trebuie să se ridice la înălţimea ceasului de faţă. 

Mînuitorii pensulei , ai daltei şi ai condeiului să întru

nească în persoana lor cele mai demne aspiraţii 

artistice. 

La recenta întîlnire a conducătorilor de partid şi 

de stat cu oamenii de cultură şi artă ne-a bucurat 

înalta apreciere dată contribuţiei aduse de oamenii 

de artă şi cultură . Ne-a bucurat accentul pus pe creş

terea continuă a calităţii artei, pe antrenarea într-un 
mare efort a celor vîrstnici şi tineri în crearea unei 

arte originale, izvorîtă din tradiţiile şi aspiraţiile 

sociale ale poporului nostru. În aceste condiţii avem 
certitudinea dezvoltării unor personalităţi puternice, 

revoluţionare, care să pună în valoare frumuseţile 

şi realizările societăţii noastre . 

VLADIMIR ŞETRAN: Portret 

DUMITRU GHIAŢĂ : Tirg 
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0ăuritor de-a lungul veacurilor al unei arte vii, 

, sinteză, al unei arte mari, poporul nostru, prin 
:iştii săi, a cîntat cu duioşie, a povestit cu haz, 

loinit cu înţeles, a slăvit omul în ceea ce avea mai 

n, a fost vajnic şi revoluţionar, a fost înţelept. 

Noi, artiştii de astăzi, se cuvine să înălţăm cea mai 

imoasă cîntare omului, cea mai frumoasă odă parti

lui, cea mai caldă cîntare patriei. 

GHEORGHE IACOB 

CREAŢIA NOASTRĂ SĂ SE SIMTĂ 
RAGOSTEA POPORU LU I PENTRU TOT 

CE E FRUMOS 

Perspectivele grandioase deschise de Proiectele de 

irective - acest plan măreţ de dezvoltare multila-

terală a ţării, elaborat de partid pe baza analizei 

profund ştiinţifice a realităţilor noastre - impulsio

nează, şi pe tărîmul creaţiei artistice, afirmarea 

acelei diversităţi de manifestare spirituală care dă 

bogăţia şi strălucirea unei culturi, atunci cînd realiză

rile sînt de înalt nivel artistic. 

Permanenta grijă pe care partidul şi statul nostru 
o arată creaţiei artistice este o nobilă expresie a 

aprecierii rolului important al artei în dezvoltarea 

societăţii noastre socialiste, o expresie a încrederii 

statornice în capacitatea şi forţa talentului făurito

rilor de frumos. 
Manifestarea personalităţii trebuie să includă 

reflectarea realităţii la nivelul conştiinţei şi al talentului 

fiecăruia, ceea ce înseamnă a interpreta realitatea 
în mod cinstit, cu toată seriozitatea şi sinceritatea, 

pentru ca rezultatul strădaniei sale să comunice ideile 

mari ale epocii noastre, în forme artistice emoţionante . 

Pentru ca rezultatele muncii noastre să fie supe

rioare din punct de vedere calitativ, trebuie ca pregă

tirea noastră profesională să fie făcută cu toată exigenţa. 

Trebuie să cunoaştem ceea ce s-a realizat la noi, ceea 

ce au realizat alţii . Numai în contact cu tot ce e mai 

valoros în artă ne putem da seama de răspunderea 
muncii noastre. 

Şi, ceea ce este important, e ca în creaţia noastră 

să trăiască tot mai puternic tradiţia artistică a poporu

lui. Preluînd tot ce a fost mai bun şi înaintat în 

trecutul istoriei şi culturii noastre, în aspiraţiile oame

nilor care au trăit şi trăiesc pe aceste locuri, putem 
crea opere valoroase şi viabile. 

Ideea păcii şi a progresului social constituie orizontul 

larg al creaţiei noastre , în a cărei expresie am vrea 

să pulseze tot mai intens elanul şi voinţa cu care 

munceşte poporul nostru , să se simtă dragostea lui 
pentru tot ce e bun şi frumos. 
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ION IRIMESCU 

ARTA NOASTRĂ SĂ EXPRIME VIAŢA 
EROICĂ ŞI CREATOARE A CONSTRUC

TORILOR SOCIALISMULUI 

Arta plastică în ţara noastră parcurge astăzi o 

etapă de netăgăduite promisiuni. Undeva , nu departe, 

în perspectiva luminoasă a viitorului , se conturează 

rodul viguros al strădaniilor noastre. 

Există o permanentă efervescenţă creatoare , impul

sionată de mult elan tineresc , de curaj şi de dorinţa 

nestăvilită de mari şi frumoase înfăptuiri. 
Drumul pe care păşim este sigur, însă nu lipsit 

de greutăţi, de aceea, cu toţii am primit ca pe un fapt 

aşteptat şi foarte necesar momentului de faţă, cuvîntul 

partidului, exprimat de tovarăşul Nicolae Ceauşescu 

- prim secretar al C . C. al P .M.R. - la întîlnirea con

ducătorilor partidului şi statului cu oamenii de cultură 

şi artă şi la conferinţa organizaţiei de partid a oraşului 

Bucureşti , cu privire la ţelul şi menirea artei noastre. 
În discuţiile purtate la aceste întîlniri, s-a conturat 

limpede, adeziunea deplină a artiştilor la chemarea 

partidului de a crea o artă capabilă să exprime 

avîntul nestăvilit cu care oamenii din ţara noastră 

desăvîrşesc socialismul. 

Însă , după cum s-a preconizat cu acest prilej, 
arta şi literatura noastră se vor statornici pe cele 

mai înalte trepte ale culturii universale, numai în 

măsura în care operele noastre vor fi exprimate 

într-o exigentă ţinută artistică, originală, alimentată 

din izvorul nesecat al tradiţiei, şi mai presus de 

toate de viaţa eroică şi creatoare a poporului nostru. 

Cunoaşterea cit mai temeică a culturii universale 

contribuie la lărgirea orizontului de gîndire crea-
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toare , la integrarea artei în contextul tendinţelor 

progresiste ale timpului nostru şi la definirea 

caracterului specific al artei româneşti. Contactul , 

legătura permanentă cu tot ce-i mai bun în cultura 

şi ştiinţa universală nu înseamnă preluarea necritică 

a tot ce se produce peste hotare; dimpotrivă, 

aceasta cere o atitudine critică , distingerea a ceea 

ce e just, folositor poporului nostru, construcţiei 

socialiste, de ceea ce trebuie respins ca necorespun

zător societăţii noastre .' 

A fost subliniat cu acest prilej, rolul creaţiei artis

tice în reflectarea acelor momente măreţe din istoria 

clasei noastre muncitoare, ce nu şi-au găsit încă o 

transfigurare pe măsura patosului revoluţionar al 
epocii noastre socialiste. 

Acest lucru, după douăzeci de ani de creştere a 

potenţialului creator , ne obligă să medităm îndelung 

asupra sarcinilor imediate ale creaţiei noastre . 

Preţuirea şi grija conducerii de partid şi de stat 

pentru dezvoltarea culturii contemporane este 

pentru noi un imbold de a nu precupeţi efortul nostru 

în făurirea unor opere de înaltă valoare artistică, de 

a fi prezenţi la lupta entuziastă a întregului popor 
pentru construirea socialismului. 

ION PACEA 

VIAŢA NOUĂ IMPUNE UN CONŢINUT 
NOU OPERELOR NOASTRE 

Succesele obţinute de poporul român în toate 

domeniile de activitate au conferit patriei noastre 
un înalt prestigiu internaţional. 

VIRGIL ALMĂŞANU: Pentru 

Mai mult ca oricînd, climatul general al 

este astăzi prielnic înfloririi artei plastice şi 

tării mijloacelor ei de exprimare. Mai m 

oricînd, arta noastră tinde la un acord dep 

elanul general al vieţii oamenilor muncii; su 

obţinute peste hotare de artiştii români c 

tează şi continuă aportul poporului nostru lat 

culturii mondiale. 

Proiectele de Directive , 

de partid şi dezbătute cu însufleţire de in. 

popor, antrenează toate forţele creatoare la 

cerea în viaţă a acestor vaste planuri de dm 

multilaterală. Răspunderea artiştilor ni se dez 

în marea ei complexitate. 

La conferinţa organizaţiei de partid a on 
Bucureşti, s-a subliniat , ca un lucru firesc, di 

tatea de stiluri pe care le solicită o epoa 

înflorire artistică şi paleta expresivă, bogati 

care aceasta se poate sluji. Varietatea modi 

de exprimare, feluritele mijloace tehnice îşi &i 

justificarea în preocupa rea noastră de a reda 

dic fenomenele vieţii, aspiraţiile, lupta popor 

nostru. 

Ce trebuie să pictăm , ce dorim să exprii 

în lucrările noastre , conţinutul lor, este i 

de viaţa însăşi, cu o tărie amplificată mereu 

marile succese ale poporului nostru în făurirea v 

sale noi. 

Numai o artă izvorîtă din confruntarea îndel 

şi profundă cu viaţa poate fi sugestivă pentru e~ 
marea esenţei realităţii societăţii româneşti cont, 

porane şi a omului nou, făcînd astfel ca şi în ar 

artistică internaţională în care ne manifestăm 
dobîndim succese de prestigiu. 





1. CRISTEA GROSU: Construqie - ghips 

2. LUCIA COSMESCU: Concert - litografic 

3. ION GHEORGHIU: Baia - ulei 

4. SPIRU SĂBIESCU: Compozi1ie - lemn 



MIRCEA POPESCU 

SĂ PROMOVĂM ÎN CRITICA DE ARTĂ 
EXIGENŢA NEABĂTUTĂ, PRINCIPIALĂ, 

CURAJOASĂ 

Cred că nu greşesc dacă afirm că preocuparea 
pentru calitate - comună tuturor domeniilor de 

activitate în societatea noastră, dar cu atit mai 

firească şi mai necesară în acel al artei - caracte

rizează în primul rînd dezvoltarea artelor noastre 

plastice în ultimii ani. S-a instaurat un climat, 

în care se pot afirma hotărît virtuţile noastre 

proprii; arta s-a aşezat temeinic pe coordonatele 

ei specifice, formele ei de exprimare sine mai variate, 
mai personale. Nu se poate să nu constatăm cu 

satisfaeţie, că artele plastice, sub toate formele lor

pictură, sculptură, grafică, artă monumental-decora-
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tivă, arte decorative aplicate - devin o prezenţă tot 

mai vie în cultura noastră . Expoziţii numeroase- în 

Bucureşti şi în multe centre ale ţării - menţin şi am

plifică continuu dialogul dintre artişti şi publicul larg. 

Un rol de seamă în susţinerea acestui dialog, în 

orientarea publicului , în formarea gustului, îl are 

fără îndoială critica de artă. La întîlnirea conducă

torilor de partid şi de stat cu oamenii de cultură şi 

artă, criticii literare şi artisticei s-a acordat o atenţie 

deosebită, o atenţie care onorează şi obligă în acelaşi 

timp. Esenţial este ca întreaga activitate ce se desfă

şoară pe acest tărîm , să se lege şi mai strîns de cerin

ţele reale ale societăţii noastre socialiste, să fie 

însufleţită în permanenţă de dorinţa de a promova 

valorile autentice, operele care n ăzuiesc să exprime 
cu cea mai mare pregnanţă şi elocvenţă artistică, 

frumuseţea nouă a oamenilor şi a lucrurilor, marile 

elanuri constructive.spiritul creator şi fecund al epocii 

noastre. 

'I 



Tocmai pentru că aceasta este îndatorirea cea 

dintîi a noastră, a istoricilor şi criticilor de artă, 

tocmai pentru că astăzi, în ţara noastră, ni se oferă 

o audienţă mai largă decît oricînd, trebuie să veghem 

ca munca de pe acest tărîm să nu sufere de vicii 

care-i pot slăbi sau chiar anula eficienţa , cum sînt 

caracterul improvizat, necritic al concluziilor şi 

valorificărilor, verbiajul sub care emoţia artistică 

se îneacă, tendinţele spre analize pur formale, inca

pabile singure să re!eve substanţa vie a operei de 

artă. 

Cunoaşterea temeinică a istoriei în genere şi a 

istoriei artei în special, înţelegerea procesului, 

istoriceşte determinat, de constituire a valorilor 

artistice, devin într-o măsură tot mai mare obligaţii 

de prim ordin pentru artistul plastic, solicitat astăzi 

de atîtea imagini ale artei şi ale realităţii care se 

suprapun şi se interferează adesea ameţitor şi deru

tant. Îmi vine în minte, în legătură cu aceasta, legenda 

unei cunoscute gravuri de Goya din ciclul « Capri

ciilor»: « Somnul raţiunii naşte monştri ». Somnul 

în materie de cultură, semidoctismul, informarea 

superficială, lacunară, în problemele artei, poate 

naşte, dacă nu monştri , În orice caz produse hibride, 

mimetisme şi transpuneri facile şi neviabile. 

Sub toate raporturile - al informării şi orientării 

publicaţiilor, al explicării şi al valorificării artei -

iStoria şi critica noastră de artă au încă mult de făcut 

pentru a răspunde îndatoririlor ce le revin. Mi se 

pare, în orice caz, că şi în acest domeniu se conturează 

în ultima vreme un mod mai nuanţat de discutare 

şi de interpretare a fenomenelor artei - de la noi 

şi de peste hotare - un efort mai susţinut de a analiza 

problemele în adîncime. Trebuie să consolidăm 

acest curs, întemeindu-l mai bine pe cerinţele ideo

logice ale construcţiei socialiste, care se desăvîrşesc 

nu numai pe vaste şantiere, ci şi în minţi şi în inimi. 

Trebuie să promovăm în critica de artă. o exigenţă 

neabătută , principială, curajoasă, singura în stare 

să susţină calitatea autentică, să stimuleze selectarea 

şi ierarhizarea valorilor, să creeze atmosfera cea 

mai prielnică acelei munci de înaltă ţinută, care este 

aşteptată pe drept cuvînt de la toţi lucrătorii pe 

tărîmul artei. 

PETRE BALOGH: Fată cu floare - lemn 

ROMULUS LADEA: Horea (detaliu) - bronz 

ION SĂLIŞTEANU 

TRECUTUL ŞI PREZENTUL PLĂMĂD 
ÎNTR-UN TOT UNITAR -VIITORU[ 

Cîteva pagini de ziar, concentrînd experi 

îndelungată din fiecare domeniu de activitate, 

centrînd studii şi documentări ample asupra r~ 

tăţii şi muncii constructive a întregului popor, 

aşează în faţa hărţii României socialiste a an 

1970-1975. Cifre, măsuri, planuri şi prevederi j 

nează pe ani etapele muncii de construire a s 

lismului. 

Cum putem însă prevedea reuşitele noastre 

toare? Cum putem conta pe succesul artistic 

anilor viitori? Unde va fi ţara noastră pe pia 

creaţiei plastice în anul realizării planului de elec 

ficare? Problemele deosebite , ridicate de existe· 

condiţiilor deosebite în cultură - de imposib 

tatea planificării evoluţiei artistice - în care 

apărea salturi neaşteptate, soluţii găsite pe 

neprevăzute, impun măsuri specifice, atitudini apa 
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Se poate totuşi întrezări înflorirea culturală a ţării 

noastre , de toţi cei ce simt trăinicia forţei de creaţie 

a artiştilor noştri , vîrstnici sau tineri, în condiţiile 

tot mai bune de muncă şi cunoaştere a valorilor arti

stice universale . 
Pentru a sonda însă un nivel cultural de masă şi 

a-1 raporta la trecut, mi se pare insuficient de conclu

dentă simpla enumerare statistică a diferenţei de 

număr de expoziţii , de vizitatori , de lucrări de artă 

achiz i ţionate etc. 
Problema valorificării culturale a tezaurului de 

artă românească şi universală este legată de procese 

spirituale de gîndire şi raportare la date de cunoaştere 

la nivelul propriu fiecărui individ. Ce gîndesc oamenii 

în faţa unei picturi, ce pot prelua din valorile afectiv

umane investite într-o operă , ce asociaţii, ce procese 

de gîndire şi stări emotive se stîrnesc în raport cu 

marea artă 1 Răspunsul dat unor asemenea întrebări 

conduce spre adevăratul nivel cultural şi subliniază 

concluzia că publicul nu este o unitate, ci totalitatea 

infinită de receptori care obligă la diversităţi infinite 

de exprimare artistică . 



1. GHEORGHE ANGHEL: Theodor Pal lady (detaliu) -

2. GRAZIELLA STOICHIŢĂ: Litoral - panou decora, 
primat 

3. GHEORGHE IACOB : Protest, Griviţa 1933 - ulei 

În viaţa culturală a ţării există, ca în viaţa fie Cl 

om , momente propice unor aprecieri retrospect 

de reconsiderare densă, de grupare a valorilor acui 

late şi de învăţăminte desprinse din drumul pam 

Cred că în faţa unui asemenea moment ne a 

astăzi, după 20 de ani de îndelungate prefaceri c 

turale, în preajma celui de al IV-iea Congre1 

partidului. 

Am avut cinstea să fiu invitat la înalta întîln 

a conducătorilor de partid şi de stat cu oamr 

de cultură şi artă. A trecut destulă vreme de atuf 

şi totuşi o anumită stare de emoţie nu m-a pă râ! 

încă. A fost o atmosferă plină de gravă , de seve 

luciditate , de generoasă încredere în valorile noastr 

culturale, dar mai ales de impresionantă precit 

cu care au fost intuite nevoile actuale ale aru 

noastre. 



taliu) _ 

ulei 

Individualitatea creatorului, stilul personal, păreri 

ci proprii enunţate deschis şi cu răspundere, au fost 

nu numai solicitate, dar considerate unică formă 

'' de aport real la cultura noastră şi la cultura univer

' sală - pe fondul dragostei faţă de succesele con
strucţiei socialiste. 

Contactul cu arta mare de pretutindeni, preluarea 

critică, schimbul de argumente în elucidarea poziţiilor 

artistice, utilizarea cu curaj a celor mai îndrăzneţe 

cuceriri tehnice şi procedee plastice, au fost consi

derate fireşti şi fertile în măsura în care răspund 
nevoilor autentice de exprimare a adevărurilor arti

stice proprii nouă si societătii noastre 

Este şi aici vorba· de rigoa~ea exigen~ei artistice 

a operei pe care o semnezi în numele tău şi ca repre

zentant al culturii ţării tale - ceea ce copleşeşte 

pe creatorul conştient al României socialiste, cu 

2 

răspunderi imense faţă de poporul ce a dat pe Emi

nescu, Caragiale, Rebreanu, Grigorescu , Goga, 

Luchian, Enescu, Brâncuşi, Arghezi - rigoare ce 

obligă şi determină pe fondul fără ţărm al fanteziei 

creatoare încorporările autentice , acea artă nouă 

şi tradiţională în acelaşi timp. 

Ajuns la tradiţie şi inovaţie - noţiuni viu discu

tate - nu cred că vreuna poate exista în « stare 

pură » decît în lucrări nereuşite, născute fie în 

plasa comodă a soluţiei tradiţionale , fie în saltul 

riscant al îndrăznelii fără acoperire. În realitate, şi 
tradiţia şi inovaţia sînt organic însumate în operele 

de valoare şi nu pot fi separate - aşa cum în viaţă 

trecutul şi prezentul plămădesc împreună într-un 

tot unitar - viitorul. 

În cuvîntul său , tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
sublinia că alături de artiştii plastici cu o îndelungată 
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experienţă î n munca de creaţie , se constată un 

puternic aflux de forţe tinere: « Au apărut nume

roase nume noi, talente valoroase, cu frumoase 

perspective de creaţie. Împre ună cu cei vîrstn ici , 

tînăra generaţie cu elanul ei creator este dor

nică de a da expresie artistică vieţii noi a poporu

lui nostru; ea merită să fie stimulată şi ajutată 

pentru a merge mai departe pe linia marilor înain

taşi , pentru a crea noi valori culturale şi artistice 

care să exprime cît mai veridic realitatea societăţ i i 

social isce . » 

lată un exemplu de încredere nemărg i nită în capa

cităţile generaţiei noastre , care ne obligă la un mai 

mare efort în munca noastră: să cunoaştem mai 

adînc realităţile socialiste şi astfel să exprimăm mai 

viu şi mai emoţionant în arta noastră - bucuria 

vieţii în această scumpă patrie . 
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CORIOLAN HORA: Portret de copil - ulei 

WANDA SACHELARIE-VLADIMIRESCU: Antract - ulei 

UNICA CĂLIN-ELS: Maternitate - ghips 



ION VLASIU 

ENERGII CREATOARE 

Am fost întotdeauna preocupat de momentele 

semnate ale istoriei noastre, văzînd în ele nu numai 

plinirea unor visuri şi nădejdi seculare ale poporului , 

ar şi generoase motive de meditaţie, deschizătoare 

e orizonturi largi pentru creaţia unui artist. 

Am sentimentul că un asemenea moment istoric 

răim acum , cîQd întregul popor şi - ca suflet din 

ufletul lui , - artiştii de toate categoriile, aşteaptă 

ucrările Congresului al IV-iea al partidului nostru. 

Încrederea cu care primim documentele lui se 

prijină pe o idee care a devenit demult fapt istoric, 

şi anume că orice plan pe care partidul îl gîndeşte 

şi îl proiectează se transformă în realitate. Acest 

fapt este posibil fiindcă întotdeauna planurile parti

dului, pornind de la realităţile bine studiate , cuprind 

în ele aspiraţiile poporului, şi tocmai de aceea includ 

şi voinţa lui de a le îndeplini . Ideile propuse în aceste 

documente atît de constructive şi umane în esenţa 

lor, sînt convins că vor declanşa energii creatoare 

în toate domeniile de activitate, în industrie ca şi 
în agricultură , în ştiinţă ca şi în artă . 

Conştiinţa noastră , a tuturor, că destinele patriei 
sînt luminate de gîndirea clarvăzătoare a partidului, 

de patriotismul lui fierbinte, ţine trează voinţa 

fiecăruia dintre noi de a-şi dărui întreaga energie 

pentru îndeplinirea noilor planuri. 

Fără nici o îndoială, acum avem mai bine conturat 

decît oricînd profilul moral al contemporanilor noştri, 

al celor care aşteaptă de la noi întruchiparea în imagini 

artistice, expresive, a frumuseţii timpului nostru . 

Artele plastice pot şi trebuie să fie un factor activ 

cu mari posibilităţi de înrîurire asupra climatului 

spiritual al societăţii, ele pot crea acea ambianţă 

morală care să stimuleze energiile şi voinţa oamenilor 

de a vieţui armonios , paşnic, respectîndu-se reci

proc , întărind astfel coeziunea umană spre desăvîr

şirea cuceririlor socialiste. 
La întîlnirea conducătorilor de partid şi de stat cu 

oamenii de litere şi artă, am ascultat cu emoţie cuvin

tele calde prin care conducătorii partidului nostru 

ne-au îndemnat să pătrundem tocmai aceste sensuri 

caracteristice vieţii şi realizărilor noastre , să le 

exprimăm cu acea măiestrie care, urmînd modurile 

estetice ale creaţiei populare , î n spirit marxist

leninist , ne va deschide căile cele mai directe spre 

dragostea şi înţelegerea poporu lui. 

Îmi îngădui să cred că după succesele pe care artiştii 

plastici le-au înregistrat pînă acum, susţinînd cu 

talentul lor construirea şi desăvî rşirea socialismului 

în ţara noastră , se găsesc destul de pregătiţi , ca să 

intuiască_ perspectivele luminoase ce se desprind din 

întregul cuprins al documentelor de par tid discu

tate în preajma Congresului. 

Concepţia largă în spiritul căreia sînt enunţate 

principiile de bază ale dezvoltării tuturor sectoarelor 

de activitate ne încurajează să credem că în anii 

viitori artele plastice vor cunoaşte o dezvoltare În 

sensul cel mai bogat al cuvîntului, adică vor izbuti 

să-şi afirme riguros cadrul de manifestare , scopul 

urmărit , cît şi mijloacele de expresie. 

Aportul artiştilor în toţi aceşti ani este foarte 

însemnat, totuşi convingerea mea este că se poate 
face mai mult . 

Multitudinea aspectelor în care se oglindeşte viaţa 

poporului constituie un imens orizont sugestiv şi 

ademenitor care solicită talentul şi eu cred că, lăsîn

du-ne atraşi cu sinceritate În tumultul ideilor de 

care este străbătut, vom descoperi treptat modul 

estetic al exprimării lor, adică stilul specific, asupra 

căruia nu va mai fi îndoială fiindcă în el va străluci 

viaţa noastră - vor străluci în formă artistică reali

zările preconizate în Proiectele de Directive şi se 

va simţi în ele eroica strădanie a semenilor noştri , 

muncitori de toate categoriile , cu care noi vrem să 

înaintăm umăr la umăr, spre comunism. 

Luîndu-ne acest angajament, să observăm că în 

fapt noi, discutînd recentele documente de partid , 

ne aflăm în situaţia foarte favorabilă de a reafirma 

adevăratul drum al artei , însuşindu-ne în mod con

ştient principii călăuzitoare esenţiale , într-un mo

ment atît de hotărîtor penru progresul republicii 

noastre. 
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MOMENTE D I N PLASTICA 

ROMANEASCĂ A SECOLULUI XX 

NICOLAE DĂRĂSCU 

V ASI LE DRĂ G UŢ 

Istoria artei româneşti din prima jumătate a acestui 
veac nu s-a scris pe deplin. 

Trecerea implacabilă a timpului aşterne o ceaţă 

tot mai grea peste această epocă atît de apropiată de 
noi, şi totuşi atît de puţin cunoscută încă, epocă plină 
de contradieţii şi zbucium, bogată în nobile experienţe 
dar şi în dureroase prăbuşiri, epocă în care din marele 
creuzet al vieţii noastre artistice au izbucnit atîtea 
valori diamantine care se cuvine să fie cercetate şi 

cunoscute îndeaproape . 
Studiile de istoria artei năzuiesc acum către acea 

maturitate capabilă să chezăşuiască reaşezarea valori
lor autentice în lumina meritată pentru a se reconsti
tui astfel, în toată strălucirea sa plurală, tezaurul 
artistic al ţării noastre, incomparabil mai bogat şi 

mai variat decît, îndeobşte , se crede. Artişti, mai 
mari sau mai mici, dar a căror operă a contribuit la 
închegarea unei mişcări artistice de calitate , vor 
participa , prin opera lor temeinic studiată şi în 
mod ştiinţific popularizată, la lărgirea orizontu-
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CONSTANTIN BRÂNCU ŞI : Portretul pictorului Dărăscu -

bronz 

NICOLAE DĂRĂSCU: Han vechi la Salcie - ulei 

NICOLAE DĂRĂSCU: Bărci pe lagună - ulei 

rilor de gîndire şi creaţie . Vasile Popescu, Sabin 
Popp , Elena Popeea, Alexandru lonescu-Phoebus, 
I. Theodorescu Sion, Nina Arbore sînt numai cîţiva 
dintre aceia a căro r operă necesită o atentă cerce
tare critică. 

Acela însă al cărui nume va trebui să fie rostit cu 
aceeaşi emoţie cu care , astăzi, sînt rostite numele 
marilor săi contemporani - Pallady, Petraşcu , Şi rato , 
Ressu, Dimitrescu, _Tonitza - este Nicolae Dărăscu. 

* 
Opera lui Nicolae Dărăscu - din nefericire distrusă 

în timpul războiului, în cea mai mare şi, poate, în 
cea mai bună parte a ei - s-a împ lin it, de-a lungul 
unei activităţi de peste o jumătate de veac . lzvorîtă 
dintr-o profundă dragoste de om şi natură, însorită 

şi optimistă , arta lui Nicolae Dărăscu este o pictură 
a bucuriei de a trăi, un cîntec colorat al peisajulu i 
citadin, al mişcătoare lor întinderi marine, al molco-

1 melor, înverzitelor dealu ri. Asimilînd şi prelucrînd 
mijloacele de expresie ale impresionismului şi neoim
presionismu lui - Nicolae Dărăscu a exprimat, într-o 
viziune originală şi robustă , aspecte caracteristice 
ale peisajului din ţara noastră sau din ţările medite
raneene pe care le-a vizitat adeseori. 
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Cînd, în toamna anului 1911, Dărăscu îşi deschidea, 

în sala Ateneului, prima sa expoziţie personală, 

cronicarii plastici ai timpului s-au grăbit să recunoască 

în el un « necontestat talent», « un ochi simţitor», 

« un suflet cald şi o mină sigură », apreciind că « e 

ceva revoluţionar în coloritul şi concepţia sa ». Tudor 

Arghezi, în acea vreme statornic observator al vieţii 

artistice de la noi, scria în articolul său « Ateneul, 
hanul picturii »: « Dărăscu ţine de generaţia picto

rilor care desenează cu culoare şi furişează perspec

tiva, racursi-ul între un alb şi un verde, strecoară 

forma printre culori , o toarce ... La Dărăscu rolu

rile sentimentale sînt jucate de ape, de goluri, de 

frunze, de unele flori pe care nimeni pare că nu le-a 

pus în paharul în care le vezi ... Mi se pare că toate 

acestea au fost numite poezie . Dărăscu visează » *. 

• <<Facla», 24 Xl l/ 1911 . 

Avea, pe atunci, 28 de ani *. Pictura sa, înfi orată 

de tinereţe, de freamătul primelor experienţe, aducea 

în mediul artistic al Bucureştilor o strălucire nouă, o 

bărbătească sensibilitate a culorii, transpusă în pen

sulaţii viguroase, pline de tumult. Anii de studiu, -

întîi Şcoala de Beie Arte din Bucureşti, apoi Parisul 

cu muzeele şi expoziţiile sale, - fuseseră fără şovăieli 

şi fără întoarceri. De la desen, cultivat cu frenezie în 
adolescenţă, la culoare, drumul lui Dărăscu s-a limpe

zit neîncetat, lărgindu-şi orizonturile odată cu reuşita 

fiecărei încercări. Fire echilibrată şi meditativă, Dărăscu 

n-a fost - aşa cum uneori s-a lăsat să se creadă -

un creator impulsiv, supus dicteului imperiois al 
spontaneităţii. Era un intelectual însetat de cunoaştere 

pentru care lectura însemna o condiţie de viaţă. 

Istoria, geografia, ştiinţele naturii , filozofia, litera· 

tura, istoria artei fireşte - cercul său de preocupări 

* N. Dărăscu s~a născut la Giurgiu, la 18 februarie 1883. 

ern deopotrivă generos, variat şi metodic. 

ş, pasionat, era în acelaşi timp un reflexiv, 

său iscoditor şi neobosit fiind investit cu rob 

lucidităţii. 

Poate tocmai această atracţie pentru ecl 

meditat al creaţiei îl apropiase cu interes de mc 

· de expresie ale neoimpresionismului pe care 

prima sa expoziţie personală, Dărăscu le irr 

atenţiei vieţii artistice a Bucureştilor. 

Fusese la început atras de pictura lui Claudd 

Descoperise curînd după aceea neoimpresior 

Apărut în 1899, volumul De Delacroix au neo 
sionisme în care Paul Signac expune principiile • 

tice ale noului curent, îl entuziasmase. Dor 

cunoască personal pe Paul Signac şi fusese cuc, 

inteligenţa ascuţită, de vastele cunoştinţe ale 

brului pictor, şef de grup şi teoretician al neoi· 

sionismului. Era în ace l aşi timp preocupat de pr 



1. NICOLAE DĂRĂSCU: Cartier turcesc - ulei 

2. NICOLAE DĂRĂSCU : Moschee din Balcic - ulei 

3. NICOLAE DĂRĂSCU: Cimitir tătăresc - ulei 
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NICOLAE DĂRĂSC . . U • Peisaj d' '" Italia _ ulei 

NICOLAE DĂRĂSCU . . Palat veneţian - ulei 
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mele de structură a formei pe care le propunea 

pictura lui Cezanne, era de asemenea receptiv la 

programul « Fauviştilor » apărut sub semnătura lui 

Matisse , în « La Grande Revue ». 
Întregul zbucium al experienţelor sale artistice , 

din primii ani de şedere la Paris, îşi aflase o nesperată 

dezlegare în întîlnirea cu soarele Mediteranei la Saint 

1 Tropez, mică aşezare pescărească, nu departe de 
Toulon . 

Venise la Saint Tropez cu mintea plină de teorii. 

Disciplina « pointilismului » îl îngrădea, dar i s-a 

supus cu răbdare atît timp cit nu 1-a stînjenit prea 

mult . A înţeles însă că pictura nu poate fi confundată 

cu ştiinţa, că sînt lucruri ~are nu pot fi supuse decît 

trecînd peste anumite convenţii, peste anumite reguli, 

că una din marile legi ale creaţiei este sinceritatea . 

Preferînd să aşeze tuşă lingă tuşă, în tonuri pure, 

atunci cînd a simţit necesar, nu s-a ferit nici de supra

puneri , nici de amestecul pe paletă, ba încă şi mai 

puţin de tuşele prelungi sau în formă de virgulă 

- acele « touches balayees » («tuşe măturate ») 
atît de hulite de neoimpresionişti. 

La Bucureşti , în 1911, Dărăscu s-a prezentat mai 

ales cu peisaje de la Saint Tropez - luc rări în care se 

oglindesc , mai pregnant ori mai palid, atîtea aspecte 
din problematica picturii de atunci. 

Dar Dărăscu nu era un simplu emisar a l picturii 
pariziene . Chiar din această fază de tinerete cînd 

i nfluenţele erau încă puternice, pictura sa r~l:vă un 

mod de a gîndi şi o sensibilitate cu totul personale . 

Oricît de mult preţuia metoda, pentru el pictura 

nu era doar o disciplină a culorii, o însumare de posi

bilităţi formale , ci, în primul rînd, un mijloc de comu

nicare . Ca o amplă şi sensibilă cutie de rezonanţă , 

pictura sa preia vibraţiile lăuntrice ale artistului, 

gîndurile, sentimentele sale şi le sonorizează făcîndu-le 

perceptibile. Jerbele de culori se string pe pînzele 

sale nu doar pentru strălucirile lor scînteietoare şi 

nici numai pentru a împ lini trecătoare forme , ci 

pentru a exprima ceva din mirajul lumii în faţa căreia 

Dărăscu s-a aflat de fiecare dată cu vie sensibilitate, 

urmărind cu perseverenţă realizarea unei arte în 

care să se regăsească întrutotul şi să vibreze cu maxi

mum de intensitate . 

* Calitatea lucrărilor expuse în 1911 1-a impus pe 

artist în conştiinţa colegilor de breaslă şi a coleeţiona

rilor de la noi. Invitat de coleeţionarul şi criticul de 

artă Al. Bogdan-Piteşti în satul Vlaici-Olt, Nicolae 

Dărăscu are pentru prima oară ocazia să cunoască 

îndeaproape viaţa şi peisajul unui sat românesc . 

Pe pînză sau pe hîrtie , în ulei sau în acuarelă, penelul 

său topeşte imagini noi , în care oameni şi locuri se 

recunosc sub un cer a cărui lumină artistul a ştiut 

s-o surprindă . Nimic din amintirile pariziene , cu 

ceţuri şi vibrări argintii, nimic din chemările albastru

lui de cobalt , larg şi adînc, al Mediteranei. În faţa 

peisajului românesc, ochiul său desluşeşte frumuseţi 

ş i sensuri specifice pe care penelul le transpune cu 

căldură şi înţelegere. 

Cuprinse în palmele răsfirate ale copacilor , dealu

rile molcome se coc sub lumina molatecă şi mîngîie

toare a soare lui , în timp ce casele , sub pă l ăriile de 

umbră ale acoperişurilor , îşi tăinuiesc întristările şi 

aducerile aminte. Nicolae Dărăscu, citadinul prin 

excelenţă , a simţit întreaga frumuseţe calmă a peisa

jului românesc de deal, cu orizonturi largi şi modu

lări potolite , a simţit de asemenea tristeţea de la 

începutu I acestui veac apăsînd viaţa de nevoi a satelor. 

Receptivitatea sa la realităţile vieţii şi peisajului 

autohton s-a oglindit şi în mijloacele de expresie 

mai densă , cu vibraţii mai surde, cu gr iuri mai bogate. 

Materia picturală a lucrărilor de la Vlaici traduce 

în mod firesc lumina, culoarea , formele, atmosfera 

peisajului românesc , păstrîndu-le identitatea pictu

rală. Dărăscu se regăsea astfel în lumea bunelor 

tradiţii ale picturii româneşti, statornicite prin Gri

gorescu, Andreescu şi Luchian, aducînd cu sine 

modul de simţire al unei alte epoci, cu restructură

rile ei de gîndire, cu inovaţiile de expresie. 

În Peisaj românesc (Podul), compoziţie figurativă 

în peisaj, elementul central fiind o familie de ţărani 

trecînd podeţul unui rîu , Dărăscu reuşeşte să realizeze 

o imagine veridică, plină de sugestii, a peisajului 

românesc aşa cum se ivea dintre dealuri la începutul 

acestui veac. Alte peisaje (O vedere din V/aici, Sălcii 

pe marginea Vedei, Biserică de sat) îmbogăţesc fişa 

lirică a drumurilor de ţară , punctînd popasuri , limpe

zimi de zare ori linişti furişate sub vînt. 

(ur mare în pag. 273) 
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1. ANGI PETRESCU-TIPĂRESCU : Il ustraţie la « Poveşti ' 
Fraţii Grimm - cuş şi creioane co lorate 

2, 3 . ANGI PETRESCU-T I PĂRESCU: Fil e de calendir 

tempera şi tuş 



în cadrul preocupărilor art1st1ce ale graficienei 

ngi Petrescu-Tipărescu , grafica de carte şi în special 

rafica de carte pentru copii are , fără îndoială , cea 

,ai mare pondere . Practica artistică în alte genuri 

· rafică de şevalet , afiş, gravură, grafică publicitară) 

a fost nu numai de real folos, ci chiar indispensabilă, 

Jeoarece i-a dat posibilitatea să dispună de un arsenal 

>0gat de procedee şi tehnici. Multilateralitatea preo

:upărilor este de altfel proprie majorităţii graficieni

or noştri. Exemplele în acest sens sînt concludente. 

Cei mai reprezentativi ilustratori s-au manifestat 

cu succes În domenii difer ite : ceramică , tapiserie, 

scenografie, afiş , caricatură, pictură monumentală. 

Angi Petrescu ilustrează « O mie şi una de nopţi » 

, şi « Poveştile » Fraţilor Grimm , « Harap Alb » şi 

« Nuvele » de Romain Rolland ; « Poezii » de Victor 

Tulbure şi « Poveşti italieneşti », intuind universul 

specific, atît de diferit, al fiecărei opere literare. 

Mobilitatea cu care trece de la un univers la altul 

nu este de domeniul facilităţii profesionale, ci este 

rezultatul firesc al unei imaginaţii deosebit de bogate 

care î i dezvăluie echivalentul plastic al ideilor, al 

atmosferii , al lumii cărţii. 

Fără îndoială, miniatura persană i-a servit drept 

sursă de inspiraţie pentru ilustraţiile la « O mie ş i 

una de nopţi » . Dar artista a păstrat numai structura 

interioară, a evitat canoanele miniaturii. Cromatica , 

concepţia desenului, dispunerea în spaţiu a elemen

telor componente relevă pregnant viziunea modernă , 

poziţia faţă de viaţă a artistului contemporan. 

După « O mie şi una de nopţi » au urmat « Poveştile » 

Fraţilor Grimm. Încercare temerară , dacă ne gîn

dim la numărul ilustratorilor diferitelor ediţii ale 

acestor poveşti. 

Ilustrarea cărţii a fost concepută ca un edificiu, 

într-o concepţie unitară, în care artista s-a străduit 

să ţină seama de conexiunea tuturor e lementelor de 

prezentare grafică. Trebuie remarcată aci o anumită 

concepţie « regizorală » s-ar putea spune , în distri

buirea imaginilor. Ea a păstrat de-a lungul cărţii un 

anum it ritm , cînd accelerîndu-1 , cînd încetinindu-l cu 

treceri armonioase. Expresivitatea rezultă din con

trastul pronunţat dintre tratarea general izantă a 

imaginilor în ansamblu şi unele detalii caracterizante , 

minuţios prelucrate . Rezultatele încîntă . Artista a 

reuşit să creeze o carte-obiect. Dar , după cum artista 

însăşi mărturiseşte, pentru a dobîndi aceste rezultate 

a fost necesară o serioasă documentare asupra artei, 

arhitecturii, culturii materiale a epocii . 

Angi Petrescu concepe ilustraţia ca o sinteză a 

textului literar , menită să completeze conţinutul, 

şi găseşte astfel nu numai expresia plastică a fabu

laţiei, dar şi a spiritului cărţii . În volumul de versuri 

pentru copii de Victor Tulbure recurge la alegorie. 

Iarna , de exemplu, este reprezentată de un personaj 

simbolic înconjurat de un alai de neguri şi flori de 

gheaţă cu sclipiri de cristal. 

Pornind de la metaforă şi nu de la transcrierea 

imagistică a subiectului , echivalentul plastic realizat 

comunică rezonanţa poetică a operei. Asociaţiile sînt 
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ANGI PETRESCU-TIPĂRESCU ; Ilustraţie la « Pov eşti» de 

Fraţii Grimm - tuş şi creioane colorate 

însă totdeauna concrete, ca şi simbolurile , reale şi 

vii, ca şi eroii ilustraţiilor sale, oamenii , animalele, 

lucrurile însufleţite . 

Simple din punct de vedere compoziţional, ferite 

de detalii inutile , obositoare, ilustraţiile pentru 

« Trenuleţul » de Mioara Cremene sau « Cine ştie 

să ne spună » de Alexandru Sen, cărţi destinate 

preşcolarilor , se deosebesc net de cele la « Harap 

Alb » de exemplu, unde simbolurile abundă, sau 

de rafinamentul compoziţiilor pentru « O mie şi 

una de nopţi ». O realizare remarcabilă care trebuie 

amintită aci este şi calendarul pentru copii pe anul 

1965, ingenios rezolvat , la reuşita căruia a contribuit 

şi calitatea excelentă a tiparului. 
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Ca o demonstrare elocventă a multiplelor preocu

pă ri artistice, am găsit în atelierul lui Angi Petrescu 

pe lingă numeroasele cărţi ilustrate în ultima vreme, 

pe lingă cele în curs de elaborare, o serie de desene 

însumînd un ciclu grafic realizat în urma unei călă

torii de studii în Polonia , precum şi cîteva peisaje 

din Sighişoara . Unele lucrări din aceste cicluri au fost 

expuse în anuala de grafică din 1963, însă o bună parte 

se află încă în atei ier . 

Exigenţa , spi ri tul inovator, calităţi pe care Angi 

Petrescu le posedă din plin , se concretizează într-o 

activitate neobosită . Căci, în ciuda prospeţimii şi 

spontaneităţii , lucrările sale ascund o permanentă 

căutare . 

I 
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I -.., 



T E L E 

E T E R I AC O B 

;A BUŞNEAG 
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Tînăra generaţie de sculptori, - a cărei năzuinţă 

de a integra în creaţie pulsaţia vie a epocii, a marcat 

ultimele ex pozi ţii anuale, - numără printre vocile 

sale cele mai pline de promisiuni pe aceea a lui Peter 

lacobi . Sculptura sa « Cu faţa spre soare » - expusă 

la una din regionalele anilor trecuţi - lăsa să se între

vadă , încă de pe atunci, în formele ei generoase, 

în siguranţa şi îndemînarea cu care ataca materialul , 

un talent cu ample posibilităţi. 

Absolvind secţia de sculptură în anul 1961 , Peter 

lacobi este repartizat profesor la o şcoală medie de 

artă plastică, iar de curînd, numit secretar al cenaclului 

de la Craiova; aici îşi pregăteşte , cu seriozitatea unei 

vechi ascendenţe meşteşugăreşti (în secolul trecut, 

bunicul dinspre mamă durase un atelier de sticlărie 

la Avrig), întîia sa expoziţie personală. 

O etapă importantă în pregătirea acestei manifes

tări este conturată de sculpturile în piatră, lucrate 

în vara anului 1964, la Cariera de la Măgura (satul 

Ciuta) de pe valea Buzăului . Aici - după propria 

mărturisire a artistului - meşterii cioplitori de cruci 

i-au oferit o « lecţie » de echilibru plastic, care 

confirmă încă o dată unele din legile de bază al e 

sculpturii: ca şi coloanele vechilor greci , crucile 

pietrarilor din Ciuta sînt galbate , iar proporţiile lor 

se bazează pe acelaşi modul - omul. Privind pietrele 

lui lacobi - maternităţi, torsuri , portrete - risipite 

prin iarbă , concepute la dimensiunea omului , îţi 

reaminteşti îndemnul lui Brâncuşi: « o sculptură nu 

trebuie să fie numai bine executată; ea trebuie ... să-ţi 

fie la îndemînă pentru a te putea apropia şi a trăi 

în preajma ei ». 
Vigoarea aspră, plenitudinea formelor, gestica 

acestor lucrări încheagă o viziune robustă, cu accente 

arhaice, plină de poezie. Dar dacă lacobi, ca şi Apostu, 

aruncă uneori o lungă privire către arta arhaică sau 

folclor, ei nu o fac pentru a imita forme revolute, 

ci pentru a analiza miracolul germinaţiei lo r, pentru 
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a surprinde căile prin care se realizează nobilele 

lor sinteze. 

Cele mai multe dintre pietrele cioplite la Măgura 

sînt monolitice; ele configurează gînduri mai vechi 

. ale artistului, închizînd în forma lor compactă energii 

primare, ceva din liniştea şi gravitatea sculpturii 

precolumbiene. 

Astăzi, lacobi este preocupat de o sculptură care 

să comunice intens cu cadrul noii arhitecturi, o sculp

tură «perforată», prin care să circule lumina, în 

care să se echilibreze plinul cu golul. Aceste experi

mente ne vorbesc nu numai despre neliniştea unui 

tînăr care vrea să experimenteze « totul », dar şi 
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de inteligenţa sa selectivă care reţine numai ceea 

ce i se potriveşte, care învaţă de pretutindeni, dar 

Izbuteşte să imprime fiecărui lucru pecetea persona

lităţii sale. Pentru etapa prezentă, semnificativă ne 

apare una din maternităţi. Ovalul abia conturat, 

mîinile puternice care închid în cercul lor larg, 

ocrotitor, copilul, picioarele masive, abia desprinse 

din masa pietrei, alternanţa chibzuită a zonelor netede 

cu zone zgrunţuroase - totul degajă o forţă genuină, 
vraja stărilor primordiale. 

Lui lacobi îi plac materialele clasice. Alături de 

piatră, o mare preferinţă e lemnul. « Pescarul » 

său {lemn), în nobila lui simplitate şi monumenta-

PETER IACOBI: Maternitate - piatră 

litate, te duce cu gîndul la solemnitatea s 

egiptene şi, asemeni altor lucrări în lemn sa 

vorbeşte despre simţul acut al materiei, al u1 

care ştie să-i asculte glasul. De altfel, nim1 

apare fortuit în sculptura lui lacobi. Dacă une 

sînt încă nedesăvîrşite sau insuficient co 

ele izvorăsc totdeauna dintr-o gîndire bine cu 

« Pornesc de la natură, dar respect cancan 

ticii - mi-a declarat odată sculptorul. Cor 

orice formă figurativă sau nonfigurativă tr 

respecte un echilibru de volume, de dinar 

ritm ». Este o mărturisire ce poate fi socotit 

chezaş pentru evoluţia talentului său. 



IACOBI: Fi gu r ă şi H oritoare - piatră 

IACOBI: Pescar - lemn ars 



Arh. ANTON D Î MB O I ANU 

DESPRE SPATIU ÎN ARHITECTURĂ, 

În articolul precedent (Nr. 1-1965), s-a i 
explicarea iminenţei situaţiei actuale: cele trei 
bune, arhitectura-sculptura-pictura, ajun, 
«maturitate», îşi desfac braţele de reciproc 
şi păşesc singure în dansul împlinirii lor, 
firii lor. 

Glasuri îngrijorate (opinii conservatoare) d• 
emanciparea drept criză; istorica unitate se des 
Partea de adevăr a constatării nu justifică însă tra 
interpretării lui. Actul creator distinct fiecăn 
poartă în esenţa lui ecoul comun al unei co 
unice proprie momentului istoric contempon 
limpede ne apare astăzi firul ce leagă arhit 
lui Le Corbusier, viziunea sculpturală a lui B• 
şi gîndirea plastică a lui Picasso ... , condiţia 
pală a unităţii este asigurată; osmoza spirit 
epocii noastre este mai vie şi mai activă ca o 

Dar legitima dorinţă a conştiinţei de a se Ic 
în expresii-sinteze cere un spectacol tocai, 
în care cele trei arte să se reîntîlnească. 

Dacă obiectul arhitectural, în sensul strict al 
tului, tinde să se realizeze printr-o expres 
proprie, fără intervenţia « împodobitoare » a 
turii şi picturii, mediul arhitectural se ofer: 
ca teren ideal de joncţiune. Ospitalitatea C! 
arhitectural, ce semnifică, în mare măsură, 

SCULPTURĂ SI PICTURĂ 

2 

Expresia « spaţiului închis ». Atît compoziţia decc 

pavimentului, cit şi imaginea de ansamblu a inte' 

primesc amprenta aceleiaşi concepţii spaţiale. 

1. Pavimentul bisericii St. Pierre sur Dives 

2. Biserica San Paolo fuori la mura - Roma 

Forma continuă, monolitică, se închide în sine, separari 

de spaţiul înconjurător. 

3. Cap egiptean - piatră 

4. CONSTANTIN BRÂNCUŞI: Sărutul - piatră 

5. HENRY MOORE: Figură culcată - teracotă 



iiul existenţei umane, prilejuieşte artistului, fie 

i rhitect, sculptor sau pictor , reprezentarea iden

ei;ii noastre. 
l~preciem că prin cunoaşterea modalităţilor speci

e de fiinţare ale fiecărei arte în acest mediu se 

·,nd punţile spre înţelegerea unei gîndiri artistice 

:are şi simultane , atît a ansamblului cît şi a fiecărui 

d:!ct de artă în parte. 
!Se această cale atenţia noastră se îndreaptă spre 

, orii componenţi ai existenţei formale (spaţiul, 

ri pul , 1omrna, culoarea, materialul) şi interaeţiunea 

ltre ei şi conţinutul ce îl concretizează . 

1'Je limităm în această expunere numai la studiul 

iectelor legate direct de spaţiu. Acordăm priori

re problemelor spaţiale deoarece credem că în 

imele decenii acest factor component al mediului 

rimit cele mai multe şi mai variate reconsiderări. 

n spaţiul fizic, al existenţei noastre, se manifestă 

fenomen de formă atît arhitectura, sculptura, cît 

pictura. Fiind arte spaţiale, prin excelenţă, au 

egală măsură la bază proprietăţile acestui spaţiu 

le particularizează imaginea artistică în opoziţie 

imaginea artelor temporale. 

J primă proprietate a spaţiului constă în capaci

ea de a reda, cu evidenţă, materialitatea formei , 

de a preciza caracterul de obiect . Pentru artist, 

această trăsătură se referă la încercarea cheie de a 

turna substanţa instabilă a viziunii lui în precizia 

formei-obiect. Constructivitatea pentru arhitect, 

materia modelată a sculptorului şi corporalitatea 

culorii pictorului sînt imperative implicite manifes
tării lor spaţiale. 

Spaţiul mai prezintă şi proprietatea de a fixa, de a 

s itua diversele forme ce le conţine. Se relevă singu

laritatea obiectului, închiderea formei lui, se percep 

raporturi dimensionale comparabile. Se stabilesc 

relaţii cu multiple semnificaţii între existenţele spa

ţiale. În mediul arhitectural , prin prezenţa sculpturii 

şi a picturii, se crează o conversaţie a formelor ce se 

poate acorda într-o armonie de adînci rezonanţe 

sau se evidenţiază conflictul de sensuri avînd izolarea, 

singularizarea, drept consecinţă. 

O ultimă caracteristică a spaţiului face posibilă 

perceperea simultană a complexităţii obiectului. Fie 

tabloul, statuia sau edificiul în centrul atenţiei noastre; 

părţile lor componente cer ochiului o parcurgere 

desfăşurată , dar în acelaşi timp imaginea de ansamblu 

a obiectului devine distinctă , este o valoare perce

pută separat . Considerîndu-le contopite, nu într-o 

formă unică , ci într-o imagine ce le înglobează , cons

trucţia , relieful şi culoarea pot concura la stabilirea 
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unei noi valori de ansamblu, prin percepere simultană . 

ce poate fi purtătoarea celui mai adînc şi mai general 

mesaj . 

Prin Înţelegerea destinului comun al artelor spa

ţiale se anunţă deci posibilă coexistenţa lor armonică. 

Importanţa proprietăţilor spaţiului reprezintă însă 

numai o latură a acestei probleme. Se cuvine cerce

tată acum forma ca prezenţă spaţială. 

Ne vom îngădui o clasificare a acestor forme , accep

tînd riscul rigidităţi i une i astfel de operaţiuni în spe

ranţa că limitele ei vor fi depăşite de cititor. 

Totalitatea formelor spaţiale posibile , în varietatea 

lor, este reductibilă la două tipuri distincte, diam etral 

opuse. Forma arhitectura lă , cea sculpturală şi pictu

rală sînt incluse în ordonarea propusă şi referi rea 

le va avea, în primul rînd, pe ele în vedere. 

O categorie este compusă din formele închise, 

bloc . Fie închegată în rigoarea geometriei cristalelor , 

fie prinsă în coeziune protoplasmatică , această formă 

este permanent continuă. Se izolează în raport cu 

spaţiul înconjurător şi tinde să se echilibreze neîn

cetat prin referire la un centru interior , condiţie 

vitală a formei. Retragerea centripetală parcă indică 

o apăsare a spaţiului , căruia i se opune mişcarea 

minimală şi mută a materiei modelate . Statuia egip

teană, nudul lui Maillol sau sculptura lui Brâncuşi 
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1,să lumina să devină alunecătoare cu gradaţii infi

nite pe relieful abia perceptibil. Uneori forma se 

desfăşoară tentacular, prin intonaţii apelative spre 

exteriorul ei, cu intenţionalităţi evazive, dar întot

deauna rămîne resemnat legată de centrul vital 

de coeziune şi echilibru . Separarea de spaţiul adiacent 

şi raportarea la interior devine legea acestei forme. 

Materia, modelată femural în viziunea lui Henry 

Moore figurează cu claritate această tendinţă ca semni

ficaţie a procesului dezvoltării organice cu intima lui 

dialectică: interior-exterior, spaţiu-materie. 

Această la rgă categorie de forme ne-am obişnuit 

a le privi în descărcarea lo r clară în sens gravitaţional. 

Sînt tipuri terestre. Exemplele istorice ne demon

strează cum forma creşte şi se reazămă geologic, 

subordonată gravitaţional. 

În sculptura contemporană se relevă î nsă atitudini 

noi. Se încearcă eliberarea formei de raportarea 

« la sol », transpunînd-o într-o lume proprie. M,teria 

se constituie ş i trăieşte aerian, învăluită de spaţiul 

ce îl organizează, după legea proprie formei create. 

Dispare «soclul·» ce canalizează gravitaţional descăr

carea masei, forma putînd trăi singulară (acroşată, 

suspendată sau rezemată ca simplă necesitate statică), 

dar subliniind permanent dorinţa de autodeterminare , 

de divorţ faţă de gravitate. «Maternitatea» sculp

torului Ion Vlad, destinată spitalului din oraşul 

Gh. Gheorghiu-Dej, ilustrează această tendinţă 

novatoare. 

Opusă acestei categorii, se situează familia formelor 

discontinue, de tip reţea. Ele manifestă necontenit 

gestul de înglobare a spaţiului, se revarsă invariabil 

spre exterior, devorează spaţiul prin necesitatea pro

priei legi de a fi .• Spaţiul este inclus formei prin deli

mitări succesive, într-o dinamică ce se cere continuată 

centrifugal. Deşi discontinuă, exprimă continuu!, 

curgerea, nesfîrşitul. Forma-reţea poate fi întreruptă 

dar nu finită, închisă, este aeriană, refuză centrul 

intern de raportare, de reculegere, ea fiinţează 

prin freamăt neobosit de dispersare, de tensionare 

spre nelimitat. Spaţiul captat de această formă 

devine substanţă constitutivă, devine materie mode

lată, nu mai rămîne izolat la graniţa unui profil. 

Fie bidimensională, ca în pictura lui Pollock sau 

Mondrian, reţea liber-celulară sau riguros geometrică , 

fie tridimensională ca în sculptura lui Gargallo sau 

Pevsner, forma-reţea îşi găseşte exempl ificarea cea 

mai completă în domeniul formelor arhitecturale. 

Prin însăş i raţiunea ei de a fi, construcţia arhitec

turală separă din spaţiul total microspaţii destinate 
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să adăpostească diversele cerinţe materiale sau spiri

tuale ale societăţii şi individului. Forma arhitecturală 

înglobînd spaţiul, îl organizează concomitent atît 

în interiorul ei cit şi pe cel riveran. Construind , 

spaţiul este ordonat şi adus la scară umană nu numai 

în limitele edificiului, ci 'şi în raporturile ansamblului, 

pînă la cuprinderea unei ample reţele urbane. Subs

tanţa modelată este acest spaţiu, iar materialul cons

tructiv este modelatorul acestuia. Forma arhitectu

rală se percepe într-o succesiune de imagini atît 

exterioare cit şi de interior prin parcurgerea întregii 

reţele. Spaţiul organizat de tectonica membranelor 

separatoare ne include şi pe noi, prilejuindu-ne astfel 

un anumit fel de apreciere a formei. Reţeaua spaţială 

a sculpturii şi picturii se dezvoltă în afara noastră 

şi pot fi percepute în ansamblu dintr-o singură 

privire. Această situaţie conduce la aprecierea dife

rită a spaţiului sculptural faţă de cel arhitectural 

şi pictural. Bruno Zevi, unul din importanţii critici 

de arhitectură ai epocii noastre, consideră în « A 

învăţa să vedem arhitectura», că perceperea calita

tivă a spaţiului este prima condiţie spre o justă orien

tare. 

Între acţiunea anve lopantă a construcţiei şi spaţiul 
captat s-au stabilit diferite relaţii cu efecte specifice, 

ce au fost tipice concepţiilor şi posibilităţilor tehnice 

pentru fiecare epocă. Templul grec, spre exemplu, 

nu a fost conceput ca un edificiu destinat credincio

şilor , ci ca un adăpost impenetrabil al zeilor. Interiorul 

ne apare ca un spaţiu închis, capsulat, ce se izolează 

de ritmul intercolonamentului desfăşurat la exterior 

în jurul acestui nucleu. 

Trăsătura fundamentală a spaţiului arhitectural 

roman rezultă din viziunea monumentalului, a marilor 

volume a căror scară este expresia puterii imperiului, 

o afirmare a autorităţii. Spaţiul este de asemeni 

înch is , izolat, dar zdrobitor dimensional. Sînt marcate 

cu egală importanţă axele principale; spaţiul rămîne 

nemişcat, static. 

Spaţiul bizantin, modelat de enorme abside curbilinii, 

de cupole cu largă respiraţie şi arce avîntate, comu

nică impresia unei tendinţe dilatatoare, o mişcare 

centrifugală. 

Interiorul basilicei romanice include un spaţiu ce 

se cadenţează uniform pe un ax dominant ce leagă 

intrarea şi altarul. Spaţiul catedralei gotice opune 

acestui ax orizontal, vidul vertical înălţător, calm 

dar puternic. 

Renaşterea aduce o concepţie spaţială nouă, o 

atitudine radical diferenţiată: umanizarea spaţiului 

interior. Pentru prima dată se crează o i 

specială: nu edificiul este acela ce posedă şi 

omul, ci acesta, sesizînd legea simplă a s; 

posedă «secretul» edificiului. Goticul a cr 

spaţiu continuu şi « infinit », Renaşterea 

restabileşte scara umană, îl ordonează după o 

raţională şi îl face astfel definibil, măsurabil , 

labil. 

În suita lor, următoarele epoci îşi concep, to 

un spaţiu ce exprimă viziunea lor repreze 

După eliberarea de reguli şi convenţii geo 

realizată de spaţiul baroc, nu mai apar, pîni 

şitul secolului XIX, puncte noi de vedere 

spaţiului intern, ci numai variaţiuni de gust, 

ficative dar nu valoroase. 

Pînă la arhitectura epocii noastre se r 

spaţiul intern conceput în majoritatea c 

închis, net separat de exterior, static sau cu 

ţionări dinamice sesizabile numai prin păt 

în interior. Izolarea acestui spaţiu a condus 

sitate la crearea unei lumi interioare în ca 

brana separatoare (pereţi, plafon, pardos 

celelalte elemente primesc o tratare abun 

efecte ornamentale ce vibrează prin relief şi 

întreaga ambianţă. Simetria devine partiul 

ziţional preferat , suprafeţele se divizează şi 

vizează, se dezvoltă ştiinţa muluraţiei şi a prt 

Pe larga desfăşurare istorică a spaţiului închiss 

zează şi marile sinteze arh itectură-sculptură-f 

Spaţiul arhitecturii moderne, datorită [ 

lelor, tehnicilor şi concepţiilor noi , ne aparec 

revizuit. Betonul şi metalul permit conte' 

scurgerii eforturilor prin secţiuni reduse, d 

astfel peretele de tradiţionala sarcină: e 

portant . Peretele opac şi greu devine me· 

despărţitoare a microclimatului interior, de 

exteriorului. Planul total de sticlă se dovec 

fi cel mai indicat pentru acest rol. Prin inter 

lui, spaţiul interiorului se deschide spre ex 

permiţînd o osmoză continuă, perceptibilă 

Ansamblul spaţiilor captate într-un edificiu r 

reprezintă o înlănţuire de celule închise, ci se 

pese parţial sau total unul în altul, se anunţă rer 

Spaţiul începe să se mişte, ambianţa inter 

se dinamizează cuprinzînd într-un freamăt 

continuu, întreg ansamblul interior-exterior. Pe 

transparent dotează încăperea cu « fresca v 

imaginii spaţiului adiacent. Prin contrast cu ar 

se formează gustul pentru « planul liber » af 

calitativ prin expresia materialului şi cer 
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Constituită aerian, forma sculptural ă a:-e un echilibru propriu. 

ION VLAD: Maternitate - metal 



Etape ale concepţiilor spaţiale: siluetă, suprapunere, perspec~ 

tiv ă geometrică şi compunerea cubistă. 

1. Pictură rupestră, Lascaux 

2. Pictură murală egipteană 

3. RAFAEL: Şcoala din Atena 

4. PABLO PIC ASSO : Desen 
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acestuia. Partiurile asimetrice se dovedesc capabi 

să exprime mai bin e funcţiona litatea unui progra' 

ş i organicitatea unei construcţii. Funcţia decoratii. 

a texturii şi finisajulu i unui material , aparenţa vigt 

roasă a unui sistem constructiv, mod a lităţile ind. 

seriale de realizare , atrag diminuarea cantitatir 

sensibilă a ornamentului , modificîndu-i semnificaţii 

Spaţiul arhitecturii contemporane continuă expe• 

rienţa valoroasă a arhitecturii greceşti antice şi i 

Renaşterii, conferind spaţiului scara şi sensul uman 

dar împlinite în concepţii noi , specifice prezentului. 

Din această fugară trecere în revistă a diverselor 

concepţii spaţiale şi a relaţiei lor cu construeţ~ 

arh itectural ă anvelopantă se relevă importanţa m~ 

dului cum este gîndită şi privită problema spaţiu lu 

în ansamblu şi în special spaţiul arhitectura l modern 

Pentru pictură, însă, problematica spaţială capăti 

î nţelesuri diferite. 

Forma picturală se d esfăşoară în două dime nsi uni, 

cîmpul său operatoriu este planul. Dar năzuinţ, 

spaţiului pictural tinde să stabilească anumite relaţ i 

de organizare cu spaţiul înconjurător, rapo rtul 
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Di 
tablou-privitor şi în ace l aşi timp să-i redea tridimen-

l ' sionalitatea, să sugereze spaţialitatea existenţei 
ir noastre. 

Cucerirea celei de a treia dimensiuni în reprezen 

tarea bidimensională poate fi urmărită în pasionantul 

său drum istoric: în primele încercări forţa planului, 

impenetrabilitatea lui, obligă pe artist să redea 

subiectul prin simplă pată. Profilului acestei imagini 

îi revine sarcina de a figura sugestiv corporalitatea. 

Dispoziţia în adîncime , sesizabilă retinian, îşi găseşte 
un corespondent de imagine prin amp lasarea figurilor 

mai mari în partea inferioară , iar cele îndepărtate 
desfăşurîndu-se pe verticala planului . Următorul 
moment remarcabil pe acest drum ne prezintă silue

tele suprapuse , punerea lor în evidenţă realizîndu-se 

~rin accentuarea profilului şi contrastul policromic. 

ln pictura mura l ă egipteană, planul de reprezen

tare îşi păstrează « rigiditatea », dar capacitatea de 
iluzionare a spaţialităţii creşte. 

Treptat se îmbogăţesc mijloacele de simulare a 

profunzimii şi astfel începe reprezentarea luminii 

să participe la această cucerire . Un prim procedeu 

se bazează pe degradeul în adîncime al umbrelor 

şi al luminilor, acompaniat de o modelare gradată 

a culorilor . Dar altfe l surprinde natura ochiul picto

rului din climatul cernit al nordului şi altfel reacţio 

nează pictorul meridional faţă de abundenţa lumi· 

neasă cu umbre nete şi dure. Pictura flamandă redă 

lumina difuză prin culoare atenuată treptat pînă la 

neutralizare , iar materialele ce o poartă îşi sting 

inperceptibil, în adînc, detaliu l. Apare astfel necesi

tatea marcării contrastante a « primului plan » , şi 

se perfeeţionează reprezentarea natura l istă a materia

lelor (stofe, dantele, flori, etc.). Pictorul Renaşterii , 

în alte condiţii de climat şi mentalitate, perfectează 

procedee le şi stabi l eşte legile « perspectivei conice », 
perspectiva retiniană . Simularea spaţialităţ i i este per

fectă acum, impresia incintă , iar procedeul convinge . 

Artiştii următoarelor epoci îmbrăţişează această 

modalitate formală şi o utilizează în multiple varia

ţiuni, pînă la extenuare. Sfîrşitul secolu lui X IX anunţă 

însă semne de ne l inişte, de nesatisfacere. Se tinde 

la păstrarea construeţiei perspective , ca osatură 

compoziţ i ona l ă, dar culoarea, pată sau punct, vie 
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şi luminoasă, îşi urmează singură legea ei. Intrăm 

în secolul nostru cu autoritatea perspectivei sensibil 

zdruncinată. Limitele procedeului devin o frînă. 

Artistul începe să observe că realitatea spaţială a 

unui obiect nu este suficient redată prin perspectiva 

unidirecţionată , a unui singur punct de vedere. 

Varietatea complexităţii obiectului presupune o 

multitudine de imagini surprinse din mai multe puncte 

de vedere, exterioare obiectului şi chiar interioare. 

Cumularea selecţionată , după criteriul expresivi

tăţii , a acestor imagini a generat pictura cubismului . 

Renunţarea la perspectiva geometrică a avut drept 

urmare firească redobîndirea calităţ i lor de planitate, 

de suprafaţă, a tabloului . Imaginea fenestrată ce se 

deschide spre o lume creată de artist, prin simularea 

tridimensionalităţii, lasă locul « tabloului-plan » în 

care viziunea artistului se întruchipează după ordinea 

specifică suprafeţei. 

Concomitent cu această tendinţă , reutilizarea per

spectivei este însă însoţită de sensuri noi ce crează 

o expresivitate inedită (Orozco, Diego Rivera, Siquei

ros). 

245 



Parcurgînd sumar problematica spaţială proprie 

arhitecturii, sculpturii şi picturii , am încercat să 

jalonăm punctele nodale ale diverselor concepţii 

în evoluţia lor . 

Vom releva, în încheiere, aspectele ce corelează 

manifestările spaţiale ale arhitecturii, sculpturii şi 

picturii, în dezvoltarea lor istorică. Pentru a ampli

fica în semnificaţii aceste constatări, apreciem ca 

necesară şi amintirea, în paralel, a stadiilor de evoluţie 

a concepţiilor ştiinţifice asupra spaţiului. 

Mediul spaţial al existenţei umane a fost considerat 

iniţial ca întindere . Trăsătura caracteristică a acestei 

lumi era bidimensionalitatea . În antichitate, epoca 

helenă din istoria culturii , apare noţiunea de « spaţiu 

geometric » şi se fundamentează matematic prin 

geometria lui Euclid. Următorul pas calitativ se 

realizează în secolul XVII prin teoria lui Newton , care 

a arătat în ce fel direeţia verticală poate fi tratată 

în acelaşi fel ca şi direcţia orizontală . Se poate spune 

că Newton ne-a dat posibilitatea să trecem de la 

tabloul cu simetrie bidimensională a lumii la cel cu 

simetrie tridimensională . Spaţiul euclidian - new

tonian, astfel formulat , poate fi uşor închipuit dacă 

ne propunem ca spaţiul unei încăperi să se dilate 

împingînd imaginar la infinit pereţii, plafonul şi pardo

seala acestuia. Spaţiul acestei « camere » este conceput 

imobil , el se află în repaus absolut , este static , închis. 

În această lungă evoluţie a concepţiilor asupra 

spaţiului, artele spaţiale îşi desfăşoară existenţa pe 

căile lor specifice. Cu toate acestea însă , atît arhitec

tura , sculptura cît şi pictura , au un sens unidirecţionat 

în atitudinea lor faţă de spaţiu, au o trăsătură comună. 

Arhitectura , spre exemplu , concepe în această peri

oadă, spaţiul interior închis şi static. În timp ce mate

rialul construeţiei capsulează succesiv suita spaţiilor 

unui edificiu , spaţiul sculpturii închide perimetral 

forma concepută monolitic - bloc . Pictura, prin 

căutările ei de reprezentare, depăşeşte bidimen-

sionalitatea, trecînd la redarea sugestivă a tridi 

sionalităţii . Se poate spune despre aceste arte t 

realizează într-o concepţie euclidian - newtor 

a spaţiului. Materia modelată monolitic a sculpt 

construcţia anvelopantă a spaţiului închis arhitec 

şi spaţiul « cutie » reprezentat de pictură ne 

astfel ca modalităţi diferite, specifice genului , 

unei concepţii unice. Arta Renaşterii este exp 

culminantă a acestei atitudini , ce se va contin 

în epocile următoare. Implicaţiile formale ale ac 

atitudini au fost amintite în linii generale , dar m 

atenţia unei tratări speciale. 

Pasul următor în evoluţia ştiinţifică a fost r 
la începutul secolului nostru, prin apariţia ce 

relativităţii. Einstein a arătat cum se poate trece 

la tabloul simetric tridimensional la cel sim 

cvadridimensional. El a creat noţiunea continu 

« spaţiu-timp » şi a dezvăluit rolul ce-l joacă ac 

în explicarea fenomenelor naturii. Odată cu apa 
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1· Expresia spaţiului arhitectural de tip reţea deschisă. Dinamica 

formei ce înglobează spaţiul apare în contrast cu celelalte 
obiecte arhitecturale ce exprimă concepţia statică. 
arh. CANDILIS, JOSIC, WOODS: Propunere de sistematizare 
generală, Frankfurt, vedere generală - machetă 

2· Compoziţie decorativă murală . Se relevă tendinţa dispersa
toare a formei reţea. 

ZOLTAN KEMENY: Decoraţiune murală - metal 

3· Structura tipică a formei se modelează simbiotic cu spaţiul. 
~entre du Yerre Boussois, Paris - detaliu de faţadă-beton 
ŞI dale de sticlă 

tabloului einsteinian, lumea trebuie privită din punct 

de vedere tetradimensional. Dar aceasta se părea 

că este o condiţie numai pentru cercetătorul ştiin

ţific, lumea continuînd să ni se înfăţişeze tridimen

sională. Implicatele temporale în concepţia spaţiului 

au apărut însă concomitent şi în artele spaţiale. Evi

dent, acest lucru fiind înţeles în limitele şi în sensul 

căutărilor specifice ale genului. 

În perioada închegării şi răspîndirii teoriei relati

vităţii se consumă interesanta experienţă a cubismului 

şi futurismului. Se încearcă surprinderea subiectului 

dintr-o pluralitate de puncte de vedere şi se redau 

deformările expresive ale corpului în mişcare. Sculp

tura îşi lărgeşte prin necesitate de reprezentare, 

familia formelor ei, manifestînd preferinţă şi pentru 

forma aeriană a reţelei ce înglobează spaţiul. Arhi

tectura îşi desface membrana anvelopantă, incluzînd 

într-o osmoză continuă spaţiul liber, dinamic, al 

interiorului şi al exteriorului. Reţeaua formei arhi

tecturale se deschide, cuprinzînd, într-un gest unic, 

organizarea totală a spaţiului. 

Redobîndirea planului de reprezentare în pictură 

şi compunerea acestei suprafeţe în forme deschise, 

spaţiul integrat în forma sculpturală şi dinamica spaţiu

lui dispersat arhitectural, par să devină constante 

stilistice ale artelor spaţiale contemporane. 

Ultima parte a expunerii nu urmăreşte să neliniş

tească pe artistul ce nu are informarea la zi a ultimelor 

cercetări ştiinţifice, ci să evidenţieze unidirecţionarea 

şi simultaneitatea investigaţiei ştiinţifice şi a căută

rilor în artă. Pătrunzătoarea intuiţie a marilor artişti 

a fost totdeauna alături de acuitatea raţiunii savan

ţilor. Pictura lui Van Gogh nu este ilustrarea artistică 

a teoriei cuantice a lui Max Planck, ci ambii întind 

valenţe diferite ale conştiinţei umane într-o cunoaş

tere unică. 

Dezideratul întîlnirii reconciliante a sculpturii şi 

picturii în mediul arhitectural rezultă că este posibil, 

nu prin revenirea la poziţia valorilor istorice, ci în 

sensul mişcării contemporane şi cu încrederea în 

capacitatea artiştilor de a intui acest sens şi de a-1 

fiinţa în opere. 
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M u z E E 

UN TABLOU DE VAN DYCK DESCOPERIT LA SIBIU 

TEODOR IONESCU 

Am arătat cu altă ocazie cum am descifrat iscăli

tura pictorului flamand Anton van Dyck pe tabloul 

« Moartea Cleopatrei» (pînză 120 X 198 centimetri), 

găsindu-se în depozitul galeriei de artă a Muzeului 

Brukenthal din Sibiu drept opera unui anonim olandez 

din secolul XVII. Ne-am exprimat atunci convingerea 

că ne aflăm în faţa unui original de tinereţe al lui 

Van Dyck 1 . Clasificarea lui în cadrul picturii olandeze 

se datora cunoscătorului Hofstede de Groot care 

văzuse tabloul la Sibiu în 1901 . Pictura mai fusese 

examinată, la acea vreme, şi de alţi cercetători cum 

ar fi Karl Schellein şi Theodor von Frimmel din Viena, 

Abraham Bredius din Haga şi Karl Voii din MUnchen. 

Ei nu au reacţionat faţă de eticheta de atunci a tabloului 

care-l viza pe alt flamand din cercul lui Rubens şi 

anume pe Theodor van Thulden, atribuire făcută de 

trei pictori locali la 1844, cu ocazia editării primului 

catalog al galeriei 2 • Pictorii sibieni nu au respectat 

paternitatea lui Van Dyck, menţionată în catalogul 

manuscris rămas de la baronul von Brukenthal , tăind 

nota în care se specifica clar că tabloul poartă iscăli

tura artistului şi - fără alte explicaţii - scriind în 

dreptul ei că iscălitura este falsă 3 , deşi au remarcat 

tabloul ca pe « o pictură frumoasă». 

Van Dyck nu a mai fost pus în discuţie şi din 

cauză că iscălitura sa devenise, cu timpul, invizibilă, 

iar vechile cataloage nu au mai menţionat că tabloul 

poartă totuşi în colţul drept de jos semnătura artis
tului, fie ea chiar «falsă». 

Pentru a ne verifica opinia ne-am adresat istoricului 

de artă Leo van Puyvelde din Bruxelles, unul dintre 

cei mai buni cunoscători de azi ai operei lui Van Dyck. 

Am arătat altădată rezultatu I acestei cercetări ·1• 

Revenim , aducînd în sprijinul atribuirii noastre 
probe noi . 

În afară de argumentele de stil şi execuţie care, 

după părerea sa, ne indică o lucrare executată puţin 
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timp după întoarcerea lui Van Dyck din Italia 5 , Leo 

van Puyvelde ne-a furnizat şi unele date destul de 

semnificative privind istoria unui tablou de Van Dyck 

inspirat din viaţa Cleopatrei. Noi nu am găsit menţio

nată în literatura de specialitate nici o pictură cu acest 

subiect care să fie atribuită lui Van Dyck. Sînt docu

mente totuşi că artistul a tratat o astfel de temă, 

ne-a comunicat Leo van Puyvelde 6 • Două copii după 

un tablou de Van Dyck inspirat de Cleopatra au fost 

expediate în sec. XVII de negustorul de artă Guillaume 

Forschudt din Anvers la Frankfurt şi Viena. Pînă azi 

ele nu au fost încă reperate. În cele din urmă , el trimite 

la Viena şi originalul. Or , noi ştim că Brukenthal a 

cumpărat « Moartea Cleopatrei » de pe piaţa artistică 

a Vienei din a doua parte a secolului XVIII. Arhiva 

personală a fostului guvernator al Transilvaniei fiind 

distrusă, nu mai putem afla numele proprietarului de 

dinaintea lui. Unele cercetări în arhivele vieneze poate 

că ar aduce noi lumini în această direcţie. Deşi atri

buirea tabloului se sprijină numai pe caracteristicile 

sale stilistice , ne permitem însă să credem că originalul 

trimis la Viena de către Forschudt este chiar acela 

care se găseşte azi la muzeul din Sibiu. 

Iscălitura lui Van Dyck , cu toate că nu corespunde 

felului său obişnuit de a semna, Leo van Puyvelde 

o consideră autentică: « La signature que vous avez 

trouve et dont vous me donnez le facsimile peut tres 

bien etre authentique. En general, cet artiste signait 

son nom en deux mots, mais ii n 'est pas impossible 

qu'il ecrivit parfois aussi, dans sa jeunesse, en un 

seul mot. L'orthographie des noms propres, a cette 

epoque, n'etait pas fixee comme maintenant ». 

Am semnalat încă de la începutul cercetărilor că 

semnătura de pe tabloul sibian este asemenea (tot 

într-un singur cuvînt) cu iscălitura lui Van Dyck de 

pe tabloul « Sfîntului leronim » din Stockholm, 

operă, de asemenea, din tinereţea pictorului 7 • 

ANTO 

Decouvrir unc c:e.uvre d'Antoine van Dyck consticue to 

un plaisir pour un chercheur. 

LEO VAN PUY 

La Peinture flamande, 

În fond, autenticitatea unei iscălituri const 

concepţia, culoarea şi execuţia unui tablou. i 
priveşte factura, nici unul dintre cercetătorii can 

văzut tabloul la Sibiu nu a avut ideea să declarec 

putea fi vorba de o copie, slabă sau bună, după vr 

pictor oarecare. Controversa se referea exclush 

atribuirea pînzei : Van Dyck, Van Thulden sau 
olandez? 

Van Thulden am văzut că a fost acceptat ca a 

din 1844 şi pînă în 1901, cînd Michael Csaki, fo 
custode al muzeului, crezînd că dă tabloului o 1 

buire mai corectă , şi-a î nsuşit opinia lui Hofstede 

Groot şi a catalogat lucrarea drept opera unui an01 

olandez 8• Dar atribuirea lui Van Thulden nu ar 1 

oare şanse mai mari de adevăr decît aceea o 

vizează chiar pe vestitul Van Dyck? Am văzul 

Frimmel, Bredius şi Voii nu au luat atitudine im 

triva ei dar nici nu au confirmat-o, cum au făcucl 

de alte atribuiri ale tablourilor de la Brukenchal 

care erau cu totul de acord. Singur Hofstede de Gro: 

şi pe bună dreptate, a negat-o. Paternitatea lui I 

Thulden a mai fost susţinută, de curînd , de ci1 

redactorul revistei « Sele arte » din Florenţa, Cv 

L. Raghianti, dar apoi a revenit în favoarea lui V 
Dyck 0 . Contra lui Van Thulden, dar cu carea 

rezervă faţă de o atribuire definitivă lui Van Dyc 

s-a pronunţatşi R. A. d ' Hulst din Gand, un alt cunosc 

specialist în opera lui Van Dyck 10. Stilul lui V 

Thulden a fost atît de covîrşitor influenţat de cel 

lui Rubens , incit ni se pare de prisos să mai întîrzie 

să demonstrăm netemeinicia acestei atribuiri a cele 

trei pictori sibieni din secolul trecut. 

Benedict Nicolson , redactorul revistei londone: 

« The Burlington Magazine » 11 a sugerat nume 

fl amandului Nicolas Regnieri, ale cărui opere au fo, 

(urmare in pag. 2:· 
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MICHELANGELO : Pieta Rondanini - marmură 

M E R D A N MIC 

CONVORBIRE cu HENRY MOORE DES PR 

MICHELANGEL! 

Henry Moore, figură proeminentă a sculpturii contemporane, a acordat un interviu consacrat crea 

lui Michelangelo şi publicat de revista americană " The Sunday Magazine". 
Reproducem fragmentele de mai jos, după Vytvarny Zivot nr . 9/ 1964, pentru interesul pe care-l 

prezento, pentru cititorii noştri , atitudinea, punctele de vedere, aprecierile strict personale ale unora dfo 

personalităţile artei contemporane. 

Sylvester: Generaţia dumneavoastră de artişti de 

avangardă a încercat să lupte împotriva artei Renaş

terii. După cum ştiu, şi dumneavoastră , ca student, 

v-aţi interesat cu pred ileeţie de arta precolumbiană 

şi africană. Unde aţi întîlnit lucrările lui Michel

angelo? 

Moore: Întotdeauna am considerat că Michelangelo , 

ca personalitate, a fost un supraom absolut. De îndată 

ce am început să studiez, am manifestat pentru el 

un interes deosebit, m-a fascinat î ncă înainte de a-i 

cunoaşte lucrările. Am luat contact cu ele abia cînd 

am obţinut o bursă pentru Ita lia . Atunci mi-am dat 

seama că el poseda o capacitate în faţa căreia orice 

alt sculptor ar fi trebuit să aibe sentimentul unui 

alergăto r care a aflat că altul a alergat cîndva o milă 

în trei minute . 

De exemplu « Moise ». Procedeul prin care a 

creat mulţimea detaliilor, păstrînd totuşi unitatea 

întregii opere, este de-a dreptul uimitor. Cum a 

putut cineva să creeze , dintr-un material atît de 

refractar cum e marmura, o asemenea operă! Fără 

nici un fel de dificultate, îţi poţi imagina ce a vrut 

să exprime materia. Din orice parte ai privi, totul 

este desăvîrşit. Fără îndoială, e realizată de cineva 

care ştie să facă exact ceea ce vrea . Curînd , însă, 

cînd el a constatat că realizarea tehnică poate fi 

atinsă relativ uşor, a pus pe aceasta mai puţin accent. 

La unele dintre sculpturile sale, ca, de pildă , 

« Ziua şi Noaptea», nu-mi place procedeul prin care 

a realizat epiderma. Se simte că trupurile sînt acope· 

rite cu o piele aspră, de-o grosime de jumătate 

deget, ca de altfel şi în alte lucrări din perioada 

mijloc a activităţii lui Michelangelo , unde obsm 

aceeaşi epidermă aspră, care mie personal mi se ~ 

puţin neplăcută . Dar, oricum , într-o sculptură c. 

e « Noaptea », grandoarea şi gama întreagă a mi; 

rilor reprezintă pentru mine ceea ce trebuie să 

o mare operă de sculptură . Monumentalitatea 

grandioasă, perspectiva ei ireală e un motiv pem 

care nu o putem compara cu Bernini sau chiar 

Donatei/o. Ceea ce ar trebui să aibă, după părei 

mea , o sculptură, este tocmai această monumen

litate pînă şi în detalii, fapt ce constituie o mr 

festare a sensibilităţii. 

S: Nu vi se pare că strălucirea puternică a ma rm 

re lor lui contrariază într-o oarecare măsură? 

M.: Uneori . Totuşi, la « Noaptea» sau la « Moise 

fără acest luciu puternic ar lipsi ceva. În unele lucr~ 

el a folos it contrastul între părţi elaborate în mc 

desăvîrşit şi părţi mai puţin elaborate, şi ăsta 

un lucru care-mi place. 

Am afi rmat că toţi tinerii sculptori ar reuşi m 

bine dacă ar fi obligaţi să-şi elaboreze lucrărilec 

început păstrînd aceeaşi rigoare în toate detaliil1 

Este ca şi cum un cîntăreţ ar învăţa să cînte pe t 

diapazon mai înalt decît posibilităţile glasului s ă. 

aşa incit, la urmă , să poată cînta cu tot volume 

În felul acesta, dacă ştii să-ţi desăvîrşeşti lucrari 

pînă în cele mai mici detalii, într-un tîrziu poţi să•, 

permiţi să laşi unele părţi neterminate . În ce rr 
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priveşte, consider că opera cea mai mare a lui Michel 

angelo, rămasă în atelierul său după moarte, parţial 

terminată, parţial neterminată , este « Pieta Ron

danini ». Nu cunosc nici o operă de artă datorată 

vreunui alt artist care să fie mai emoţionantă în expresia 

durerii ei. În realitate un amestec între două-stiluri, 

sculptura a fost începută probabil cu cel puţin zece 

ani înaintea morţii sale şi oprită la un anumit stadiu . 

Nu mult după aceea, n-a mai fost mulţumit probabil 

cu ceea ce făcuse şi a vrut să ] schimbe . Schimbarea 

a fost atît de drastică încît am impresia că i-ar fi tăiat 

capul. Fiindcă dacă priveşti mîna care atîrnă desprinsă 

de trupul lui Christ, observi că se termină nici măcar 

la jumătatea bicepsului şi totuşi atinge aproape nivelul 

umărului personajului existent. 

Deci , acest personaj fusese, probabil, iniţial cu 

mult mai înalt. Şi dacă observăm şi proporţia lungimii 

trupului lui Christ, în comparaţie cu lungimea picioa

relor, nu mai este nici o îndoială asupra faptului că 

toată partea superioară a lucrării originale a fost 

redusă. 

Pentru mine e un mare mister de ce consider 

atît eu, cit şi alţi sculptori din generaţia mea, pe 

care îi cunosc - mă gîndesc la Giacometti , la Marino 

Marini - că această lucrare este una dintre cele mai 

mari şi mai impresionante opere ale lui Michelangelo 

pe care le cunoaştem, deşi este o sculptură cu atîta 

lipsă de unitate? Există acolo un fragment - o mînă -

realizată în stadiul precedent şi care s-a păstrat; 

există picioarele lucrate aşa cum poate fuseseră încă 



cu zece ani înainte, dar partea superioară este 

refăcută în aşa fel încît mîna Madonei , aşezată 

pe pieptul lui Christ , e subţire ca o fîşie de 

hîrtie. 

Totul este turburător, emoţionant: poz1ţ1a ca

pului, gingăşia părţii superioare, după părerea mea 

impresionează într-un asemenea grad fiindcă con

trastează cu picioarele aproape terminate , rigide, 

tipice pentru Michelangelo. Partea de sus e gotică , 

iar partea inferioară este renascentistă. 

Pentru mine , această operă înseamnă foarte mult 

deoarece contrazice teoriile acelor critici şi este

ticieni care susţin că grandoarea unei opere artistice 

constă în unitatea stilului ei. 

S.: Unii istorici au fost de părere că această operă 

e ratată, dar pare greşită o asemenea opinie. 

M .: Aşa mi se pare şi mie, fiindcă în cazul acesta ar 

trebui să considerăm ratate toate lucrările refăcute 

ale înaintaşilor , După părerea mea , explicaţia con

stă în faptul că , simţind că i se apropie moartea , 

valorile lui erau mai spiritualizate decît pînă atunci, 

Probabil că ajunsese şi la concluzia că într-o operă de 

artă expresia spiritului omului - expresia concepţiei 

despre viaţă a artistului - este mai importantă decît 

o prelucrare măiastră a operei sau chiar desăvîrşirea ei , 

Sînt convins că dacă ar fi înlăturat mîna aceea, 

aproape separată, lucrarea m-ar fi impresionat mai 

puţin, fiindcă această parte contrastează cu partea 

nouă; dacă ar fi refăcut picioarele, ca să fie de 

aceeaşi calitate cu partea de sus, lucrarea şi-ar fi 

pierdut sensul, după părerea mea . Acest contrast, 

această lipsă de unitate a stilului par a îmbina 

două epoci din viaţa artistului, ceea ce în reali

tate s-a şi întîmplat. 

S. : Dumneavoastră consideraţi că această operă cu 

toată lipsa ei de unitate, e o mare operă? 

M.: Pentru mine e grandioasă, pentru că au fost 

concepute cu grandoare tocmai acele elemente care 

multor critici de artă le pot apărea nelalocul lor. 

Ceva din acest principiu e în statuia lui - aşa-zisă 

neterminată - ·« Sclavii ». Eu nu o consider r.eter

minată. Deşi Michelangelo ar fi putut încă lucra la 

ea, nu-mi pot închipui că ar fi vrut să o desăvîr

şească în măsura în care a desăvîrşit alte opere . 
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Aici apare din nou acel contrast - contrastul între 

două antiteze, cum ar fi « aspru » şi « neted », 

« vechi » şi « nou », « spiritual » şi « anatomic ». 

În « Pieta » există aluzii expresioniste, în con

trast cu stilul realist al mîinii . De ce mîna care 

abia există este atît de expresivă? De ce Michelangelo 

aproape cu nimic provoacă în noi acel sentiment de 

gingăşie cu care nimeni nu poate atinge un trup 

străin? Eu pur şi simplu nu ştiu ! Dar cred că 

izvorăşte din spirit. Şi mi se pare că are ceva din 

valorile existente în desenele pentru « Răstignire ». 

S.: Acestea sînt cu siguranţă alte lucrări ale lui 

Michelangelo cu care are contingenţe « Pieta Ron

danini ». Ele au un element comun : acea mişcare 

verticală, care dinamizează împietrirea. 

M.: Da , cred că la sfîrşitul vieţii sale îşi dăduse 

seama că prea multă vitalitate nu impresionează. 

Valorile sale s-au transformat în cele mai « esenţiale » 

valori umane . 

S.: Trebuie să spunem, în treacăt, că mîna care a 

rămas din perioada precedentă, oglindeşte mişcarea 

verticală amintită, a întregului grup. 

M.: Da , probabil că de aceea a şi lăsat-o şi n-a 

vrut s-o piardă . Nu era nemulţumit de ea. Cred că 

părţile care nu-i plăceau, le schimba şi părţile pentru 

care n-avea rezerve, le lăsa. 

Cam aşa lucrează artiştii. Nu după teorie - cel 

puţin eu n-o fac - ca şi cum ar spune: « Asta 

e corectă şi o las, sau se potriveşte cu noile mele 

preocupări ». În realitate nu renunţi la anumite 

lucruri pentru că « vezi » că « merg » şi că tu, 

artist, eşti mulţumit de ele. De aci reiese faptul că 

lucrezi atît din satisfacţie cît şi din nemulţumire. 

Schimbi lucruri care nu ţi se par corecte şi laşi altele 

pe care le vei continua mai bine, cîndva, mai 

tîrziu. 

S.: Dar de ce acest gen de simplitate propriu lui 

Michelangelo provoacă în noi , în genere, alt efect, 

decît acela pe care îl provoacă formele arhaice ale 

operelor sculpturale? 

M.: Cred că, dacă ai face chiar contrariul unui 

lucru în care eşti rutinat, şi în această nouă exprimare 

rămîne ceva din rădăcinile vechi. 

Asta înseamnă că niciodată nimic nu se pie 

Desenele pentru « Răstignire » sînt foarte sir 

ficate , nu există în ele nici o mişcare complic 

ca în lucrările lui mai timpurii, totuşi în ele e1 

mişcări neînsemnate, suspensii şi inflexiuni 1 

sugerează imaginea greutăţii corpului în ago 

Toate experienţele lui trecute există în 

De aceea, am spus că în desenele pentru « Răstign i, 

şi în « Pieta Rondanini » există cei 89 de ani înde 

gaţi ai vieţii lui Michelangelo. Această « Pieta 

realizată de un om care îşi stăpîneşte meseria 

de bine, încît poate folosi dalta acolo unde alţ i 

folosi peniţa. Mai există un moment, referitor nu 

la artiştii mari din trecut, şi anume: operele 

tîrzii , într-un anumit sens devin mai simplificau 

mai fragmentare, devin nedesăvîrşite şi netermin, 

Artiştii încetează să se mai preocupe de frumus 

şi de alte noţiuni abstracte asemănătoare, şi în schir 

operele lor devin mai grandioase. 

S.: Aţi subliniat caracterul fragmentar al ac~ 

« Pieta » şi de asemenea daţi întîietate şi stal 

« Sclavii », aşa-zisă « neterminată » faţă de am 

statuie terminată. Tocmai aici este acel ceva 

convine concepţiei moderne : fragmentu I. Dar ne 

plăcea să credem că aceasta reprezintă ceva mai m 

decît un cult la modă. 

M.: Da, sînt ferm convins că nu e numai a1 

Ştiţi, desenele pentru « Răstignire », pe care le-, 

admirat, nu le-aş numi fragmentare şi neterminar 

Cred că în jurul lor acţionează, impresionînd într·. 

mod surprinzător, spaţiul. 

S.: Revin : de ce preferaţi « Sclavii » neterminal 

statuii terminate? 

M . : Le dau prioritate fiindcă conţin în sine m, 

multă forţă, după părerea mea, decît lucrarea term 

nată . Statuia de la Luvru e prea statică, adormită ; 

sentimentală. 

S.: T rebuie să exprime agonia. 

M.: Ştiu, dar poate exprima moartea şi totul 

poate oglindi vitalitatea sculptorului. 

Oricum, în sculptura timpurie, de mijloc şi m, 

tîrzie, nu există sculptor cu resurse mai mari. Ştr: 

să realizeze tot ceea ce dorea. 



MARI) PRGELJ : llustra1ii la Odiseea - tu i 

s M E z E 

MARIJ PREGELJ 

Marij Pregelj (n. 1913) este un deliberativ patetic. 

Deliberativ , pentru că operele sale, fie că este vorba 

de grafică sau pictură, constituie, din orice parte 

le-am privi , chiar şi din punctul de vedere strict al 

meşteşugului artistic, adevărate « dezbateri » plas

tice. Şi patetic , pentru că acestea nu pierd gravitatea 

emoţională originară a subiectelor şi motivelor, ci , 

dimpotrivă, o potenţează la maximum într-o pledoarie 

sau argumentare poetică, riguros construită. Savant 

în elaborarea şi organizarea plastică a imaginii, dar 

păstrînd o intensă fervoare cerebrală în expunerea 

emoţiei, artistul nu înfăţişează atît latura exterioară 

a lucrurilor şi evenimentelor, aşa cum sînt sau par 

că sînt, în irelevanta lor stereotipie, ci analizează, 

disecă, întreprinzînd tulburătoare « ecorşeuri » psi

hologice în viaţa cotidiană şi istorică a mulţimii sau 

omenirii contemporane. 

Văzuţi de aproape şi parcă dinlăuntrul lor, oamenii 

şi evenimentele se proiectează dureros în absolut. 

De unde rezultă un monumental tragic, chinuitor 

chiar. Martor şi subiect al dezastrelor contemporane, 

artistul n ici nu putea să simtă altfel dimensiunea 

teribilă, groaznică a nimicniciilor pe care i-a fost dat 

să le trăiască. « În lagăr », « Frica », « În adăpost », 

« Împuşcatul », « În tenebre», « Omul » sînt 

imagini de o elocvenţă tragică, ridicată la rangul unor 

generalizări conceptuale, simbolice. Dincolo de moira 

greacă, pe care eroii homerici au înfruntat-o glorioşi, 

în vecinătatea zeilor, omul contemporan (cel care a 

cunoscut experienţa dramatică a celui de al doilea 

război mondial şi a nazismului), exprimat în pînzele 

sale, pare chinuit de coşmaruri şi spaime, provenind 

din metafizica tenebroasă a unor capete obscure 

(« Cap obscur»). Cu toate acestea, nicăieri arta lui 
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Marij Pregelj nu transmite nici o idee deprimantă sau 

pesimistă. Oamenii , personajele tablourilor sale, sînt 

glorioase chiar şi în înfrîngerile lor. « În adăpost » 

personajele parcă aşteaptă tăcute dar , cu certitudine , 

victoria, iar « Împuşcatul » reflectă deopotrivă 

încleştarea supremă a unei mari confruntări, în care 

lupta nu este încă decisă. De aceea, culorile sale au 

ceva din strălucirea rece a unui optimism tragic, cu 

ample rezonanţe în inima omului . După un lung 

periplu, undeva se reface contactul cu monumentalul 

homeric al preocupărilor sale dinaintea războiului. 

« Mama cu copilul », « Spălătoresele », « Femei pe 

terasă», « La debarcader» comunică liniştea şi 

calmul imperturbabil al participării la dimensiunea 

cosmică a vieţii. 

Figurativ , dar nu în sensul comun al cuvîntului, 

Marij Pregelj, interpretează viaţa şi o descompune 

în elementele ei intime, refăcînd-o substanţial, 

într-o ipostază nouă, pe planul creaţiei artistice. 

Realitatea apare astfel transfigurată şi elaborată cu 

mijloacele şi siguranţa unei măiestrii deosebite. 

Reflectată în esenţa sa profundă, cu toate că în aspecte 

anecdotice obişnuite , realitatea apare în pictura lui 

Marij Pregelj ridicată la rangul unei modalităţi este

tice de existenţă a adevărului. Pe această cale, con

strucţia lucidă organizează inflexiunile sensibilităţii, 

după cum impulsurile acesteia conferă o aureolă 

dramatică, patetică, rigori lor inteligenţei . 

Conştiinţă artistică autentică, pictorul jugoslav 

Marij Pregelj exprimă în arta sa, sub multiple aspecte , 

efervescenţa creatoare a căutărilor şi transformărilor 

sociale şi artistice contemporane. 

Unitară ca viziune şi concepţie, expoziţia picto

rului Marij Pregelj, ales în 1960 preşedinte al Uniunii 

artiştilor figurativi din Jugoslavia, deschisă în sălile 

Muzeului « Bucureşti în arta plastică şi colecţia 

Simu», în ianuarie 1965, pe lîngă faptul că se înscrie 

în rîndul schimburilor culturale dintre cele două 

ţări, a prilejuit publicului românesc momente de mare 

elevaţie pe care ţi le dă cunoaşterea unor universuri 

artistice cu o problematică deosebit de interesantă. 

OCTAVIAN BARBOSA 

MARI] PREGELJ: La de barcader - tehnică mixtă pe pin 



MARI] PREGELJ: llustra1ie la Odiseea - tuş 

1ARIJ PREGELJ: Femei pe terasă - tehnică mixtă pe pinză 



s M E z E 

RETROSPECTIVA IOSIF FEKETE 

Ident ificat cu propria-i creaţie , 

Fekete îşi scrie biografia în piatră, î n 

bronz sau în lemn , sculptura izvorîtă 

din mîinile sale constituind trepte pe 

meandrele ascendente ale vieţii . Ceasuri 

petrecute în atelierul artistului , cărora 

le-am ad ă ugat lectura însemnărilor zil

nice (une le publicate cu prilejul expo

ziţiei retrospective , Galeriile din str . 

Oneşti 1, decembrie-ianuarie) ne-au 

întărit convingerea că fiecare sculptură 

este direct legată de momente intime 

ori de etape din viaţa sa. Confesiunea 

personală nu e urmărită de sculptor 

ca un ţel final în a rtă şi apare sensibil 

estompată . Faptul de viaţă constituie 

numai un punct de plecare în procesul 

creaţiei : retrăit cu intensitate în 

memor ie, el îi procură artistului aso

ciaţii emoţionante , declanşîndu-i re

sortu rile interioare care înaripează 

fantezia . Aşa se naşte apoi , gînd ită 

în volume , o lume nouă , cu semni

ficaţii profund umane. lată de ce 

identificarea artistulu i cu opera o sesi

zăm ca un subtext subtil care dă 

nuanţă de interpretare personală , sen

timentelor şi ideilor majore întru

eh ipate în forme seu I ptu rale. 

În două direcţii se î ndreaptă străda

niile creatoare ale lui Fekete : năzuinţa 

spre măreţie şi n ăzuinţa spre intimi

tate . Amîndouă sînt prezente de-a 

lungul unei activităţi de patru decenii, 

constituind , la drept vorbind , coordo

natele universului artistic al sculpto-
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rului. Deşi diferite, aceste năzuinţe se 

întîlnesc şi se realizează adeseori con

comitent în aceeaşi lucrare. Monumen

talul - cînd nu este manifest eroic ca , 

de pildă, în « Monumentul Aviato

rilor » - Bucureşti (colaborare cu 

sculptoriţa Lidia Kotzebue), în « Monu

mentul Horia , Cloşca şi C r işan » -

Alba-Iulia (colaborare cu arh . Octavian 

Mihălţeanu) sau în « Cîntecul eliberării 

Oradiei » - împrumută, de multe ori , 

o notă familiară , proprie plasticii mici , 

iar lucrările aparţinînd acesteia din 

urmă conţin, condensată în dimensiuni 

relativ reduse, o profunzime de senti

ment rar întîlnită la sculptura de 

interior . 

Urmărind retrospectiv activitatea 

sculptorului, puţine sînt lucrări l e care 

să nu reziste confruntării cu trecerea 

timpului (referindu-ne , mai ales, la 

cuprinsul recentei expoziţii). De altfel , 

de la primele manifestări publice , 

Fekete , format în tradiţia şcolii rea

liste româneşti , se arată un artist 

conturat, pe care nu-l vor încerca 

fluctuaţiile modei . Incertitudini şi ine

rente dibuiri vor fi depăşite, pe dru

mul propriei evoluţi i . Aceasta sedez

văluie ca un rezultat al experienţei, 

al acumulărilor de trăiri şi cunoştinţe , 

al muncii perseverente concretizată în 

dialogul permanent cu materialul (capri

cios sau docil , rezistent sau maleabil -

fie piatră, fie bronz , fie lemn) : mai de

mult , în anii tinereţii , artistul căutînd 

să-i impună forma , mai tîrziu , odată cu 

înţelepciunea maturităţii, căutînd să 

descopere forma operei pe care mate

rialul o conţine virtual. Aşa ne explicăm 

nervul, încleştarea de forţe, elanul din 

« Ugh-Lomhi » (1937) - unde şi spaţiul 

ambiant este « sculptat » , golurile 

apărînd ordonate într-un ritm dinamic 

ce secondează ritmul formelor de 

bronz; aşa ne explicăm calmul imper

turbabil din impunătorul « Cioban cu 

cîine » (1961) - unde simplitatea de 

monolit a marmurei ridică geologicul 

la semnificaţii de legendă sau de baladă 

populară. În fiecare caz atitudinea 

artistului faţă de material este justi

ficată, argumentată, conformă cu ex

primarea ideii. Şi se simte mereu 

intenţia arti;tului de a stiliza , intenţie 

care se arată a fi indicat un drum pro

priu spre expresia concentrată , sinte

tică , de nobilă simplitate, al cărui 

suport tematic este fiinţa umană 

reprezentată portretistic sau în 

compoziţii. 

În portret, de la concepţie la modelaj , 

artistul obţine reliefarea trăsăturilor 

individuale ca un rezultat al analizei 

psihologice (autoportret, portretul 

maestrului Ciucurencu, al poetei Nina 

Cassian, al pictorului Victor Cupşa 

etc.) sau imprimă forţă generalizatoare, 

caracterizînd un tip uman condiţionat 

de coordonate sociale ( « Cap de ţăran ») 

- imp l icită fiind totdeauna atitudinea 

afectivă a autorului , care înainte de a 

portretiza a stabilit legături trainice 

cu modelele sale , bazate pe intime 

afinităţi intelectuale. 

Compoziţiile, nume roase şi variate, 

nu au pe primul plan redarea unui 

fapt de viaţă (cu excep ţ ia subiectelor 

concepute narativ ca atare , unde isto

risirea se cere de la sine - « Punguţa 

cu doi bani » , de pildă), ci exprimarea 

unei idei , laconic, cu cît ma i puţine 

elemente . Ideea de artă (de pildă 

muzica, întruchipată în diverse forme , 

la epoci diferite) e pregnant expAU 

în puritatea fizică şi etică a « Tir 

viorist » , pe care din orice pt 

priveşti, ai impresia că bronzul 

cîntă. Există, în general, le 

fireşti între muzică şi poezie sau Pi 

şi pictură, uşor sezisabile . 
ser 

năzuieşte să stabilească asemenea 

turi între muzică şi sculptură?< 
comuniune intimă. Sculptura ca~ ior 

felul acesta, într-un sens figurai. ia 

tăţi de orgă eoliană : prin Sie

contact cu aerul din jur , mar',iz 

bronzul sau lemnul dau viaţă spa, 
)O! 

umplîndu-1 cu propria lor rezo· 

Nudurile lui Fekete în general (/u 

toare de sentimente şi idei sau .m 

doar un rost decorativ în ambianJa ie 

interior), au, în ţinuta lor elansi:so 

certă aluzie la muzicalitate, ca no re 

spirituală . ei 

Exprimînd, de asemenea, sentir te 

profunde, de la bucuria de a . 
S1 

( « Primăvara ») , la reculegerea f 

şi dîrză în acelaşi timp , solicica,li 

amintirea neştearsă a victimelork ti 

mului ( « Elegie ») şi pînă la re ir 

fantastică prilejuită de contemp, p 

universului ( « Cometa ») , cuplu l t 5 

- bărbat şi femeie - revine în! I 

ptura lui Fekete mereu, în pe-
1 

echilibru , tinzînd uneori spre c~ r 

pire într-un unic bloc ( « Pasiuna. 

ca un reazăm de nezdruncinat al tr 

fu lui vieţii. 

Triumful vieţii , acesta este mer 

pe care-l poartă retrospectiva fe~ 

omagiu contemporanilor constructzy 

vieţii noi . Ea î ncununează armo· 

patru decenii de activitate şi lasă, 

chis drumul realiză r ii uno r viitc 

monumente . 



<PAUL VERONA 

rir 

pi 

d 

11 

I r, Pictura lui Paul Verona, lirică în 

senţă, se adresează sensibilităţii pri
ea 
, ·itorului şi e capabilă să te emo-
1, 

pcioneze, dacă nu o întîmpini cu preten-

t ia privitorului avid de noutăţi. Aceeaşi 

iJe-a lungul anilor, consecventă unei 

r dziuni formată post-grigorescian şi 
I . . . 
iost-1mpres1on1st în acelaşi timp, 

tl 

;lujită cu probitate profesională şi 
f 
.11eşteşug indiscutabil , aşa cum ni 

,;e dezvăluie în recenta expoziţie per

-sonală (Galeriile Magheru, ianuarie

februarie) - cu calităţile şi cu limitele 

ei , această pictură te îndeamnă la con

templare şi meditaţie. Nu se poate 

să nu remarcăm, în ansamblu, o prospe

ţime care trădează simţirea mereu 

t inerească a artistului. O aflăm în 

imagini cu o evidentă arhitectură a 

peisajului ( « Valea Moldovei », << Drum 

spre Olteniţa J>, « Tre i ulmi la Pante

limon », « Peisaj cu stoguri »}, în 

lucrăr i spontane , deşi elaborate («Ca

rieră de piatră >J, «Cosaş în Bucovina>,), 

în acea « Iarnă », cu aparenţa poetică 

a lucrurilor înfăţişate sub jocul luminii 

care însufleţeşte culorile sau într-o 

com poziţie cu unele tendinţe deco

rative vădite de năzuinţa de a simplifica 

şi de a crea un ritm de forme şi culori 

(« Complexul Oneşti »). Verona tră

ieşte în mijlocul naturii noastre ferme

cătoare, e solicitat de elemente ale 

actuali tăţii şi se arată mereu recept iv 

la poezia unui interior sau a unui 

mănunchi de flori. 

HORIA HORŞIA 

VICTOR RUSU-CIOBANU 

Preţ i oase daruri de i maginaţie vădeşte 

ult ima fază din evoluţia graficianului 

Victor Rusu-Ciobanu. Dacă sezisarea 

profundă a esenţelor contemporanei

tăţ ii, adică o adevărată contempora

neitate , nu pare la prima vedere trăsă

tura primordială a acestei viziuni , expre

sivitatea imaginilor cîştigă la o exami

nare atentă. Sîntem transpuşi , ca 

purtaţi de covorul vrăjitoresc, într-o 

lume de basm stilizat cu nuanţe uşor 

orientale, deşi poate neîndeajuns de 

<<autohton izate » intim, nu destul de 

aproape de un Harap Alb al lui Creangă, 

de pildă. Pitorescul , cu uşoare coche

tării de abstractizare, ne duce dincolo 

de Nastratin Hogea , către o îmbinare 

de miniatură persană, - surprinzător 

amplificată , - cu vagi geometrizări , 

cuminţi dar sugestive, care ne menţin 

într-un agreabil decorativ , oarecum 

mitologic modernizat, adesea sezisant. 

Cît de << originale JJ sînt viziunile lui 

Rusu-Ciobanu e greu de spus în chip 

hotărît . Lucrarea intitulată « În manej >J, 

bine compusă , cuprinde o ritmică ş i 

o tensiune de netăgăduit. Un călăreţ 

sti I izat î n eh ip de păpuşă mecanică, 

plasat în picioare, chiar în centru, 

despicînd imaginea în două părţi dina

mic echilibrate, ţine cu braţul stîng 

un armăsar focos cu ample podoabe 

capilare , coamă şi coadă pînă în pămînt. 

Genul acesta de stilizare ne duce cu 

IOSIF FEKETE: Cioban cu ciine - marmură 

IOSIF FEKETE: Cap de 1ăran - piatră 

PAUL VERONA: Si lozuri la Constan1a - ulei 

VICTOR RUSU-CIOBANU: Fata cu mărul -

tuş colorat 

VICTOR RUSU-CIOBANU : Scenă de circ -

tuş colorat 



gîndul către freschiştii prerenaşterii 

italiene, dar şi către cei mexicani ai 

epocii noastre. Există însă respectiva 

nuanţă de grotesc în transpunere care , 

îndepărtînd aspectul epigonic al elabo

rării vizuale, subliniază elementul de 

« şagă » amuzantă, restabilind nota 

« personală » . 

În « Scena de circ » însă, se revine 

la o viziune mai cuminte, mai curentă, 

deşi « punerea în pagină» şi urmărirea 

amănuntului clasic sînt bine studiate 

şi tipizarea clovnului ni se pare izbutită. 

În « Dans popular » stilizarea se 

apropie de grotescul de nuanţă slavă , 

pare-se, poate mai puţin convingător 

ca articulare şi structură a imaginii. 

Nici chiar în măştile de războinici 

grotescul nu este neostentativ, « În 

surdină » , sînt transpuse chiar perso

najele de bîlci care capătă o tainică 

înnobilare, deoarece accentul sufletesc 

naiv , uneori frust, conţine o vibraţie 

omenească autentică . Fantasticu I, la 

Rusu-Ciobanu, cuprinde şi freamătul 

unei poezii cosmice valabil transpusă 

plastic. Elementul arhaizant , flora fan

tastică , împletite cu certa percepţie a 

amănuntelor concrete, închipuiesc un 

ansamblu adesea obsedant, mai ales ca 

intenţie . Deoarece în unele imagini 

stăruie un element manierist, secret sau 

vădit, tocmai pentru că substratul 

afectiv este uneori tributar unei senti

mentalităţi discutabile. 

Să nădăjduim că evoluţia viitoare va 

sublinia mai mult capacitatea de captare 

a semnificaţiilor majore în cadrele 

acestei desfătătoare împletiri de fan

tastic pitoresc şi viziune cosmică uşor 

grotescă . 

N. ARGINTESCU -AMZA 

258 

LIDIA MIHĂESCU 

În gravurile Lidiei Mihăescu , înfăţişa-

tele compoziţionale etajat , proiectîn

du-le pe fondul alb al hîrtiei şi reali

zînd astfel un puternic efect decorativ , 

niciodată obţinut însă în detrimentul 

transmiterii fondulu i afectiv. Maniera 

rea cotidianului este pătrunsă de un şi procedeele de gravat şi imprimat 

sentiment sărbătoresc, artista tinzînd ale Lidiei Mihăescu se încadrează orga-

s~ găsească cea mai concentrată şi 

activă expresie plastică a ideii. Atrasă 

de străvechile aşezări ale pădurenilor, 

artista le-a văzut cu ochiul cercetător 

al artistului şi le-a redat cu emoţia 

celui care i~ tră pe neaşteptate într-o 

lume de legendă. În xilogravurile colo

rate, reunite în expoziţia sa personală 

( « Pădureanca » , « Familie de pădu

reni » , « Ţărani din Făgăraş », « La 

fabrica Spicul »), prin îmbinarea feri

cită a tradiţiei cu contemporaneitatea, 

Lidia Mihăescu a ajuns la stilizări 

expresive, la o cromatică variată, tot

deauna adecvată atmosferei evocate . 

Marile suprafeţe colorate, străbătute 

de linii albe , unduitoare , au în privitor 

rezonanţa unui cîntec . 

În seria de xilogravuri despre Ba

badag («Tătăroaice », « Femei din Ba

badag », « Piaţă din Babadag »), pe 

lîngă o cromatică simţitor deosebită 

de cea a lucrărilor create anterior , 

pe lîngă anumite aspecte noi inter-

nic în viziunea sa. Artista demon

strează în acelaşi timp o adevărată 

pasiune în căutarea unor noi procedee 

de gravură, menite să pună în valoare , 

cu şi mai mare eficacitate , intenţia pla

stică. Aceste căutări poartă giru I pro

bităţii, seriozităţii , meticulozităţii de 

alchimist a artistei. De altfel , pro

gresele înregistrate pe acest drum 

sînt sesizabile în « Flori », « Com

poziţie decorativă », « Maternitate ». 

În încheiere , i-am putea recomanda 

artistei să includă în sfera tematicii 

sale aspecte mai variate decît ne oferă 

astăzi creaţia sa. Această recomandare 

însă nu i se poate face decît în even

tualitatea necunoaşterii seriozităţii şi 

pasiunii cu care lucrează, însuşiri care 

justifică pe deplin constanţa cu care 

atacă anumite subiecte şi elim i nă 

presupunerea unei limitări de orizont. 

GLARETTE WACHTEL 

venite chiar în procedeul tehnic, mai MARIA LĂZĂRESCU 

complicat, mai dificil, mai subtil am 

putea spune , artista aduce în concepţia Străvechea tradiţie a ceramicii de 

compoziţională un punct de vedere pe meleagurile noastre a găsit în 

nou, un ritm inedit, plasînd elem e n- viguroasa personalitate a Mariei Lăză-

rescu un spirit înclinat a-i sur 
\( 

raporturile şi a-i înţelege se-a 

creator. Cercetînd cu dragoste E 

rile de la Cucuteni, Cîrna , Fru< 

şi produeţia unor renumite 

ceramice mai noi , ca Oboga ş if 

Maria Lăzărescu a reţinut ll1l 

seamă acea lecţie de desăvîrşio 

teză dintre funeţie, formă, mt 

şi decor, pe care valorile I 

neolitice şi folclorice . i 
o insur 

• I 
ln lucrăr i le care reprezintă cea 

de seamă izbînzi ale artistei , foi 

rămîne doar un punct de SU(T 

din care vor porni propriile ! 

impulsuri imaginative. Astfel,~
1 

t 
panou I cc Berbec » alb pe fond 

1 

(încadrat în fier forjat) apar~ 

claritate cum, din studiul sim pl,t 

vălurite (specifică decoraţiei de C 

artista încheagă o structură erija 
I 

Cu funcţionalitate precisă, der. 
( 

unui scop utilitar sau împodobir . 

hitecturii de interior , ansamblul 

selor expuse se distinge prin pri 

parea pentru o cît mai mare e, 

sivitate a formei , cît mai adecva: 

cerată, ca şi prin evidenţierea 

teri ei, obţinută fie prin jocul 

suprafeţe rugoase cu altele netei, 

prin diferenţe de mat cu sem 

fie prin sublinierea grosimii glazur 

Cracleurile pe care le adaugă sur, 

arderii în cuptor intensifică frumlll 

obţinute premeditat de ceramistă 

bun gust s[nt armoniile cromadei 



i le urmăreşte artista. Menţionăm 

'\cest sens serviciul de fructe (cu de

,eatie inspirată de legenda transil

e e~nă « Şapte fete şi un căpcăun »), 

u(are obţine O rafinată armonie de 

pe alb (alb mat şi alb semimat 

cracleuri), serviciul de fructe în 

f u un desen inspirat : şi negru, c 

n· decoraţia de Cucuteni, serviciul 

iu fructe în alb şi negru cu motive 

mrvoltate din simbolul atomului, cum 

plăcuţele cu flori şi peşti• 

'r 
in ce priveşte varietatea formelor, 

1intim , pentru forma lui frumoasă , 

:'actică , serviciul de ceai, serviciul 

'
1 

vin roşu cu ornamente albe , a cărui 

1nă configurează un capitel , sobrie

,tea liniei serviciului de vin din 

1mînt natural ars, cu decor de meandre 

be, smălţuit în interior tot cu a lb , 

1 şi vasul cu care artista a participat la 

1ncursul de la Faenza (1964), original 

1it ca formă, cît şi ca decor şi glazură . 

De un efect deosebit pentru deco

area interiorului este panoul rustic, 

lcătuit din cahle de pămînt ars nean

obat , smălţuite, încadrate în fier 

irjat; motivul păsărilor albe se com

une pe fondul roşu cu frumuseţea 

nei constelaţi.i. 

Figurinele (inspirate de realizări l e 

imi lare ale ceramicii de Cârna) şi 

: caloienii >> (mici figurine antropo

norfe utilizate în străvechi descîntece 

le dragoste) punctează pitoresc an

amblul lucrărilor expuse. 

În expoziţie există ş i lucrări ale căror 
orme şi decoraţie sînt simple trans

>uneri după folclor; în ele aportu l 

nistei e mai puţin pregnant. De 
1ltfel , artista singură le-a înglobat în 

:atalog în grupul intitulat «Fo lclo r». 

în ansamblul ei , expoziţia Mariei 

Lăzărescu constituie o manifestare 

plenară a unei artiste decoratoare ce 

înscrie o prezenţă în ceramica româ

nească contemporană . 

ZOE VERMONT 

Expoziţia pictoriţei Zoe Vermont 

(fiica lui Nicolae Vermont, descen

denta unei familii cu multilaterale 

preocupări artistice), dezvăluie străda

niile desfăşurate de artistă pe durata 

a două decenii , cîte s-au scurs de la 

ultima sa manifestare personală (1946). 

Sînt strădanii marcate de probitatea 

şi sinceritatea unui temperament deli

cat, care încearcă să se exprime şi să 

exprime varietatea aspectelor reali

tăţii; modestă, grafica e i rămîne 

astăzi în aceleaşi coordonate ca şi 

în trecut. 

Actuala expoziţie cuprinde acuarele 

şi monotipuri. 

Deşi în monotipuri citim cel mai bine 

intenţiile etapei actuale, - tendinţa 

spre simplificare şi ritmare a sche

mei compoziţionale, raporturi croma

tice mai îndrăzneţe, depăşirea unui 

anume pitoresc desuet , - calitatea 

acuarelelor sale mai vechi ne face să 

regretăm că artista a neglijat în ultima 

vreme o tehnică în care , credem , sensi

bilitatea _sa şi-ar fi găsit o mai potrivită 

întruchipare . 

Demnă de o mai mare atenţie din 

partea artistei ni se pare a fi abordarea 

gravurii în metal. Singura lucrare în 

această tehnică - « Turnul din Sibiu » 

- este, poate , cea mai expresivă ima

gine din expoziţie . 

O. B. 

LIDIA MIHĂESCU : Gh i tarişti i - xilogravură 
color 

LIDIA MIHĂESCU : Femei din Babad ag -
x i lo g ravură color 

MARIA LĂZĂRESCU: Se rvi ciu de fruct e -
ceramică 

ZOE VERMONT: Tu rnu l din Sibiu - g ravu r ă 
pe metal 
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C A R N E Ţ D 

LOG CA FORMEI 

M I RCEA D EAC 

Interesul artistului pentru formă, pentru metamor

fozarea acesteia, este legitim. Epoca noastră cunoaşte 

în diversitatea fenomenelor şi curentelor sale artis

tice, tendinţa unor artişti de a face din formă obiectul 

unic al artei, tendinţă concretizată în marele lor 

interes pentru îmbogăţirea limbajului plastic şi folo

sirea selectivă a acestuia cît mai aproape de o stare 

pură, primară. Nu este mai puţin adevărat că o 

idee, o temă, un subiect pot fi redate într-o infini

tate de imagini, cu mijloacele plastice şi materialele 

cele mai neaşteptate. 

Există oare o formă unică, singura posibilă şi perfect 

corespondentă unui subiect? Sînt infinite unghiurile 

din care poate fi văzut şi interpretat un subiect, 

după cum sînt şi nenumărate personalităţile artistice 

care , prin propriul lor stil şi manieră, individuali

zează , particularizează sensul unei idei . 

Brâncuşi , descriind modul cum a evoluat stilistic în 

realizarea nenumăratelor versiuni ale portretului 
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« D-rei Pogany », se întreba : « oare care este 

ultima? ». 

În decursul istoriei , personalitatea artistului a 

devenit o măsură obiectivă în înţelegerea operei de 

artă . De la anonimatul artistului feudal la afirmarea 

personalităţii « originale » a artistului contemporan 

există o scară cu nenumărate trepte ale individua

lizării şi particularizării modului de exprimare a 

acestuia . Concepţia ideologică şi estetică a artistului , 

imaginaţia , ideile sale, experienţa sa tehnică, sensul 

moral şi semnificaţia socială a creaţiei , continuă, 

ca o legitate a creaţiei artistice, să pună în valoare 

principiul unităţii conţinutului şi formei, dar totodată 

ne explică şi mai bine aspectul multilateral al întru

chipării sale în imagini particulare . 

În rîndurile de faţă nu intenţionăm să facem o 

discuţie filozofico-artistică asupra formei în artă, ci 

dorim mai mult să subliniem că există o evoluţie a 

modului în care artiştii înţeleg forma. Bunăoară, 

în sculptura modernă nonfigurativă problema · 

are alte legi decît cele tradiţionale, leg, dec 

decurgînd dintr-o nouă concepţie fizici Vasl' 

matică a spaţiului asociată universului inte iitat 

artistului şi din considerarea intuiţiei drept ~ sate 

cunoaşterii. În preocupările sale cubiste , scul. p, 
cal Laurens caută armonia cosmică sub forma impu 
le forţelor naturii, ale apei şi vîntului. Despre 

Moore se vorbeşte că între el şi materialele f ace 

ar fi o prietenie intensă şi secretă, că materia ' sth 

să-i fie un obstacol , îi este un ajutor. Naturaşim· 

sînt o sursă de inspiraţie pentru Moore , mai vigu tab 
ble decît imaginaţia. Această dragoste pentru mater 
ln posibilităţii sale expresive în sculptură acel 

ascuţit al grandoarei , numit de el « vitalitate ve, 

tuală ». Dar tot el este acela care scria: « ffli 

spărtură într-o piatră, a fost pentru mi RI 

revelaţie ». le 

Este cunoscut de asemeni că estetica artei abst vc 

susţine inutilitatea figurii în artă. Consecinţa a Ic 

concepţii a creat noi preocupări pentru f 

făcînd-o chiar obiectul artei. La aceasta a cont Ic 

şi Brâncuşi, fără să ajungă la limitele extreme la Ic 

au ajuns adepţii arcei nonfigurative . El a in 

genial figura vie (pasărea , foca, peştele etc.) în fi t 

dinamică a unui volum elementar. Nobleţea [ 

rialului, puterea de expresie a formei pure, elimin, 

accidentalului şi anecdotei - servite de dorinţa 

formula o poetică a esenţelor - au făcut 

Brâncuşi deschizătorul unor drumuri noi în scuip 

Întoarcerea la oul originar - simbol al creaţie 

a devenit irezistibilă. Exagerarea a fost fir 

la mulţi sculptori . Emile Giglioli lasă blocul 

piatră aşa cum îl scoate din carieră. « Îmi place 

simt rezonanţa interioară », explică el în faţa mM 

tăţii informe a operelor sale . El aspiră la oul 

Brâncuşi , la o extremă economie a mijloac 

plastice , monumentalizează volumul. Forma I 

plificată a devenit o preocupare şi pentru scuip! 

noştri - şi îndeosebi pentru cei monumentalijl 

unii dintre ei hotărîţi să lucreze direct blocul 

cariera de piatră . Unele proiecte prezentate de cu~ 



ema l 
leg. de către sculptorii Ion Vlad, Gheorghe Iliescu, Paul 

fizici, Vasilescu ş.a., sînt aşteptate cu îndreptăţită curio

inte xitate să fie văzute la mărimile concepute şi ampla-

sate în ansambluri arhitecturale sau în parcuri. ipt a 
scul Problemele care se ridică în faţa sculptorului 

«abstract» nu au nimic comun cu acelea pe care im pu 
le întîlnim la sculptorul «figurativ», chiar cînd pre 

ile f~ acesta din urmă tinde la stilizare, simplificare sau la 

schematizarea unei figuri. 

Problema spaţiului cu două dimensiuni - un veri

tabil paradox al sculptorului Lardera - este o pro

nate blemă de formă şi totodată de concepţie metafizică. 

acel ln blocurile sale spaţiale, mobile, aeriene, Lardera 

ate vede o evocare dramatică, spirituală, a luptei sale cu 

: « materia şi spaţiul. Pe alt plan, dar în esenţă tot idealist, 

miru Richard Lippold îşi propune să ilustreze în sculptură 

legile pitagoriciene ale numărului şi, renunţînd la 

ibst volum şi la suprafaţă în favoarea liniei, obţine 

a a forme aeriene din sîrme. 

Gabo şi Pevsner, în concepţiile constructivismului 

intr lor, legitimează complexitatea de planuri şi linii ale 

i la formelor lor spaţiale, prin preocuparea de a face din 

int· sculptură matematică, iar Jean Arp îşi caută justifi

n fo carea incertitudinilor în universul larvelor, al existen-

1 rr ţel or pri mare. 

nim Lumea formelor în artă este însă fără limite, fie că 

i ţa. este vorba de arta figurativă sau de arta nonfigurativă; 

important este ce simbolizează, căror idei serveşte 

lpt. şi cui se adresează. 
iţi, Să ne imaginăm surpriza şi nedumerirea lui Iacob 

Negruzzi, care, în 1870, îl critica în Convorbiri Literare 
:ul 

pe pictorul N. Grigorescu că nu-şi termina tablourile 
!Cf 

şi că picta « cu o uşurinţă şi o superficialitate neier-
m 

tate », dacă ar fi intrat azi - după aproape 100 de 

ani - în expoziţiile pictorilor Ion Ţuculescu, Aurel 

Cojan şi Ioan Mirea. Se va spune că îi desparte desigur 

un secol tumultos în experienţe, cu un ritm accelerat 

Şi progresiv cu trecerea anilor. 

Azi, cînd privim galbenul lămîi din tablourile lui 

Pallady, ne punem întrebarea dacă culoarea aparţine 

galbenului lămîi, sau artistului, vibraţiei sale interioare 

sub impulsul căutării rezolvării unui ansamblu armo

nios colorat. 

Îndeosebi la Pallady, Petraşcu, Dărăscu putem 

vorbi de o seducţie cromatică, de poezia naturii 

interpretată liric sau dramatic, ceea ce ne explică 

şi larga lor accesibilitate. 

La Ţuculescu şi Mirea, pe planuri cu totul deosebite, 

problema înţelegerii creaţiei nu se limitează la cadrul 

strict al cromatismului pictural. Sînt înţelesuri care 

decurg din forma picturii lor. Operele lor investi

ghează natura în profunzime, spaţial şi temporal 

prin intermediul formelor şi culorilor. Prin operele 

lor, ei ne conduc într-un univers intuitiv, plin de 

nedeterminări. 

Considerăm că este firesc să vedem problema 

formei ca o problemă de disciplinare a sensibilităţii. 

În acest sens, Ion Gheorghiu, Brăduţ Covaliu, 

Pavel Codiţă, Ion Pacea, Ion Biţan, Mihai Danu, 

Eugen Popa, Spiru Chintilă, Sabin Bălaşa reuşesc 

să-şi disciplineze sensibilitatea şi să-i dea sensuri 

concrete pe diverse teme şi preocupări. 

Bucuria vieţii, exprimată de optimismul culorilor, 

umanisul gîndirii care înnobilează forma, frămîntă

rile lor interioare în dorinţa de a explica tainele vieţii 

şi morţii, conferă operelor lor expresivitate şi origi

nalitate. 

Deşi moderni în limbaj, departe de înaintaşi, el 

se înscriu totuşi pe linia tradiţiei, fiindcă maeştrii 

picturii noastre au exprimat, prin formă şi culoare, 

bucuria sau suferinţa, atitudine ce corespunde unui 

sens filozofic, rod al identităţii creatorului cu aspira

ţiile poporului. 
Ochii artiştilor caută în infinitatea formelor şi 

culorilor, pe acelea apte să exprime o atitudine şi o 

concepţie contemporană. Dar sînt şi artişti care se 

întreabă ce să ia de la tradiţie şi ce să aleagă din 

imaginile atît de contradictorii ale artei moderne, 

care adeseori se anulează unele pe altele. O asemenea 

întrebare trădează, de fapt, în numeroase cazuri, 

incapacitatea de a fi personal, de a înţelege şi reda 

viaţa contemporană cu problemele ei. 

Subiect şi semn, temă şi surpriză, anecdotă şi 

formă, mişcare, semnificaţie şi culoare, arta, dacă 

este făcută de artişti autentici, cu talent, cu gust, 

cu putere de dăruire, exprimă o atitudine în faţa 

vieţii. Arta este tot mai mult solicitată să exprime 

umanismul generos al epocii noastre. Ceea ce este 

însă păgubitor în experienţa multor artişti contem

porani este încercarea lor de « modernizare » a 

picturii sau sculpturii, în detrimentul viziunii plastice 

personale. 

Despre puţine lucrări prezentate în ultimele expo

ziţii din acest an, am putea spune că sînt deplin inte

grate în complexul problemelor epocii contemporane. 

Din mulţimea lucrărilor lui Ciucă, puţine au fost cele 

care ne-au dat răspunsuri convingătoare pe plan 

estetic. 

Cennino Cennini, cu secole în urmă, cerea artiştilor 

să se roage înainte de a începe să picteze. De fapt, el 

recomanda artistului să nu picteze la întîmplare sau 

după o falsă inspiraţie de moment. O meditaţie 

preliminară este necesară. Ea obligă la concentrarea 

indispensabilă realizării operelor de artă autentice. 

Fiecare artist poartă în sine o culoare fundamentală. 

Ea poate fi nuanţată, dar rămîne, în esenţă, aceeaşi. 

« Culoarea » lui Baba este diferită de a lui Ciucurencu, 

a lui Catargi de a lui Ghiaţă, a lui Brăduţ Covaliu 

de a lui Eugen Popa. Înainte de a-i deosebi prin subiect, 

îi deosebim prin culoare şi prin o anume logică a 

formei, proprie fiecăruia. Această problemă ţine de 

personalitate, de cadrul în care ea se dezvoltă, de 

tradiţie şi influenţe, de cultura care-l înconjoară. 

Mihai Popa a găsit în violenţa culorii mijlocul de a-şi 

exprima vitalitatea. Spiru Chintilă, în geometrismul 

formelor sale, redă de fapt expresia cerebralităţii lui. 

Putem vorbi şi de caracterul ilogic al formei, de 

acea tendinţă ln care, în pictură şi în sculptură, folo

sirea aventuroasă a materialelor diverse răspunde 

unei singure întrebări: « De ce nu 1 ». În aceste 

cazuri, pictura devine doar o încercare de a împinge 

arta la limita sa, la latura sa cea mai subiectivă şi 

fortuită. Dar aceasta este altceva decît ceea ce numim 

artă şi creaţie. 
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ARTA CONTEMPORANĂ ROMÂNEASCĂ LA MUZEUL DE ARTĂ AL R.P. 

Pînă spre mijlocul veacului al XVIII-iea, cercetă

torul istoriei muzeelor va trebui să constate exis
tenţa unor colecţii particulare - înjghebate de ama
tori pasionaţi pentru operele de artă. Aceste colecţii 
îşi aveau valoarea lor în raport cu discernămîntul 

artistic al colecţionarilor. 
Din a doua jumătate a veacului al XVIII-iea, ca un 

reflex al procesului de democratizare, începe să-şi 
facă loc Ideea folosirii colecţiilor pentru un contact 
mai direct cu publicul, care începuse să manifeste 
Interes faţă de arta plastică. 

Se afirmă astfel necesitatea creării de colecţii 

publice, care-şi vor contura în timp funcţia lor socială 
cu rol determinant în educaţia amatorilor de artă. 
Muzeele au fost centrele în care s-au format viitorii 
istorici de artă, şi abia după ce au început să apară 
lucrări de istoriografie, teorie şi critică de artă s-a 
putut trece la o organizare pe bază ştiinţifică a 
muzeelor. În veacul al XIX-iea se formează primele 
cadre muzeistice şi apar publicaţii ştiinţifice în acest 
domeniu. De ele vor beneficia muzeele concepute 
ca expoziţii permanente şi - de asemenea - expo
ziţiile cu caracter temporar. ln tot veacul al XIX-iea 
şi în primele decenii ale veacului nostru s-a confirmat 
necesitatea expunerii obiectelor de artă pe genuri, 
epoci şi şcoli naţionale, instaurîndu-se principiul 
succesiunii cronologice. 

Publicul poate urmări mult mai uşor desfăşu

rarea în timp a operelor, stilurilor, lupta dintre 
diferitele concepţii artistice. 

Toate acestea demonstrează că, pe măsura dez
voltării lor, muzeele devin centre în care se elabo
rează răspunsuri ştiinţifice asupra problemelor de 
artă, asupra rolului pe care aceasta îl deţine în socie
tate. Concepţia ştiinţifică despre geneza, dezvol
tarea şi rosturile artei , se reflectă în organizarea 
expunerilor muzeale, acordîndu-le acestora un spor 
de eficienţă. 

Pentru Muzeul de artă -al R.P.R. problema dezvol
tării nu se poate reduce la aceea a amenajării unor 
spaţii de expunere numai pe baza sporirii volumului 
de bunuri artistice consacrate şi bine conservate, 
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Principala caracteristică a activităţii muzeistice în 
anii noştri o constituie, faţă de practicismul îngust 
din trecut , o orientare fundamentată ştiinţific care 
se sustrage hazard~lul. În muzeele noastre activi
tatea ştiinţifică este considerată ca o axă în jurul 
căreia se dispun toate acţiunile. Concepţia care stă 
la baza activităţii muzeografice, este concepţia 

marxist-leninistă , cu toate implicaţiile pe care le 
are în estetică, în istoriografie şi în critica de 
artă. Noi tindem în permanenţă ca atît expunerile, 
cit şi îndrumarea orală sau textele care însoţesc 

expoziţiile permanente şi temporare, să dea posi
bilitatea publicului să desprindă raportul existent 
între arta unei epoci şi alta, măsura în care ele 
exprimă lupta dintre diversele idei şi poziţii 

estetice. De aci decurge în mod evident opţiunea 
noastră pentru o prezentare pe şcoli naţionale şi în 
ordine cronologică, evitînd categorisirile rigide şi 

definitive. 
În ultimul timp, pe baza unei înţelegeri mai pro

funde a perioadei dintre cele două războaie, s-a 
procedat la o expunere mai judicioasă a unor artişti, 
reprezentativi pentru această epocă. 

Muzeul de artă al R.P.R. a avut iniţiativa de a 
prezenta într-o expunere cit mai cuprinzătoare 

lucrări semnificative din perioada respectivă aparţl
nînd lui Corneliu Mihăilescu, Vasile Popescu, Nuţl 
Aconţ, Marcel Iancu, Magdalena Rădulescu, Mattls 
Teutch, Miliţa Petraşcu şi Irina Codreanu, 

Credem că muzeul nu poate şi nu trebuie să 

rămînă o enciclopedie de artă definitiv stabilită. 

Prin descoperiri de noi opere semnificative, printr-o 
nouă considerare de ordin critic, muzeul capătă 

o altă înfăţişare, mai vie, mai atractivă. Punînd 
într-o lumină nouă valoarea unei lucrări de artă, 

un singur tablou, o statuie pot schimba o sală. 

Dar este şi trebuie să fie oare muzeul numai o 
instituţie de conservare a unor opere de artă 

consacrate 1 Nu poate fi muzeul for activ al pro
blemelor de artă contemporană, nu poate lua parte 
muzeul la dezbaterile pe cimpul deschis al contro
verselor estetice l 

M. H. MA 

Cite lupte s-au dus între clasicismul lui Davi( 
romantismul lui Delacroix pe arena vremurilor 
semnate prin opere de valoare aşezate laolaltl 
muzeul Louvre l Cite lupte între romantici, r 
şi Impresionişti l Şi toate aceste frămîntărl n-au 
mas numai la schimburile de săgeată ale Invectiv 
critice, ci s-au transformat în opere de artă 

convieţuiesc paşnic în toate Galeriile de sea 
mărturisind generaţiilor de vizitatori disputele c 
toare ale vremurilor respective. E comod să 

rezumi la rolul de înregistrator, fie şi ştiinţific, al 
telor pe care ţi le împrumută istoria de artă, 

însă mal diflcil să iei parte la istorie, să descif 
adevărul în plină desfăşurare, să lupţi pentru el 
să-i întrevezi afirmarea în perspectiva timpului. 1 

Consacrînd o sală artei contemporane român 
Muzeul de artă al R.P.R. oferă vizitatorului poi 
litatea să participe activ la dezbaterile actuali 
plastice, să fie prezent la confruntările de stil 
concepţii şi viziuni ale căutătorilor de noi drum 
în artă. 

Vizitatorul devine astfel martorul apariţiilor un 
modalităţi de înţelegere şi exemplificare, dezvol 
pe făgaşul tradiţiei naţionale şi universale, şi 

terenul fertil al realităţii, modalităţi care poate 
vor adăuga la răbojul tradiţiilor artei plastice ro~ 
neşti. 

Pe acest fundal al actualităţii vii, confruntările 

experienţele se orînduiesc într-o expunere metod 
1 

a stilurilor celor mai diverse: Baba şi Ciucurentu, 
1 

Bunescu şi Şaru, Mirea şi Brăduţ Covallu, Lucian Gri-, 
gorescu şi Grigore Vasile, Almăşanu şi Vincenţlv 

Grigorescu, Kovaci Zoitan şi Silvia Cambir, Eugen 
Popa şi Ligia Macovei, Irimescu şi Ion Vlasiu, MalteC 
şi Szervatlusz, Boris Caragea şi Săbiescu, Vlad i 
A postu, etc., etc. 

Oferind vizitatorilor noştri o sală permanend 
cu realizările fiecărui an, credem că Muzeul de ard 
al R.P.R. va contribui în mod creator la susţinerei 

şi valorificarea activităţii artistice a generaţiilor de 
artişti plastici din ţara noastră, reallzînd prin oglin• 
dlre vie, imaginea reală a artei contemporane. 

-----
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. PANĂ BUE.SCU 

nsemnări pe marginea temei „folclorul ln arta 

decorativă cultă contemporană" 

Prima încercare reuşită de a transpune în limbaj 

uit teme de folclor românesc a făcut-o George Enescu, 

ompunînd, în 1897, « Poema Română». opus 1. 

n răstimpul jumătăţii de veac, ce s-a scurs de la acest 

nceputşi pînă la ultima sa operă cu caracter popu Iar, 

nescu a valorificat multiplele posibilităţi pe care le 

ferea folclorul muzical. 

Mai puţin spectaculos (cu excepţia, bineînţeles, 

lui Brâncuşi), totuşi sensibil la mulţi dintre artişti 

i marcînd în istoria artei moderne şi contemporane 

0mâneşti etape - încă insuficient relevate - pictorii, 

culptorii, arhitecţii chiar, şi-au căutat adesea inspi

aţla în străvechea şi totdeauna actuala lume a artei 

ărăneşti. Nu este locul aci să cîntărim reuşita sau 

ereuşita acestor tentative. Ele au existat, sporadic 

i cu succese, sancţionate doar de moda trecătoare, 

i în domeniul artelor decorative. Dar nu ne intere. 

ează aci reuşita artistică în sine a uneia sau a alteia 

_in operele de artă decorativă inspirate din folclor 

'. realizate, din iniţiativa individuală, în perioada 

intre cele două războaie. Din punctul de vedere al 

iziunii şi al dezideratelor actuale, asemenea reuşite 

u rămas limitate la treapta, elementară am spune, 

unui motiv popular transpus cu gust pe un obiect 

ASUPRA UNOR PROBLEME ACTUALE ALE ARTELOR 

DECORATIVE 

Condiţiile noi de viaţă, cerinţele crescinde ale maselor largi de oameni ai muncii, actualul lor nivel 

material şi spiritual sînt ades invocate, şi pe drept cuvînt, cînd se discută despre dezvoltarea pe care 0 

înregistrează, în ultimii ani, arta noastră decorativă, precum şi despre perspectivele de viitor ce i se deschid. 

Interesul unanim manifestat, prin organizarea expoziţiei artelor decorative recent inaugurată la Dalles, 

are un deosebit ecou atît printre creatori, critici, specialişti, cit şi în rîndul publicului larg. În acest context, 

publicăm răspunsurile unor artişti, solicitaţi de redacţia revistei noastre să-şi spună punctul de vedere 

referitor la unele probleme actuale ale artelor decorative. 

de artă decorativă cultă. Transplantat într-o lume 

străină, după fantezia individuală, motivul popular 

nu poate fi mecanic integrat obiectului pe care îl 

decorează, nu se sudează automat cu el ; dimpotrivă, 

în asemenea caz el îşi pierde, odată cu propria-I 

expresivitate, puterea de sugerare a lumii căreia 

aparţine şi a cărei ambianţă specifică - şi unică -

ar fi trebuit s-o facă simţită în orice context ar fi 

folosit. 

Problematica pe care o pune utilizarea folclorului 

în arta decorativă cultă se află astăzi într-un stadiu 

încă incipient. Faptul se explică şi prin aceea că s-a 

depăşit, de foarte scurtă vreme, şi aproape pe nesim

ţite, stadiul transpunerii spontane în arta cultă a 

cîtorva motive specifice folclorului şi anume acelea 

al căror « iz » de pitoresc popular era imediat sesi

zabil, gustat fără efort de o societate care nu cunoştea 

decît teoretic sau sub formă romantică expresia artei 

populare. Acest stadiu este caracteristic perioadei 

dintre cele două războaie. 

O constatare, datorită în primul rînd cercetării 

temeinic ştiinţifice a vieţii de la sate, a permis un pas 

mai departe şi anume: constatarea că un obiect de 

artă populară nu este niciodată o creaţie întîmplă

toare, el continuă, pe de o parte, moştenind-o activ, 

o multiseculară tradiţie şi, pe de alta, implică organic, 

reflectîndu-1 nemijlocit, un anume fel de viaţă care 

determină, la rîndul său, o anume viziune despre 

lume, exprimată cu posibilităţile tehnice ţărăneşti 

şi o cunoaştere, aproape instinctivă, a mijloacelor 

celor mai adecvate pentru obiectivarea - cînd, unde 

şi cum trebuie - în forme plastice a nevoii de frumos 

a ţăranului. Izolat din acest context vital, adică din 

ceea ce Lucian Blaga numeşte atît de plastic « matricea 

stilistică », în funcţie de care ornamentul popular 

îşi află şi îşi păstrează integral puterea expresivă, 

acesta rămîne o simplă schemă imitativă a originalului, 

în primejdie de a deveni atipică. 

Ca atare, nici unui artist decorator nu-i mai este, 

astăzi, îngăduit să-şi culeagă « motivul » dintr-o 

revistă, o fotografie sau chiar dintr-un obiect autentic 

ţărănesc, fără să cunoască direct ambianţa căruia 

acesta-i aparţine şi pe care o reflectă nemijlocit. De 

aci nevoia documentării pe teren, iniţiată astăzi în 

programul, atît al secţiei decorative a Institutului 

de artă plastică « Nicolae Grigorescu » din Bucu

reşti, cit şi în acela al cabinetelor de creaţie din in

dustrie. Iar pentru a evita ca această documentare să 

rămînă o simplă şi fugară informare cantitativă, se 

cere un studiu analitic, riguros şi complex, al « vieţii 

formelor » artei populare în cadrul firesc în care 

acesta trăieşte. Fără o asemenea cunoa,tere, pri

mejdia, fie a denaturării motivului, fie a« şablonizării 

sale». nu poate fi înlăturată. Nu trebuie uitat că 

însăşi schiţa - transpunerea pe loc în desen (colo

rarea acestui motiv la faţa locului este, după părerea 

noastră, o greşeală) - a unui motiv fie el cit de simplu, 

implică un act de creaţie individuală. Astfel, nici

odată mai multe persoane nu vor «vedea» şi nici 

« reda » identic acelaşi motiv. 

263 



Odată depăşită etapa documentării, se ridică pro
blema modalităţilor în care se valorifică, în chip 
creator, această documentare, a cărei finalitate este 
găsirea - pe temeiul viziunii populare - a expresiei 
decorative culte. 

Primejdia care pîndeşte adesea pe artistul decorator 
este căutarea cu orice preţ a unor expresii cît mai noi, 
cît mai originale. Dar în artă nu există « inovaţie », 
nu există dedt creaţie. Iar în crearea artei decorative 
culte, inspirată din cea populară, există un imperativ 
categoric - determinat de însăşi definiţia noţiunii 

de decorativ ca suprastructură a funcţionalului - şi 

anume acela că în arta cultă mînuim un alt funcţional 
decît cel popular. Interdependenţa organică dintre 
funcţional şi decorativ este fără greş respectată în 
orice creaţie folclorică autentică. Dar funcţionalul 
în arta cultă este altul. În consecinţă, procesul de 
creaţie al artistului cult este dublu: pe de o parte să 
găsească « motivului » popular un spaţiu, un ritm, 
o cromatică adecvate unui alt scop, într-o arhitectură 
compoziţională cultă şi, pe de alta, să facă să concorde 
- valorificîndu-le creator - toate aceste elemente 
ale frumosului artistic cu funcţionalul specific vieţii 
urbane. Numai astfel raportul necesar util - frumos 
va fi pus în condiţiile unui perfect echilibru. 

Dar reuşita creaţiei mai este condiţionată şi de un 
alt factor, numai aparent de natură strict tehnică: 
interpretarea motivului cules pe teren se face în funcţie 
de materialul care va primi decoraţia. Căci nu orice 
motiv poate fi executat şi cu atît mai puţin valori
ficat pe orice material. Motivul trebuie selectat şi 

interpretat în sensu I pe care-l permite şi îl sancţio

nează - cu maximum de efect artistic - materialul. 
Constatăm din cele spuse mai sus o serie de inter

dependenţe cu valoare de « sine qua non » pentru 
reuşita estetică a unui obiect de artă decorativă cultă 
creat în spiritul tradiţiilor folclorului. Toate acestea 
au fost experimentate, în ultimii ani, cu reuşite fluc
tuante, inerente oricărui început, în variate genuri 
de artă decorativă cultă: ceramică, tapiserie, impri
meu, sticlă, mozaic, vitraliu etc. 

Merită menţionat aci şi faptu I că progrese s-au 
obţinut nu numai în creaţia de « unicat », dar şi în 
producţia de « serie ». Aceasta din urmă poate, în 
unele condiţii, frecvente de altminteri, să păstreze 
valorile artistice ale unicatului. Dacă este evident că 
«amprenta» folclorului rămîne mai vie în unicat, 
sînt totuşi categorii de asemenea piese care, prin 
procedee industriale de înalt nivel tehnic, pot fi 
reproduse « aidoma ». Altele, în care se foloseşte 
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materie - smalţul de pildă - în comportarea 

·reia intervine într-o importantă măsură hazardul, 

u se pot copia în serie. Tehnicianul este acela căruia 

1 lncumbă sarcina să ştie ce se poate şi ce nu se poate 

produce în serie dintr-un unicat. 

Aceste cîteva consideraţii pe marginea unei 

robleme de mare actualitate şi pasionantă, prin lăr

irea de orizont pe care o deschide artiştilor deco

tori contemporani din ţara noastră, sînt departe 

ea fi epuizat aspectele ce merită a fi luate în discuţie. 

Ne-am limitat la unele din rezultatele teoretice 

erificate în munca dusă la catedra de arte decorative 

a Institutului de arte plastice din Bucureşti. Impor

tante nuanţe rămîn să fie abordate. Transpuse în arta 

decorativă cultă, atît de justele şi frumoasele consi

derente făcute de Lucian Blaga îşi păstrează integral 

valabilitatea: « În arta populară românească înfloreşte 

un mănunchi de imponderabile. Definirea lor pune 

probleme funcţionale de raportare a unor elemente 

de dozaj, a unor năzuinţi polare, de evidenţiere a 

unor interferenţe. Aceste puncte de vedere odată 

stabilite, originalitatea artei noastre şi a complexului 

ei de determinante apare inteligenţei teoretice tot 

atît de clară ca şi intuiţiei ». 

MAC CONSTANTINESCU 

O colaborare mai sfrînso între artistul 

decorator şi intreprinderea producătoare 

Obiectele de artă decorativă sînt menite să ajungă 

la îndemîna maselor largi, să completeze noua locuinţă 

a omului muncii, să se acorde cu ambianţa acestei 

locuinţe. Este vorba de piese de mobilier, de ţesături, 

perdele, covoare, de obiecte de menaj, de veselă 

şi tacîmuri, de vase de flori, statuete şi alte obiecte 

de interior. 

Desigur, structurile şi materialele acestor obiecte, 

utile vieţii cotidiene, trebuie legate în mod organic de 

funeţionalitatea lor specifică, subsumînd inventivitatea 

artistică acestei idei. Sudura dintre util şi frumos, 

necesară oricărui obiect de larg consum, se cere cu 

~tlt mai mult realizată cu cit prezenţa obiectului, în 

intimitatea vieţii cotidiene, trebuie să satisfacă exi

genţele confortului şi să contribuie de asemenea 

într-o largă măsură, la educaţi1 este~id a omului: 

~ficacitatea acestei suduri care formează finisajul, 

cal,tatea obiectului, se va împlini cînd se vor stabili 

raporturi de colaborare mai strînse între artistul 

creator de prototipuri şi întreprinderea producătoare. 

O mai mare înţelegere a acestei colaborări constituie 

o imperioasă necesitate. În acest sens trebuie depuse 

toate eforturile pentru a se ajunge cit mai grabnic 

la rezultatele dorite. 
Să nu se piardă din vedere că, în societatea noastră 

socialistă, utilul îmbinat cu frumosul a devenit un 

imperativ de masă. 
În domeniul artelor decorative actul inovator 

urmează mersul înainte al societăţii şi contribuie la 

sporirea nivelului de trai al oamenilor muncii. În 

Proiectul de Directive ale Congresului al IV-iea al 

Partidului Muncitoresc Român cu privire la dezvol-

tarea economiei naţionale în perioada 1966-1970, se 

subliniază printre alte probleme importante, îmbu

nătăţirea în continuare a condiţiilor de locuit ale 

oamenilor muncii prin construirea din fondurile 

statului a cca. 300.000 apartamente, iar pentru 

satisfacerea nevoilor lor spirituale se vor înălţa 

noi locaşuri de artă şi cultură. Legate de amploarea 

construcţiilor, lucrările de artă decorativă monu

mentală şi de interior îşi dezvoltă calităţile estetice 

şi funcţionale. 

Diversitatea aspectelor arhitecturale, divcrsit:itca 

materialelor de construcţie crează aspecte noi în 

plastica monumentală, cu care se înfrăţesc fie în cadrul 
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unui interior de locuinţă, sau în exteriorul unei faţade, 
al unei esplanade sau spaţiu verde. 

Alături de rolul important pe care obiectul de larg 
consum îl are de îndeplinit în procesul de educaţie 
estetică cotidiană, artele decorative cu caracter monu
mental, prin prezenţa lor fie într-un cadru arhitec
tural, fie în cel al spaţiului urbanistic, contribuie şi 

ele de asemenea, cu mijloacele ce le sînt specifice, la 
atingerea idealului estetic socialist. 

Modalităţile fructuoase prin care în structura 
unui obiect de artă decorativă se poate include 
spiritul tradiţiei artei noastre populare, cred că 
nu sînt cele ale decalcării şi aplicării pe obiect a 
unui motiv popular existent, aricit ar fi el de 
valoros. Epoca noastră este departe de a mai 
gîndi « semănător ist », iar epoca burgheză a « sti
lului Brumărescu », de pildă, se pierde în neguri, ca 
un vis urît. 

Ceea ce se poate prelua astăzi din tezaurul artei 
noastre populare, este un anumit spirit creator care 
pe linie estetică şi tehnică ne poate ajuta să-i descifrăm 
mesajul său autentic. Unele opere ale lui Brâncuşi 

constituie exemple pregnante ale atitudinii unui mare 
artist al zilelor noastre faţă de creaţia populară. 

Mi-aş permite o relatare pe care o găsesc intere
santă. Artiştii contemporani care locuiesc în Roma, 
anihilaţi de straturile suprapuse de civilizaţie, înce
pînd cu epoca lupoaicei etrusce şi terminînd cu monu
mentul lui Victor Emanuel, îşi duc munca creatoare 
în oraşe fără tradiţie artistică, cum ar fi Terino. De 
asemenea, un prieten artist, sosit de curînd din Grecia, 
povestea că marile exemple ale artei din epoca lui 
Fidias nu mai sînt continuate în creaţie şi că arta actuală 
greacă e canalizată pe cu totu I alte căi decît cele 
clasice. Consider fenomenul firesc. Ne desparte un 
veac şi jumătate de epoca lui Canava şi Thorwaldsen. 
Dacă a existat spiritualmente un fir al Ariadnei în 
ceea ce priveşte legătura între clasicismul grec şi 

epoca noastră, acesta a fost ţinut de nudurile lui 
Maillol. Cineva spunea că artele marilor civilizaţii, 

fie popular~, fie clasice, sînt asemeni băuturilor tari 
de care nu trebuie niciodată abuzat. 

Producţia de serie executată în condiţii bune 
de colaborare cu artistul care a creat unicatul şi care 
înţelege să participe alături de lucrătorul din fabrică 
şi să-l asiste în procesul de elaborare a primelor serii, 
fără îndoială că poate păstra valoarea estetică a 
unicatului. 

Pentru producţia de mare serie, unicatul nu trebuie 
să prezinte complicaţii tehnice de formă şi decor, 

266 

care ar îngreu·na nu numai realizarea, dar chiar ar 
dăuna valorii estetice a obiectului, nu atît prin 
tehnică, cît mai ales printr-o concepţie lipsită de logică. 

Arh. FLORICA VASILESCU 

Util-frumos, noţiuni ce nu pot fi despărţite 

Multiplicarea pe scară industrială, întîi prin micile 

meşteşugării şi astăzi prin marile industrii, a formelor 

frumoase industriale a contribuit în mare măsură 

la dezvoltarea la care au ajuns artele decorative. 

Aceste noţiuni nu pot fi despărţite, nu pot fi gîndite 

separat cînd ele se referă la obiectele produse de 

om pentru folosinţa sa. Poate îq, unele perioade, 

reprezentate prin anumite stiluri, frumosul a fost 

subordonat utilului sau invers, dar totdeauna aceste 

noţiuni au coexistat. 

După secole de academism şi de canoane stricte, 

sarcina decoratorilor, ca şi a arhitecţilor, este să 

caute şi să găsească noile forme de expresie ca:·e 

să reprezinte cu adevărat epoca noastră. 

Actul inovator se impune şi este determinat în 

mod imperios de progresul şi evoluţia fantastică a 

ştiinţei şi tehnicii moderne. În epoca avionului, 

rachetelor interplanetare, în epoca concretizării 

celor mai fabuloase viziuni, nu se mai pot accepta 

formele de exprimare ale secolului trecut, atît de 

diferit ca concepţie şi ritm de viaţă'. Se schimbă verti

ginos formele obiectelor pentru că se schimbă verti

glnos modul de folosire şi utilitatea obiectului respec

tiv. Se preferă neîndoielnic automobilul trăsurii cu 

cai şi în fiecare an se schimbă forma lui pentru că se 

cîştigă noi posibilităţi de a mări viteza şi se obţin 

mereu calităţi tehnice noi. Observînd în muzee evo

luţia costumului, sesizezi că au fost necesare aproape 

două secole ca moda feminină să cîştige forma mala

covului, păstrînd însă neschimbată linia corsajului, 

a decolteului şi a mînecii. În timpul nostru, după 

o totală înnoire a aspectului vestimentar care a dat 

stilul modern de îmbrăcăminte, putem observa zeci 

de aspecte ale acestuia, schimbate doar în decurs 

de o jumătate de secol. 

Actul novator al artelor decorative, determ· 

de însuşi rolul său de a spori calităţile funcţlonal1 

estetice ale unui obiect, este şi el aproape o co 

cinţă a înlănţuirii perfecte a celor două noţiuni 

util-frumos. 

Ţăranul român a ştiut să dea totdeauna cele 

concrete argumente în susţinerea analizelor pe 

încercăm să le facem noi astăzi ; arta noastră popu 

este cel mai bogat tezaur de puritate şi perfecţi 

artistică, oferindu-ne cele mai splendide exem 

de compoziţie şi stilizare în creaţia obiectelor de 

cotidian. Arta noastră populară trebuie să fie -

poate fi - substanţa din care concepţia moderni 

artelor noastre decorative îşi extrage esenţa. 
Nu vom reuşi niciodată o perfectă includere 

spiritului şi tradiţiilor artei noastre populare, de 

dacă vom căuta să înţelegem ingeniozitatea şi talenll 

cu care sînt construite formele în special şi dacă v 

evita să realizăm doar o preluare formală a unui dec 

pentru a-1 aplica unei forme noi străine. Arta decon 

ti\•ă modernă tinde să se manifeste din ce în ce m1 

mult în domeniul formelor, ea agreează mai puţin 

decorul abundent; tocmai de aceea consider imperi~ 

necesară analiza şi pătrunderea sensului decorativ 1 

formelor şi transpunerea lor în noile noastre viziuni 

moderne. 

Nu putem căuta inspiraţia în scopul de a crea o 

lampă fluorescentă în forma opaiţului şi nu putem 

pretinde mobilierului modern să refuze salteaua de 

burete plastic. Dar, prin filtrare atentă, în cazul 

unor exprimări în materiale identice, în tehnic; 

tapiseriei, a lemnului, a olăriei, a metalului, se poal! 

porni de la desăvîrşita stilizare a formelor utile şi, 

prin perfecţionarea tehnică actuală, se poate ajunge 

la cele mai expresive creaţii moderne. Forma cera• 

micei, deşi pămîntul se malaxează mecanic şi pas!! 

este de cea mai fină calitate, poate şi trebuie si 

păstreze sensu I decorativ românesc în proporţie• 

decor. Metalul, lucrat cu ciocanul de mină sau cu presa 

mecanizată, se supune totuşi aceloraşi tehnici, de la 

topitorie la turnare sau modelare ; respectînd tehnica 

se poate respecta exprimarea. Nu este firesc însă 

a prelua motive de inspiraţie folosite de arta populari 

în tehnica tapiseriei şi a le transpune în tehnica meta• 

!ului sau a lemnului. Este greşeala care se face de multă 
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vreme în domeniul artelor decorative şi care scade 

în general nivelul lor artistic, deformînd modul de 

înţelegere general al includerii tradiţiei populare în 

concepţia obiectelor de artă decorativă. 

Marea responsabilitate a creatorilor în domeniul 

artelor decorative decurge din faptul că artele deco

rative îşi verifică rezultatele, reuşitele sau nereu

şitele, în viaţă. În timp ce pictura este discutată, 

dezbătută, verificată în sălile de expoziţie, rezultatele 
artelor decorative se văd pe stradă, în localurile 

publice, în case, peste tot. Aplicabilitatea şi multi

plicabilitatea lor constituie marele lor avantaj care 

determină ~i marea lor importanţă şi, implicit, marea 

lor răspundere. Un tablou urît depreciază pe autorul 

lui şi micşorează valoarea estetică a unui cadru res

strtns, dar un serviciu de masă urît sau forma nere

zolvată şi demodată a aparatului de radio, repetată 

pe scară industrială, urîţesc toate interioarele, stam

pilează cu pecetea prostului gust o întreagă producţie 

şi deformează imaginea asupra unei întregi culturi 

materiale. 

Varietatea obiectelor din expoziţia noastră de 

artă decorativă şi aplicată, bogăţia materialelor prelu

crate, ceramica, sticla, metalul, ţesăturile, pielea, 

mobilieru I şi accesoriile, corpurile de iluminat, dau 

o imagine a cîmpului foarte vast de preocupări al 

artelor decorative. 

Ca arhitect decorator ar fi trebuit să mă refer în 

special la două capitole mari şi foarte importante 

ale acestui domeniu de artă: la decoraţia de ansam

blu, acea gîndire care asamblează concepţia decorării 

spaţiilor arhitectonice exterioare şi interioare şi la 

ceea ce se numeşte, printr-un termen convenţional, 

universal acceptat, « desenul formelor industriale », 

capitol care cuprinde gîndirea formelor obiectelor 

utilitare de orice natură şi orice dimensiune, reali

zate, de industrie şi folosite de noi. 

Consider binevenite aceste investigaţii ale revistei 

Arta Plastică. În ceea ce priveşte cele două capitole 

la care mă refer în mod special, socot că au o dublă 

însemnătate: în primul rînd că vom putea analiza 

ceea ce s-a realizat şi în al doilea rînd, ceea ce este mai 

important, vom putea semnala cu această ocazie 

rămînerile în urmă ale sectorului nostru de acti

vitate. 
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Expoziţia artelor decorative, avînd ca scop analiza 
forţelor creatoare din ţara noastră în acest domeniu, 
analiză care să determine adoptarea unor măsuri 

pentru ca aceste forţe să fie folosite în mod judicios 
în interesul ridicării nivelului producţiei industriale 
de obiecte decorative şi utilitare, ar fi trebuit să fie 
o demonstraţie. Ea reuşeşte într-o mică măsură în 
ceea ce priveşte cele două capitole despre care vorbim, 
întrucît, după cum se constată, nu le abordează decît 
parţial. Socot că expoziţia de artă decorativă, prin 
nivelul de prezentare a ac_estor două sectoare, va 
reuşi să dea de gîndit şi, în acest fel, să se iniţieze 
dezbateri ale problemelor pe care aceste sectoare 
le ridică. Să se analizeze de ce decoraţia de ansamblu 
nu există ca domeniu de artă, de ce se face în mod 
improvizat, cu forţe necalificate, de ce scapă din 
preocupările Uniunii Artiştilor Plastici. 

Cinematografe, teatre, cluburi, biblioteci, hoteluri, 
restaurante, magazine, existente, funcţionînd în 
imobile vechi sau deschise de curînd în construcţiile 
noi, rezultate ale unor eforturi creatoare de calitate 
şi mai ales foarte actuale, aşteaptă de la noi, decora

torii, acel element care, de la decoraţia murală 

pînă la ibricul de cafea, să împlinească la acelaşi grad 
de contemporaneitate şi calitate artistică ceea ce 

colegii noştri arhitecţi au făcut cu pricepere şi înţe
legere. 

Ritmul răspunsurilor la aceste aşteptări, în ce ne 
priveşte, nu este acelaşi. În unele domenii, în arta 
ceramicii şi a sticlei de exemplu, s-au făcut încercări 
şi s-au obţinut cîteva rezultate - mai ales în ceea ce 
acestea pot oferi pentru decorarea ansamblului arhi
tectonic - în arta ţesătoriei de asemeni şi în acelaşi 

sens. Dar, exact domeniul cel mai stringent la ora 
actuală, decorarea interioarelor cu mobilier şi acce
sorii şi cu forme industriale este sectorul cel mai 
rămas în urmă. 

Ca ramură a artelor decorative, acest sector n-a 
putut avea decît realizări sporadice: magazinul 
Muzica, holul şi barul Hotelului Ambasador şi cîteva 
magazine ale Fondului Plastic. Deşi puţine, ele sînt 
exemple de modul în care ar trebui înţeleasă conlu
crarea între arhitectură şi decoraţie, de modul în 
care, cu ponderea respectivă, cele două activităţi, 

arhitectura şi decoraţia de ansamblu se pot împlini 
reciproc. 

Secţiile de ceramică, de sticlă şi mai ales seeţia 

textilelor, care cu 15 ani în urmă erau slab dezvol
tate, astăzi se ridică la un nivel ce poate face prezenţă 
de valoare oriunde în străinătate. Ele au făcut în 

268 

ultimii ani progrese vădite; este rezultatul continui
tăţii creatoare, a sprijinului ce au primit din partea 
forurilor superioare , rezultatul înţelegerii din partea 
conducerii Uniunii. Dar rezultatele acestor ramuri 
ar fi şi mai bune, direcţia for de dezvoltare ar fi mai 
eficace dacă ele şi-ar găsi focul în ansambluri de 
decoraţie, proiectate în colaborare iniţială cu 
arhitecţii. 

Colaborarea între arhitecţi şi artiştii plastici este 
înţeleasă, în general, cam schematic. Se crede că 

dacă arhitectul, constructorul imobilului indică unui 
artist locu I pe care i l-a rezervat pentru o I ucrare 
de artă şi dă un minimum de lămuriri în ceea ce pri
veşte vecinătatea diverselor materiale lîngă care 
aceasta va sta, este făcut totul pentru această cola
borare. Nu este suficient. Orice proiecte trebuie 
să fie opera gîndirii unor creatori, a acelor arhitecţi 
specializaţi în acest domeniu al decoraţiei şi să fie 
exprimarea unei viziuni plastice căreia trebuie săi se 
acorde de la bun început importanţa cuvenită în 
ansamblul lucrărilor de arhitectură. 

În expoziţie sînt prezentate piese de mobilier 
proiectate şi executate de Ministerul Industriei 
Forestiere. Referindu-ne fa acestea, putem afirma că 
eforturile depuse de Ministerul Industriei Forestiere 
în acest domeniu, eforturi cunoscute mai ales în 
producţia curentă şi din expoziţiile bilanţ, din fiecare 
toamnă, sînt pe măsura înţelegerii nevoilor noastre, 

dar că nedezvoltarea secţiei de decoraţie a U.A.P. 

şi nefolosirea tuturor forţelor creatoare de acest 

profil din rînduf arhitecţilor decoratori se resimte 
şi se va resimţi încă dacă nu se iau temeinice măsuri 
de dezvoltare a acestui sector de creaţie. 

Cartea de vizită ce o înmînează, un oraş vizitato
rului străin, este aspectul străzii cu imaginea exte
rioară şi interioară a magazinelor, a restaurantelor, 
a hotelurilor, cu modul de exprim'are contemporan 
al lucrărilor de decoraţie ce îmbracă arhitectura, cu 
linia şi forma mobilierului şi a accesoriilor folosite 
în localurile publice şi acasă, cu calitatea şi croiala 
obiectelor vestimentare, cu linia vehiculelor şi inge
niozitatea reclamelor comerciale, a graficii publi
citare etc. 

Este de datoria noastră să analizăm cu atenţie şi să 
ne răspundem cu sinceritate, fa care din capitolele 
de mai sus ne prezentăm sau nu ne prezentăm bine 
- şi să vedem ce avem de făcut pentru ca problemele 
puse domeniului artelor decorative de către reali
zările arhitecturii noastre să nu rămînă numai nişte 

deziderate. 

N O T E D E D R U N 

o p A , R T, 

Cîteva zile înainte de începerea montării expo, 
ziţiei de icoane româneşti pictate pe sticlă (martie 
1965), sălile de fa Palais des Beaux-Arts din Bruxell 
erau ocupate de o mare expoziţie purtînd întocma 
titlul de mai sus. Era o expoziţie reprezentativ' 
pentru cele mai noi curente ale artei contemporane 
occidentale. Caracterul ei internaţional era dat atit 
de participarea a 78 de artişti din 22 de ţări din toate 
cele cinci continente, cît şi de prezentarea ei succe, 
sivă în cîteva din cele mai mari centre artistice 
europene: Haga, Viena, Bruxelles . . Selecţia era 
însă extrem de riguroasă, în săli figurînd doar 162 de 
lucrări încercînd să ilustreze toate tendinţele şi toate 
grupurile în dedalul cărora te introducea un admi• 
rabii ordonat catalog putînd servi drept călăuzi 

într-o lume stranie: lumea artei « noi » ambiţionînd 
să oglindească lumea nouă a vremurilor noastre şi 

afirmînd solemn întoarcerea la «antropocentrism>> 
şi apartenenţa la « realism ». Venit din spaţiile calme 
ale artei populare româneşti în care omul şi lumea 
sînt înfăţişate potrivit unei tradiţii milenare din care 
nu lipsesc totuşi marile îndrăzneli ale sintetizăr i i şi 

abstractizării geometrice şi nici ecourile unei glo• 
rioase istorii, am încercat să descifrez sensurile 
« eforturilor teoretice» ale plăsmuirilor, uneori 
impresionante, alteori derutante, totdeauna violente. 
De unde violenţa? De unde insolitul construcţii 

lor? - mă întrebam. Întrebarea şi - o vor fi pus, 
în alt mod, pe alte temeiuri şi cu aftă finalitate, 
şi prefaţatorii catalogului, din moment ce unul 
din subcapitole se intitulează « De la van Gogh 
la Noul Realism ». În această căutare de strămoşi 

' iluştri, nu mai era nimic insolit, fronda totală 
dispăruse. Eram iarăşi în universul mic-burghez. Van 
Gogh scrisese cîndva (1883) într-o scrisoare către 

van Rappard: « Ce matin, je suis alle voir f'endroit 
ou fes eboueurs deposent leurs ordures. Sapristi, 
c'etait beau !. .. Demain on m'apportera quelques 
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bjets interessants de ce tas de fumier, des reverberes 
es entre autres, afin que je puisse Ies regarder 

, si tu veux, m'en servir comme modele. 11s sont 
uilles et tordus ... Ce serait quelque chose pour 

' n conte de fee d'Andersen, que ces amas de seaux, 
e paniers, de chaudrons, de gamelles, de bidons, 
t e fils de fer, de reverberes, de pipes et de tuyaux 
1 poele dont Ies gens se sont debarrasses. De quoi 
, !ver sans doute cette nuit, mais sans doute de quoi 
! vailler cet h iver. Si jamais tu passes par la Haye, 
1 me ferai un plaisir de te conduire a cet endroit 

ta quelques autres encore qui, si deplaisants qu'ils 
ient, representent un paradis pour )'artiste ». 
Rodul acestui spectacol au fost la vremea lor doar 
teva desene, iar la expoziţia specială a lui van Gogh 
e la Gand pe care am avut prilejul s-o văd (martie 
965) nimic nu amintea acest episod, stăpînind 
bsolut explozia de lumină a marelui inspirat al culorii, 
riera obiectelor decăzute continua însă să se 

ezvolte, se pare, ca un rîu subteran în regiuni 
rstice, apărînd din cînd în cînd la iveală, fiind 

ncluse uneori în compoziţiile şi colajele cubiştilor 
i futuriştilor şi în ironiile adresate « artei » de către 
dadaişti. În 1913 Marcel Duchamp prezintă primul 
ău « ready made », o roată de bicicletă cu furca sa 
mfiptă într-un scaun alb cu picioare rotunde lucrate 
la strung. De la rîndurile scrise de van Gogh au 
trebuit să treacă însă 80 de ani pentru ca obiectele 
enumerate de el să devină materia primă de bază a 
onstrueţiilor antipictură. Ceea ce pentru el fusese 

poate un moment de emotie în fata istoriei unor 
!Obiecte ce reflectau deveni;ea oame~ilor sau poezia 
neştiută a unor obiecte cufundate în anonimatul 
Iolosinţii, şi în orice caz doar o sursă de inspiraţie 
pentru desene, au devenit, de circa zece ani încoace, 
însăşi substanţa materială a unei părţi a artei plastice 
occidentale. Prin 1955-56, criticul englez Lawrence 
Alloway lansează termenul « Pop » pentru a desemna 

L s M E T C. 
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noua formă de artă şi o nouă înţelegere a frumosului. 
De atunci încoace Pop Art-ul s-a întins vertiginos, 
concurînd cu succes suprarealismul şi abstracţio

nismul. De origine engleză, Pop Art-ul şi-a găsit 

pămîntul făgăduinţii în Statele Unite ale Americii 
unde precursori i-au fost Robert Rauschenberg, 
Larry Rivers şi Jasper Johns. Se hrăneşte aici din 
pămîntul gras al folclorului urban, al furibundei 
publicităţi comerciale, al comics-urilor şi al mitului 
vedetelor de cinema. Însemnînd o mulţime de lucruri 
laolaltă şi evocînd zgomotul dopului de şampanie 
care sare, cîntecele populare şi ţinînd locul în argou 
de « dragă » sau « iubită », Pop Art-ul, ca artă, 

devine pentru America un vis optimist şi naiv tot
odată, diversificat în nenumărate direcţii. Istoria Pop 
Art-ului a fost scurtă, domeniul său fiind încă din 
1960 încălcat şi preluat de ceea ce se numeşte Noul 
Realism. Limitele între aderenţii unuia sau celuilalt 
dintre curente sînt greu de fixat iar amestecul artiş
tilor este evident şi în expoziţia de care este vorba. 
Dogma rămîne aceeaşi: obiectul în sine devine operă 
de artă doar prin gestul alegerii făcute de artist. 
Poate că una dintre limite este aceea ce desparte 
obiectele luate izolat de acelea în care se prezintă 
ca enorme complexe, « acumulări » sau « asamblaje ». 
Gama asamblajelor este practic infinită, pornind de 
la simplele colaje şi trecînd prin acumulările lui 
Arman la« maşinile autodistructive » ale lui Tinguely. 
În 1961 Muzeul de Artă Modernă din New York 
prezenta o expoziţie a artei asamblajului la care 
prezidau două criterii fundamentale: 1) elementele 
operei de artă trebuie să fie mai mult asamblate decît 
pictate, desenate, modelate sau sculptate; 2) elemen
tele constitutive trebuie să fie materiale prefabricate 
sau manufacturate. Teoretizările sînt însă dificile în 
acest sector al istoriei «artei» occidentale. Dacă Pop 
Art-ul se înscrie în ceea ce se numeşte în opoziţie 
cu « figurarea tradiţională», « figurarea nouă sau 

HANS VAN ECK: Meubel Irene (1964) 

post-abstractă», arta asamblajului, fiind o carac
teristică esenţială a Noului Realism, s-a manifestat 
din plin în acelaşi timp în « Junk Cultu re » din 
America, definită după cum urmează de criticul englez 
amintit mai sus, Alloway: «Junk Culture este o 
artă urbană care foloseşte obiectele uzuale, deşeu

rile şi rebuturile care se string în sertare, în poduri, 
în cutiile de gunoi şi pe maidane. Asamblarea acestor 
materiale evocă privitorului felii de viaţă, ambianţa 

unui decor familiar ». 
« Valul » puternic al actualităţii artistice occiden

tale este însă Noul Realism, constituit ca « şcoală » 
în 1960 la Paris şi semnificînd preluarea iniţiativei în 
acest domeniu de la englezi şi americani de către 

francezi. Grupul celor zece includea pe Yvcs Klein 
(mort în 1962) şi pe Pierre Restany ca promotori, 
ultimul fiind unul din autorii prefeţei catalogului 
expoziţiei şi autorul manifestului « Noilor Realişti » 
publicat la Milano tot în 1960, sub titlul « La 40 de 
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grade deasupra lui Dada». Denunţînd curentul Dada 
ca « o farsă, o legendă, o stare de spirit, un mit », 
Restany enunţă esenţa doctrinei Noului Realism ca 
pe « o pasionantă aventură a realului văzut în sine 
însuşi şi nu prin prisma transcripţiei unui concept 
sau prin cea a traducerii unei emoţii ». Lumea este 
pentru noii realişti un imens tablou, « marea operă 
fundamentală » din care ei aleg fragmente dotate cu 
o semnificaţie universală. Aceste fragmente fac 
perceptibilă realitatea întreagă, « Natura secolului 
al XX-iea », o natură tehnologică, publicitară, indus
trială, urbană. Diversitatea soluţiilor individuale, 
tehnicile de lucru ale operelor nou-realiste foarte 
variate, au un numitor comun: o nouă înţelegere a 
realului îngăduind descoperirea adevăratei naturi 
moderne. Această descoperire se face însă pe calea 
« însuşirii » fragmentare a realităţii, legată de o 
expresie de ordin cantitativ în care libertatea este 
maximă: doze masive de culoare pură, însufleţirea 

mecanică a ansamblurilor, selectarea uriaşelor panouri 
de afişe decolate în straturi, etc., etc. Căile diver• 
gente pe care le parcurg la ora actuală adepţii Noului 
Realism fac din el deja un capitol al trecutului. Scurta 
lui existenţă de 5 ani a fost destul ca astăzi el să fie 
considerat de însuşi unul din fondatori (Restany) 
« mai mult decît un grup şi decît un stil, el apare ca 
o tendinţă deschisă », etichetă sub care se recunoaşte 
diversificarea direcţiilor sale interne pînă la auto
anihilare. Este inutil să indicăm aici toate direcţiile, 
subdirecţiile, grupurile şi subgrupurile, tendinţele 

mai mult sau mai puţin deschise în numele cărora 
oficiază o parte importantă a artiştilor plastici contem
porani. Ar fi o inutilă încercare de clasificare în actualul 
stadiu de « dezordine care este aspectul cel mai 
evident al artei actuale », după cum se exprimă 

Jean Dypreau, coautor cu Restany al catalogului 
expoziţiei de la Bruxelles. Sfatul pe care îl dă el vizi
tatorilor care ar întîlni în expoziţie opere ale unor 
artişti « neclasabili », este să-i introducă în marea 

falangă a « neo-individualiştilor ». Cu aceasta am 

ajuns la pulverizarea totală a oricărei pretenţii de 
grup sau şcoală şi la imposibilitatea elaborării unei 
doctrine estetice unitare. 

Fenomenul însă nu este lipsit de interes pe alte 

planuri, mai ales pe unul apropiat inimii teoreticie

nilor Noului Realism şi pe care îl consideră ca un 
semn distinctiv al propriei tendinţe artistice, anume 

pe planul sociologiei. Sensul pe care îl dă Restany 

termenului este cel de legătură cu viaţa socială, 

subliniind, lucru neaşteptat, tocmai accesibilitatea 
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manifestărilor artistice ale Noului Realism, prin 
introducerea în artă de fragmente cotidiene ale socie
tăţii moderne industriale şi urbane: « De o parte şi 
de alta a Atlanticului, întoarcerea la naturalismul 
antropocentric a luat o formă sociologică şi popu
lară ». Pentru noi însă contemplarea construcţiilor 
nou-realiste se înscrie într-o problematică sociolo
gică sub alte unghiuri . 

Privind înşirarea obiectelor pop art şi nou-realiste 
se simte o dezolantă neputinţă, o inadecvare: la condi
ţiile lumii moderne, tocmai a acelei lumi pe care 
nou-realiştii încearcă nu numai s-o înţeleagă, dar s-o 
facă inteligibilă altora. Sînt oameni care trăiesc din 
plin drama unei aventuri cosmice şi sociale. Biografiile 
lor supuse unui tratament sociologic, rezultatele 

MARCEL OUCHAMP: Roată de bicicletă (1913) 

indică elementele aventurii : transplantări de PI 
continent pe altul, călătorii, schimbarea tut 
meseriilor, încercarea de a fugi de fixare, insu 
narea şcolară, autodidacticismul. Sînt atraşi şi pra 
efectiv perioa.9e lungi din viaţa lor scurtă pînă a 
(oameni care au azi între 25 şi 40 ani) alte pr 
decît cea de pictori (de fapt denumirea nu li se 
potriveşte): se ocupă de călărie, sînt campion· 
şah, fac vînători de fluturi, sînt tipografi şi agen~ 
asigurare, marinari pe vase de comerţ, constru 
machete de arhitectură experimentală, fac 
abstracte şi suprarealiste, sînt saxofonişti şi v· 
nişti, primi balerini, constructori de mori de 
sonore, lucrează în domeniul opticii. Cei mai 
dintre ei trăiesc în alte ţări decît în cele în care 
născut, călătoresc enorm, expun în toate capi 
lumii, caută, caută mereu alte formule. Toate ac 
nu pot fi nesocotite în judecarea operei lor, o 
de brutale ne apar soluţiile la care au ajuns în a 
darea de noi semnificaţii celor mai banale lucruri 
viaţă. De fapt este o încercare disperată şi inutili 
a opri o secundă cursul vertiginos al vieţii, de 
atrage atenţia oamenilor asupra frumuseţii obiect 
pe care nu le mai percep în goana zilnică. Pen 
aceasta însă sînt siliţi să procedeze la o analiză p 
labilă echivalînd cu distrugerea cadrului obişnuit, 1 

cadrului uneori atît de rigid al societăţii tehn' 
moderne în care totul este ordonat, în care to 
devine din ce în ce mai calculat, în care cibernef 
este chemată să pună ordine în domenii din ce în 
mai vaste pe care însuşirile originare ale omu 
nu-i mai permit să le stăpînească cu exactitate. 
acest univers supratehnicizat, într-o societate sup 
industrializată, încercările « tehnice » ale noi 
realişti apar ca desuete, vag anacronice, investite eh 1 

cu un iz romantic, opere ale unor diletanţi într• 
tehnicii, încercînd o răzbunare naivă împotriva maşi 
atotprezente. Chiulasa unui motor de automobil 1 

serveşte lui Bruce Corner drept cadru pentru 
cruce din stinghii metalice, iar obiectul în întregi 

este numit « Cruce »; din ţevi şi sîrme, din ra 

de tablouri şi din lăzi, Vie Gentils construieşte 

« Retablu barbar »; Eduardo Paolozzi face un « B 
(masă de încercare) mecanic » din cuburi de lem 

roţi metalice de rulmenţi, cutii de tablă ondula· 
« Omagiu New-York-ului » este o construcţie 

8 metri înălţime pe care Jean Tinguely o înalţă· 
curtea Muzeului de Artă Modernă din New Yo 

şi pe care o face să se dezintegreze în ziua inaugurăr 

Alţii se întorc la bucuriile vieţii campestre, vege 
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li animale, prezentînd mere pe o tavă, ca Alik Cava
liere, sau « Cărnurile » aranjate ca la măcelării, ale 
lui Claes Oldenburg. Farmecul unei clipe poate fi 
surprins şi în contemplarea « palisadelor » cu afişe 

~cerate ale lui Raymond Hains, Jacques de la Villegle 
sau Mimmo Rotella. În sfîrşit, există tehnicile mai 
complexe ale « acumulărilor » lui Armand Fernandez 
Arman şi compactările de automobile, ambalajele 
savante ale lui Christo Javacheff care poate să redea 
poezia unei biciclete învelite într-o peliculă de mate
rial plastic şi atîrnată pe un şasiu. Obiectele sînt 
rupte de funcţia lor utilitară, integrate într-un alt 
context, se încearcă investirea lor cu noi semnificaţii 
care să le redea ingenuitatea pierdută prin folosirea 
practică. La aceasta se adaugă fireşte şi un protest 
la adresa întregii arte pre-existente, a « academis
mului » sub diferitele sale forme, dintre care unele 
li•au început viaţa tot ca « anti-academism ». Este o 
evoluţie în spirală care nu se va termina niciodată. 
lntrebarea este dacă se operează în acelaşi timp şi 

un transfer de ordine estetică. Aceasta este întrebarea 
cheie, la care cu greutate se poate răspunde. Este 
vorba de o estetică nouă încercînd să introducă în 
circuitul frumosului obiecte ale societăţii moderne, 
ale naturii tehnicizate. O estetică pornind de la 
negarea compoziţiilor şi figurărilor tradiţionale, 

conducînd la anti-pictură, aşa cum în alte domenii se 
exaltă virtuţile anti-romanului şi anti-teatrului. Se 
Înlocuieşte imaginea obiectului cu însuşi obiectul, 
transfigurat prin detaşare din contextul originar, 
rupt de vechile înţelesuri şi încărcat cu altele noi, 
ridicat împotriva propriei sale realităţi prin distrugere 
şi auto-distrugere. Se poate oare strecura totuşi în 
aceste operaţii ce se vor lucide şi raţionale, se mai 
poate strecura fiorul firav al poeziei? Ne întrebăm 
dacă nu răsună pe undeva ecouri şi sugestii ale unei 
melodii sui-generis, poate încă stranii, pe lungimi 
de undă şi cu modulaţii încă anevoe de prins şi de 
înţeles? Pe care nu le aud deocamdată decît cei ce 
le emit? Poate că răzbat uneori semnele slăbiciunii 
omului în faţa noilor aspecte ale naturii, o slăbiciune 
altfel exprimată în alte condiţii. Ele exprimă drame 
individuale şi proteste individuale, dar nu reuşesc să 
emoţioneze decît cercuri restrînse, dacă sînt sincere. 
Calea este încă incertă şi atîrnă deasupra ei primejdia 
unei închideri fără ieşire. Cei ce au pornit pe ea 
încearcă mereu să depăşească impasurile şi cotesc 
mereu pe alte cărări, ce se bifurcă la infinit. De aici 
titlul expoziţiei: « Pop Art, Noul Realism etc. », 
exprimînd clar imposibilitatea delimitărilor şi inevi
tabilitatea noilor drumuri. 

Sociologic vorbind, este, însă, un fenomen ce se cere 
studiat. Aspectele sociale ale diversificării curentelor 
de artă plastică contemporană îşi au răsunetul în 
cele mai diferite domenii, de la educaţia estetică a 
maselor la învăţămîntul artistic în şcoli şi universităţi 
şi de la problematica tehnică-artă la comercializarea ei. 
Acest ultim aspect nu este de loc neglijabil. Este 
uimitoare mulţimea « colecţiilor » şi « galeriilor » 
de artă modernă care favorizează un intens schimb de 

valori mai mult sau mai puţin artistice. Volumul 

tranzacţiilor comerciale încheiate în domeniul nego

ţului cu obiecte de artă este imens. Galerii şi 

colecţii ca Levin, Ileana Sonnabend, «J », din Paris, 

Schwarz din Milano, Kasmin şi Fraser din Lor.dra, 

Frumkin şi Abrams din New-York, întreţin 

şi lansează curente şi mode arti~tice, uncie efemere, 

dar contînd în direcţionarea opiniei publice. Ritmul 

tot mai viu în care apar şi dispar curentele de 

artă, transformarea concepţiilor despre frumos şi 

despre importanţa lui în ansamblul societăţii, încer
cările de teoretizare şi de justificare, fac necesară 

cunoaşterea aspectelor contemporane ale vieţii artis
tice de pretutindeni. 

ş T R • N o T E 

li În nr. 125, aprilie 1965, al revistei pariziene )ordin 

des Arts, Michel Ragon pune în discuţie o palpitantă 

problemă contemporană: Dacă arta modernă exercită 

vreo infiuenţă asupra vieţii noastre? 

Articolul porneşte de la ideea că un mare artist 

influenţează întotdeauna epoca în care trăieşte . El 

asimilează tehnici diverse, mai mult sau mai puţin 

perene, dar « îşi depune amprenta stilului său peste 

tot: de la arhitectură la mobilă, pînă la forma butonului 

de sonerie ». Comentînd marele rol social postum 

al lui Cezanne («singuratecul din Aix »), autorul 

prezintă prin analogie pe unul din cei mai interesanţi 

creatori contemporani, olandezul Mondrian, arhitect 

şi pictor, care a trăit ignorat la Paris ani de zile, 

ca să devină dintr-o dată un nume de interes 

mondial. 

Ragon afirmă însă, că dincolo de Mondrian, culoarea 

care a invadat apartamentele omului de azi vine de 

la Matisse şi Le Corbusier, iar formele fundamentale, 

de geneză, ale mobilei moderne sînt o obsesie a 

oului, ca linie sculpturală descoperită de Brâncuşi. 

Ducînd argumentarea de la ideea Maşinii de locuit 

a lui Le Corbusier pînă la cele mai minore aspecte ale 

locuinţei moderne, autorul citează studiul lui Jacques 

Dumont asupra întrerupătorului electric, obiect 

« care merge de la figurativ la abstract » (de la 

robinet, buton, la plăcuţa integrată în perete). Claude 

Lalanne şi Fran~ois Xavier au creat mobila de şoc 

- faimoşii rinoceri-bar (care-l amintesc pe Eugen 

Ionescu), iar Calder a inventat un nou stil, de o 

puternică originalitate. 

Influenţarea conştientă a decorului, reactualizarea 

tapiseriei murale, determină întrebarea: Intrăm 

într-o epocă barocă 1 Vom crea case-grotă şi case ou? 

Răspunsul lui Ragon este elocvent: « Locuim azi în 

271 



interiorul unui tablou de Mondrian. Vom locui, 

poate, miine, în interiorul unei sculpturi de 

Brâncuşi ». 

III Aujaurd'hui - artă şi arhitectură - 48/1965. 

Acest număr e dedicat artei contemporane a 

Italiei: arhitectură, pictură, sculptură. 

Articolul lui Enrico Crispolti, Tinăra pictură ita

liană cercetează dimensiunile lumii noastre, urmăreşte 

succint « coborîrea pe pămînt » a picturii contem

porane în Italia. Mai ales artiştii tineri caută să cuprindă 

în operele lor elemente considerate pînă de curînd 

extra-artistice, din domeniul sociologici, istoriei, 

psihologiei. Este notabilă încadrarea în această preo

cupare a unor artişti de formaţii diverse, extremiste 

chiar (Adami, Bergolli, Peverelli, Recalcati, Romag

noni, Biasi, Fergola, Mondino, Baj, Noveli, Rotella, 

Vacchi, Ferroni, Gajani etc.). 

O temă curentă în Italia este oraşul modern cu 

reţeaua sa complexă de relaţii din care individul 

nu se poate sustrage (tablourile obiectiviste ale unui 

Guerreschi, drama individului închis în singurătatea 

sa citadină la Recalcati, Vespignani, Bergolli). Baj 

dă o viziune satirică a oraşului. Fieschi - o viziune 

complexă a dramei omului actual, Vacchi asociază 

acestei explicaţii şi un context istoric mai înde

părtat. 

Concluzia: e o tentativă de a construi un stil 

burghez progresist. Vizionarii contemporani ai Italiei 

sînt un fel de dadaişti (Dora, Biasi, Fergola) care 

exploatează teritorii onirice compacte duse de 

Novelli spre fantomatic. « Grafismul nervos al lui 

Novelli, monocromia lui Scanadino, povestirea pictu

rală a lui Schiorelli sau Forigoli sînt evidente semne ale 

artei noi ». 

Se pare însă că realistă este numai tematica. În 

rest, momentul este confuz şi contradictoriu. 

■ Din sumarul recentului număr (februarie 1965) 

al revistei Gebrauchsgraphik facem cunoştinţă cu un 

artist de valoare internaţională, Rolf lbach. 

Rolf lbach s-a născut la Bâle în 1928, studiază în 

oraşul său natal artele aplicate, tipografia şi arta 

tehnică. Este un talentat fotograf şi grafician de carte. 

p,-;ncipalele cărţi, cataloage, pliante şi afişe ale 

UNESCO-ului sînt opera sa. 
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Bogat ilustrat, articolul despre lbach, subliniază 

rolul formaţiei sale de tipograf în creaţia grafică. 

■ Nicolas Duault prezintă, în Connaisance des 

arts (martie 1965), Tapiseriile moderne ale Egiptului, 

temă a actualei expoziţii a « Muzeului de artă deco

rativă din Paris ». Arhitectul Ramses Wissa Wassef, 

elev al Şcolii Naţionale de arte frumoase din Paris, 

a făcut o experienţă originală. Într-o mică localitate 

de lingă Cairo, satul său natal, a organizat în casa sa 

un atelier cu cîteva războaie de ţesut covoare, unde 

a invitat tinerii din sat, i-a învăţat arta tapiseriei, 

« le-a dat lină colorată şi i-a lăsat să se joace ». Aşa 
s-a născut, din fantezia acestui artist, un centru artistic. 

Desenele covoarelor recheamă imagini stilizate din 

Egiptul antic, încălzite însă de culorile lumii con

temporane. 

li PARIS. Selecţionate pentru valoarea lor artistică, 

un număr de aproximativ 100 de capodopere ale 

civilizaţiilor precolumbiană, Africei Negre şi Oceaniei 

din « Musee' de l'Homme » sînt întrunite într-o 

expoziţie de o calitate deosebită. Expoziţia rămîne 

deschisă pînă la 30 octombrie a. c. 

La Luvru a avut loc expoziţia « Danemarca, como

rile şi arta sa », în care au figurat alături de opere 

de argintărie, opere de artă din colecţii franceze şi 

din muzeele daneze. 

Expoziţia « Comorile bisericilor Franţei », ilustrînd 

zece secole de artă religioasă, de la Carol cel Mare 

la Carol al X-lea, s-a bucurat de un succes deosebit. 

■ Expoziţii la Paris 

Aizpiri, pictor francez, expresionist, expune la 

galeria Romanet, lucrări din Veneţia. 

Boudin (1824-1898), precursor al impresionis

mului, la Galeria Schmit: 160 de tablouri în cea mai 

importantă expoziţie retrospectivă care i se consacră 

de la 1899 încoace. 

Chevolleau, pictor francez, 40 de ani, figurativ cu 

tendinţe cubiste, expune naturi moarte şi flori la 

Camille Renault. 

Commere, pictor francez, 44 de ani, figurativ, 
expune peisaje luminoase de un grafism delicat, la 
Reichenbach, 

Andre Derain (1880-1954) - prima expoziţie a 
celor 64 de bronzuri turnate după teracotele găsite, 

în atelier, după moartea sa, modelate din 19 

în spiritul artei arhaice şi primitive, la Gal 

Chardin, 

Rouault (1871-1958), una din cele 

tante manifestări ce i s-au consacrat: 200 de op 

dintre care 55 inedite, de o deosebită caii 

(Charpentier). 

Juan Miro, 72 de ani, expune 26 de picturi e 
carton create în ultimii 5 ani, reprezentind ca 

de femei şi păsări, care prin violenţa lor, urno 

şi strălucirea culorilor pure exercită o putern· 

influenţă asupra picturii contemporane. (Maeght), 

■ Muzeul Jacquemart-Andre din Paris, care a împ 

mutat un portret al Saskiei de Rembrandt pentru 

expoziţie din Delpht, va reprimi tabloul cu o n 

identitate a personajului. În cursul restaurării, el 

tuate la Mauritshuis din Haga, a reieşit că era 

fapt vorba despre portretul prinţesei Amelie 

Solms. 

■ Cea de-a 8-a bienală a artelor plastice de la Midd 

heim va avea loc în marele parc din Anvers; din lu 

iunie pînă în septembrie. Ca de obicei, va fiu 

salon de sculpturi în aer liber. 

li La Londra, va avea loc o expoziţie Carpea 

care va întruni 30 de sculpturi, 15 desene 

2 picturi. 

■ Muzeul naţional de la Mlinchen a cumpărat pent 

suma de 1.800.000 franci portretul D-nei Soler 

Picasso, o capodoperă din perioada albastră, picta 

în 1903. Tabloul provine din colecţia anticarul 

Thannhauser, cel care a organizat în 1910 pri 

expoziţie Picasso la Mlinchen. 

■ Între 8 iulie şi 10 octombrie va avea loc, la Muze 

naţional de artă modernă din Paris, o foarte m 

expoziţie Calder, replică a expoziţiei care a avut I 

la Muzeul Guggenheim din New-York. 

■ Budapesta. - La Budapesta se construieşte o c 

a « artelor decorative », care va adăposti toi 

ramurile artelor aplicate. Sînt prevăzute 30 de at 

liere cu instalaţiile tehnice cele mai moderne. 

■ Faenza. - Între 19 iunie şi 29 august are I 

la Faenza cea de-a 23-a expoziţie internaţională 

ceramică artistică. 



i!COLAE DĂRĂSCU 

,more din pag. 233) 

Călător neobosit pe ţărmurile Mediteranei ori 
gunele veneţiene - Dărăscu a ştiut să zmulgă acelor 
euri ceva din strălucirea vibrantă a culorilor, din 
tensităţile solare ale luminii, din geometria rigu
iasă şi plină a formelor. Acuarelele sale de la Saint 
iopez, din satul Grimaud, de la Marsilia, îl situează 
/ntre maeştrii genului, promptitudinea şi sensibi
latea receptivităţii fiind servite de o excepţională 
guranţă a execuţiei. Formele se ţes din culoare, 
r desenul, ascuns printre pete, imprimă o ritmică 
runtrică de o melodică muzicalitate. 
Pictor al luminii, nu e de mirare că Dărăscu a fost 

rimul dintre pictorii noştri care a descoperit fru-
1useţea peisajului dobrogean ars de soare, fluid şi 
rud din Delta Dunării, monumental şi aspru în sud. 
lntreaga activitate a artistului ar putea fi definită 

1in patru mari pasiuni: Saint Tropez, Dobrogea, 
1eneţia şi Curtea de Argeş. 
Cu statornicia îndrăgostitului, Dărăscu a revenit 

1seori la acelaşi motiv şi - sub altă lumină, sub 
ltunghi - a căutat să-i descopere întreaga frumuseţe 
!sugestiile plastice, transpunîndu-le de fiecare dată 
I prospeţime şi sinceritate. 
S.a vorbit în legătură cu activitatea sa de profesor 
!Şcoala de Arte Frumoase, că Dărăscu, trebuind 
I-ii înveţe studenţii să deseneze, a realizat miracolul 
h învăţa el însuşi desenul. Această legendă - ali
nentată de faptul că pictura sa se împletea pe deplin 
n lumea culorilor vibrante şi strălucitoare - ase
nenea atîtor legende frumoase, e departe de a fi 
devărată. În realitate pentru Dărăscu desenul a 
nnstituit o permanentă preocupare, multe lucrări 

nulei care surprind prin spontaneitate, prin sigu
inţa cu care desenul este strecurat în tuşele de 
U\oare au fost precedate de nenumărate studii în 
~sen, în care fiecare detaliu este urmărit şi analizat 
u grijă. 

Un respect fără margini pentru meşteşug, considerat 
n toate aspectele sale, chiar cele mai modeste, de 
1 alegerea şi prepararea cartonului pînă la ultima 
uşă de culoare şi pînă la încadrare, o îndemînare şi o 
fficabilitate la tot ceea ce era meserie făceau din 
I un admirabil maestru, în sensul traditlonal al 
~vîntului. · 

Spontaneitatea picturii lui Dărăscu trebuie înţe
easă ca o expresie a acelui moment de fericită crista• 
Ilare cînd, după îndelungate şi metodice pregătiri, 
entimentul se revărsa luminos şi pur în forme limpezi 
I echilibrate. Numărul mare de schiţe pregătitoare, 

de studii, uneori meticuloase, chiar didactice, se 
explică prin îndelungul efort depus de artist pentru 
a conferi lucrărilor sale trăinicia desăvîrşirii. 

Momentele mari ale creaţiei lui Nicolae Dărăscu 

pot fi urmărite, în timp, în legătură cu organizarea 
mai multor expoziţii personale. 

În toamna anului 1911, în sala Ateneului - a avut 
loc expoziţia de debut, cuprinzînd lucrări realizate 
în Franţa la Saint Tropez, pe malurile Senei, în 
Provence etc. 

În aprilie 1913, tot la Ateneu, o altă expoziţie al 
cărei catalog era prefaţat de Tudor Arghezi, făcea 
cunoscute întîlnirile artistului cu peisajul românesc. 
În februarie 1914, alături de marele Luchian, tînărul 
artist se prezintă din nou în faţa publicului, aducînd 
mai ales acuarele în care vibrează lumini veneţiene, 
provenijale ori pariziene. 

Drumurile dobrogene, începute în 1916 şi între
rupte de război, cînd artistul a fost mobilizat pe 
lingă Marele Cartier General al Armatei, au conti
nuat cu pasiune în anii postbelici concretizîndu-se 
într-o amplă expoziţie personală organizată în ianua
rie 1924. Paleta sa strălucitoare şi viguroasă, s-a 
investit sub cerul dobrogean cu profunzimi de neste
mată, zmulgînd arderilor solare tensiuni cu adîncă 

vibraţie. Nostalgică sau exuberantă, cald visătoare 
sau trist meditativă, poezia peisajelor sale din această 
perioadă se întregeşte într-un vast poem liric închinat 
mării, soarelui, pitorescului aşezărilor dobrogene. 

Din aceeaşi perioadă datează şi o serie de peisaje 
bucureştene. În Piaţa Teatrului Naţional pe ploaie, 
o adevărată capodoperă, formele şi perspectiva răzbat 
printr-o subtilă ceaţă poetică, lumina difuză, argintie, 
este incorporată masei cromatice, sugerînd mediul 
fluid al ploii, răcoarea atmosferei. 

Au urmat anii de frenetică dăruire întinderilor 
albastre ale Mediteranei şi Adriaticii, lagunelor 
veneţiene. Expoziţia personală intitulată Veneţia, din 
aprilie 1927, ca şi expoziţia din februarie 1928, l-au 
impus pe Dărzscu în rîndul marilor pictori ai cetăţii 

dogilor. 
În lumea de legendă împietrită a palatelor vene

ţiene, Dărăscu nu era primul peisagist care poposea. 
De la Guardi şi Canaletto la Turner, de la Claude 
Monet la Van Dongen, mirajul coloristic al lagunelor 
stăruise nu odată pe pînze, oferindu-se de fiecare 
dată în altă Ipostază a frumuseţii lui. Dintre pictorii 
români, Gheorghe Petraşcu ştiuse să smulgă Veneţiei 
vraja zidurilor măcinate de trecerea veacurilor, încăr
cate de taine şi străluciri potolite ca nişte vestminte 
voevodale. În « veneţienele » lui Petraşcu, materia 
are savoarea unor catifele, a unor nestemate în care 
apar din adînc luminile rătăcite din timpuri, scăpărări 
din Rembrandt şi Velasquez. 

Dărăscu, dimpotrivă, este un solar. « Veneţiile » 
sale - cele ale anului 1926 de fericită inspiraţie în 

primul rînd - sînt asemenea unor vînjoase îmbrăţl• 
şări, materia picturală transpunînd cu voluptate 
bucuria prezentă a luminii, în ale cărei limpezimi 
incandescente, mozaicul multicolor al vechilor palate 
se înfioară de fiecare dată cu o sporită intensitate. 

Balcicul, Delta Dunării şi, în sfîrşit, Curtea de Argeş 
au marcat ultimele etape ale activităţii sale în care 
aura senectuţii nu a făcut să pălească fervoarea dia
logului pictural dintre artist şi peisajul înconjurător. 

Spre sfîrşitul vieţii, Dărăscu s-a simţit tot mai 
atras de peisajul liniştit al dealurilor cu linii blînde 
şi lumină molcomă, din care ochiul său a ales vaste 
panorame cu zări albăstrii şi foşniri de tristeţi. Materia 
picturală s-a decantat, a devenit mai fluidă, mai 
transparentă, iar modul de a construi, în planuri 
largi, uşor geometrizate, definesc ultimul aspect al 
viziunii sale. Cu o siguranţă de maestru, bătrînul 
artist stăpînea lumea de încîntări a culorilor, expri
mînd cu caldă înţelepciune ceea ce altădată ar fi 
spus cu impetuozitate. 

Din nefericire, în calea noilor sale împliniri, boala 
a aşezat o stavilă de netrecut. După zile de suferinţă, 
la 4 august 1959, Nicolae Dărăscu s-a stins, lăsînd 
neterminată ultima sa compoziţie Tirg- la Curtea 
de Argeş. 

* 
Dezvoltînd şi înnoind tradiţiile picturii româneşti, 

Nicolae Dărăscu a adăugat artei noastre din prima 
jumătate a acestui veac un capitol de o autentică şi 
vie originalitate. Emoţionantă, exprimînd un cald 
mesaj de optimism şi încredere în om, pictura sa 
este deopotrivă valoroasă atît pentru cafitatea expe
rienţelor artistice trăite Intens şi multilateral, cit şi 
pentru plinătatea prezenţei umane. 

Peisajele sale n-au fost niciodată doar simple pre
texte cromatice. Un fior poetic se toarce pretutindeni 
din pasta tablourilor sale, din iradieri şi voluptăţi 

cromatice, înnobilînd şi conferind sensuri adînci 
formelor aparente. 

Preluînd cu sensibilitate şi inteligenţă unele expe
rienţe ale picturii Impresioniste şi neoimpresioniste, 
trecîndu-le prin filtrele propriei personalităţi, Nicolae 
Dărăscu a îmbogăţit pictura românească cu moduri 
noi de expresie. Asemenea înaintaşilor săi, Grigo
rescu, Luchian, el a ştiut să fie un artist al epocii 
sale, deplin integrat tradiţiilor şi spiritului artei 
româneşti, dar totodată receptiv la înnoirile de 
gîndire şi expresie dobîndite pe planul larg al creaţiei 
artistice europene. 

Prin această fericită sinteză, opera lui Nicolae 
Dărăscu a dobîndit atributul perenităţii, aşezîndu-se 
la loc de cinste, în patrimoniul artistic al poporului 
nostru. 
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